

ماکان محمد بن عبد الله بن عبد المطلب



تاریخ کا پتہ
الفضل
قادیان

جسٹریا
قادیان



فادیاں

روزنامہ
ایڈیٹر
غلام نبی

The DAILY ALFAZL QADIAN.

قیمت دو روپے

قیمت لائسنس کی تجدید ہر سال ہوتی ہے

قیمت لائسنس کی تجدید ہر سال ہوتی ہے

جلد ۲۹ - ماہ شہادت ۲۰۲۰ - ربيع الاول ۱۳۶۰ھ - ۵ اپریل ۱۹۴۱ء - نمبر ۱۷

شان محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

مدینہ منورہ

قادیان ۳ - شہادت ۲۰۲۰ - سیدنا حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام
پندرہ روزہ کے مشاعرے کی شہادت کی ڈاکٹری اطلاع منظر
ہے۔ کہ خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے حضور اکرم طبیعت
اچھی ہے۔ الحمد للہ۔

حضرت ام المؤمنین رضی اللہ عنہا کی طبیعت آج بھی ناساز ہے
احباب حضرت ممدومہ کی محبت کے لئے دعا کریں۔

آج بروز جمعرات سیدنا حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام کے
ارشاد کے مطابق احباب نے روزہ رکھا۔ اور دنیا میں اس صوم
اور آشتی کے تمام امور اسلام و حدیث کی حفاظت اور ترقی کے
لئے دعا کریں اور دعا کریں۔

قادیان کے چند ایسے لوگوں نے جو جماعت احمدیہ کے خلاف گدے
کوئی نہ کرنا چاہتے تھے کہ ان کی کوشش کرتے رہتے ہیں۔ ایک پوٹو شائع
کیا تھا جس میں ۶-۷ اپریل کو جبکہ قادیان میں میرت المی صلی اللہ علیہ وسلم
کا علیہ السلام تھا تاہم قادیان میں آل مذہب کا نفرین کا اعلان کیا تھا۔
گفتہ ہوئے حضرت صاحب کو کہ یہ سید کی طرف سے یہ دفعہ ۱۴۱۲ء اعلان کیا
گیا ہے کہ آپ کی درسیاتی شہادت سے ۱۱ اپریل کی درسیاتی شہادت تک سوئے
ہوئے اور ان کے اہل بیت کے قادیان میں کوئی ایسا شخص نہ ہو۔

سہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے جو جنگ کئے۔ وہ
نیزہ برس تک سخت ناک دکھ اٹھانے کے بعد کئے۔ اور وہ
بھی مدافعت کے طور پر تیسرہ برس تک ان کے ہاتھوں سے
آپ تکالیف اٹھانے سے مسلمان مرد اور عورتیں شہید کی گئیں
آج جو آپ مدینہ تشریف لے گئے۔ اور وہاں ہی ان کا لونا
نے چھینا نہ چھوڑا۔ تو خدا تعالیٰ نے مظلوم قوم کو مقابلہ کا حکم
دیا۔ اور وہ بھی اس لئے کوشش کر رہے تھے کہ ان کے ہاتھوں سے
اور ایک حق پرست قوم کے لئے راہ کھل جائے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
نے کبھی کسی کے لئے بھی نہیں چاہی۔ آپ تو رحم مجسم تھے۔ اگر یہی
چاہتے۔ تو جب آپ نے پورا تسلط حاصل کر لیا تھا۔ اور ان کو
غلبہ آپ کو مل گیا تھا۔ تو آپ ان تمام ائمہ الکفر کو جو
ہمیشہ آپ کو دکھ دینے رہتے تھے۔ قتل کر دیتے۔ اور اس میں
انصاف اور عقل کی کوئی بات نہیں تھی۔ آپ کا پل بالکل پاک تھا۔ مگر باوجود اس کے

کہ عرف عام کے لحاظ سے اور عقل و انصاف کے لحاظ سے آپ کو
حق تھا۔ کہ ان کو قتل کر دینے۔ مگر نہیں۔ آپ نے سب کو چھوڑ دیا۔
آج کل جو لوگ فخر کرتے ہیں اور بڑی ہوتے ہیں۔ انہیں کون
پناہ دیکھتا ہے۔ جب یہودستان میں فخر ہو گیا تھا۔ اور اس کے بعد
انگریزوں نے تسلط عام حاصل کر لیا، تو انہیں بھی ہلاک کر دیئے گئے۔
اور ان کی یہ سزا بالکل انصاف پر مبنی تھی۔ باوجود اس کے کہ ان کو فتن
میں رہانی نہیں۔ مگر آپ ہی کا حوصلہ تھا۔ کہ اس دن آپ نے فرمایا
کہ جاؤ۔ تم سب کو بخش دیا۔ اس سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم کو تو یہ انسان سے بہت بڑی مہربانی تھی۔ یہی
مہربانی کہ اس کی نظیر دنیا میں نہیں مل سکتی۔ اس کے بعد بھی اگر
کہا جائے۔ کہ اسلام دوسروں سے مہربانی کی تعلیم نہیں دیتا
تو اس سے بڑھ کر ظلم اور کیا ہو گا؟
(الحکم ۴۴ - ۲ - جنوری ۱۹۴۱ء)

ساتی کو ترک کھنویں = از جن قاضی محظوظ اور اللہ صابغہ اللہ = اللہ اند تری شان مدینے والے

درد و سلام آپ پر بھیجتا ہوں	یہ نذرانہ شام و بحر بھیجتا ہوں	تیرے قصہ تیرے قربان مدینے والے	میری اولاد میری جان مدینے والے
مرا دل تجھے پہلے ہی نذر ہوں	اور اب اپنا تخت جگر بھیجتا ہوں	دین دُنیا کے سب انعام ہمیں دے دے	کفدر میں ترے احسان مدینے والے
یہ سب مال دولت سے تیری بدلت	فدا ہونے کو گھر کا گھر بھیجتا ہوں	تیری تعلیم زہد سب کی حقیقت کھول	تو نے بخشا ہمیں عرفان مدینے والے
تمنا میں ہیں اپنی قربان تم پر	خلوص و عقیدت کا زر بھیجتا ہوں	تو نے روحانی و جسمانی ترقی کیلئے	کر دیے ہیں سبھی مسلمان مدینے والے
مرا ہدیہ دل جو واپس رہتا تھا	وہ میں آج بارگر بھیجتا ہوں	ملتی ہے تیری غلامی میں نبوتِ طلی	اللہ اللہ تری شان مدینے والے
ارادت کی کشتی میں اشکوں کھموتی	حسن و شہرتِ جسم و بر بھیجتا ہوں	قادیان کا ہے شرف تیری ہی نسبت سے تمام	یہ ہے سب تیری فیضان مدینے والے
یہ صوم و صلوة و زکوٰۃ خزینہ	میں اپنا ہی زاد سفر بھیجتا ہوں	تو ہی دنیا میں ہے اک کامل و اکل انسان	تجھ پہ نازل ہوا قرآن مدینے والے
یہ دربارِ دربار شاہ رسالت	یہ سوغاتِ باچشم تر بھیجتا ہوں	کفر و اسلام میں تھی جنگِ نتیجہ یہ ہوا	حق نے بخشا تجھے فرقان مدینے والے
تہی ہو مرے شایع روزِ محشر	گلتانِ دل کا ثمر بھیجتا ہوں	دینِ اسلام ہے بے عیب کمال جامع	اس کے قائل ہیں سب جان مدینے والے
مطول ہے اعمالِ بد کی کہانی	ندامت مگر غمگشت بر بھیجتا ہوں	نفع اپنا کرے قربان جو تیری خاطر	اسے ہوتا نہیں نقصان مدینے والے
یہ نکلی ہوئی قلب سے سرد آہیں	نہ پوچھو نہ پوچھو کہ کھڑ بھیجتا ہوں	ہے میرا نفسی تیری کہ فرمایا ہے	تو نے ہر درد کا دران مدینے والے
مرے پاس ہے کیا؟ دلی آرزو میں	بجز منتِ نامہ بر بھیجتا ہوں	تیرے سوا سے شرف ہو بطرازِ حسن	پسے سلم کی ہے پیمان مدینے والے
میں مجبور کے پاس سربا د اپنی	پئے دفع ہر شر و شر بھیجتا ہوں	تجھ سا ہوشِ باخِ مقبول تو پھر کیوں ہوگا	امتی تیرا پریشان مدینے والے
زبانے کی گردش سے مجبور ہو کر	شکایاتِ حال بتتر بھیجتا ہوں	جو بھی آیا تیرے در پر کبھی خالی نہ گیا	مشکلیں میری لہ آسان مدینے والے
کروں کیا نتیجہ ہے ناکامیوں کا	دلی آرزو در بدر بھیجتا ہوں	خوش نصیبی ہے یہ کمال کی کہ روزِ محشر	ہاتھ میں ہو ترا دامن مدینے والے
اُدھر سے جو ناکام الفت لائیں	تمنا و ارماں ادھر بھیجتا ہوں		
تجھ ہی لے گا نہ سمجھو کہ کمال	یونہی نالہ لے لے اثر بھیجتا ہوں		

خوش نصیبی ہے یہ کمال کی کہ روزِ محشر
ہاتھ میں ہو ترا دامن مدینے والے



آپ نے اولاد اور جائیداد نہیں مانگی۔ آپ نے اپنے خدا سے کیا مانگا۔ آپ نے نور مانگا۔ ہاں خالص اور پاک نور آپ نے مانگا۔ اور پھر سادہ طور پر نور مانگا کہ سیر نہیں ہوئے۔ اور نور کے لئے آپ کی بیاس نہیں سمجھی۔ بلکہ آپ نے اپنے سوال کو بکریا اور لکھا کہ میرے اندر بھی پاک کے ہر ایک ذرہ میں نور ہو۔ اور باہر بھی سب طرف نور ہو۔ نور کے لئے ترپا پتہ اور ترپا بھی ایسی جو بچھنے میں نہیں آتی۔ پس ایسا شخص جس کے دل میں نور کے لئے اس قدر ترپا ہو۔ اور جو اپنے وجود کے ذرہ ذرہ کے لئے اللہ تعالیٰ سے نور مانگے۔ اور مانگنا ہی پنا جائے۔ کس طرح ممکن ہے کہ اس کے وجود کے کسی گوشہ میں کوئی تاویلی اور ظلمت کا اثر نہ پایا جاتا ہو۔ یہاں مجھے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بھی ایک دعا یاد آئی۔ آپ فرماتے ہیں کہ

اے خداوند من گن ہم بخش سوئے دعا گاہ خویش را ہم بخش روشنی بخش در دل و جسم پاک کن از گناہ ہتہا ہم دل ستانی در بانی کن بہ بچک ہے گرہ کشائی کن در دو عالم مرا عزیز تویی دانیچہ سے خواہم از تو نیز تویی

اس دعا میں بھی حضرت مسیح موعود علیہ السلام اپنے خدا سے یہی مانگتے ہیں۔ کہ اے میرے خداوند میرے دل و جان میں نور اور روشنی بخش (۳) حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خواب گاہ پر تشریف لے جاتے تو عموذات (سورۃ فہم) نطق اور ناس) پڑھ کر اپنے دونوں ہاتھوں پر چھو رکھتے۔ اور ان کو سادے بدن پر چھرتے اس حدیث سے ظاہر ہوتا ہے کہ وہ اس کلام کو جس کو وہ دنیا کے سامنے پیش کرتے تھے۔ اس کو خدا تعالیٰ کا مقدس کلام لقین کرتے تھے۔ اور اس کو نہایت تبرک خیال کرتے تھے۔ تب ہی تو وہ قرآن شریف کی تین آخری سورتوں کو پڑھ کر دونوں ہاتھوں پر چھو رکھتے تھے۔ اور پھر اپنے ہاتھوں کو اپنے سارے جسم مبارک پر چھرتے تھے۔ پس چھوئے ہیں وہ جو چھوئے ہیں۔ کہ آپ قرآن شریف کی

آیات کو خود اختر کر کے چھوئے طور پر دنیا کے سامنے بطور وحی الہی کے پیش کرتے تھے۔ حضرت عائشہ فرماتی ہیں۔ کہ آپ ہر رات بالاتزام عموذات کو اپنے ہاتھوں پر چھو کر اپنے ہاتھ اپنے بدن پر چھرتے تھے۔ اور جب آخری بیماری میں جو برداشت بیماری کے آپ ایسا نہیں کر سکتے تھے تو میں خود اپنے ہاتھوں پر عموذات پڑھ کر آپ کے بدن مبارک پر پھیر دیا کرتی تھی (۴) پھر ہم دیکھتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی دعاؤں کی دعاؤں سے خدا تعالیٰ کی توحید و سبوحیت۔ قدوسیت۔ قدرت عظمت اور ہر حمد کے لائق ہونے پر آپ کا گہرا ایمان ثابت ہوتا ہے۔ اور آپ نہ صرف خود ہمیشہ اللہ تعالیٰ کی تسبیح و تحمید و تکیب اور تہلیل میں مصروف رہتے تھے۔ بلکہ اپنے اتبع کو بھی تلقین کرتے تھے۔ کہ وہ ایسا کریں۔ اور آپ کا اس بات پر ایمان تھا کہ یہ ایسے اعمال ہیں۔ کہ ان سے بڑھ کر انسان کے روحانی مدارج کو بڑھانے والا کوئی عمل نہیں۔ آپ نے بہت سے کلمات اپنے متبعین کو ایسے سکھائے جن میں سوائے خدا تعالیٰ کی توحید کے اقرار کے اور خدا تعالیٰ کی تسبیح و تحمید و تکیب اور تہلیل کے اور کوئی کلمہ ہی نہیں۔ اور جو دوسری دعائیں آپ خود فرماتے تھے۔ یا اپنے پیروں کو سکھاتے تھے۔ ان دعاؤں کے ساتھ ہی آپ تہلیل و تسبیح و تحمید اور تکیب کو شال کر دیتے تھے۔ شال کے طور پر ہیں آپ کے بعض ایسے کلمات نقل کرتا ہوں جن میں آپ نے سوائے توحید کے اقرار یا اللہ تعالیٰ کے پاک قابل ستائش اور ہر ایک بڑائی کے مالک ہونے کے اقرار کے اور کسی بات کو شال نہیں کیا۔ اور اپنے کلمات کو خلوص دل اور ایمان کے ساتھ دہرائے کہ ایک نہایت ہی اعلیٰ درجہ کی عبادت قرار دیا ہے جو انسان کے روحانی مدارج کو بڑھانے کا ایک بے نظیر ذریعہ ہے۔ مثلاً آپ کے یہ کلمات الفاظ پڑھیے۔ آپ فرماتے ہیں۔ کلمات خفیفان علی اللسان ثقیلان فی المیزان حبیبستان الی الرحمن سبحان اللہ وبحمده سبحان اللہ العظیم در کلمے میں جن کا دہرانا زبان کے لئے بالکل

آسان اور ہلکا ہے۔ لیکن یہ کلمے کے انسان کے نیک اعمال کے بڑے کو نہایت بھاری کر دیتے اور خدا تعالیٰ جس کی صفت رحمان ہے نہایت ہی پیارے اور محبوب ہیں۔ وہ دو کلمے ہیں۔ سبحان اللہ وبحمده سبحان اللہ العظیم دیکھو کس پیارے طریق سے آپ نے اپنے اتبع کو ان کلمات کے صدق دل اور خاص خاص کے ساتھ دہرانے کی تحریک فرمائی۔ اور کیسے دلکش الفاظ میں ان کی فضیلت کو واضح فرمایا۔ ایک اور موصوفہ پر آپ نے فرمایا کہ جو شخص سبحان اللہ وبحمده سبحان اللہ العظیم (صدق دل سے) سومرتہ پڑھتا ہے وہ اپنے تمام گناہوں سے پاک کیا جاتا ہے خواہ اس کے گناہ گنہار کی جھاگ کی طرح ہوں (ب) پھر ایک اور مثال لیجئے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیاری صاحبزادی حضرت فاطمہ ایک درخواست لیکر حضرت عائشہ کے گھر تشریف لاتی ہیں۔ اور آپ کو گھر میں نہ پا کر حضرت عائشہ کے پاس اپنی درخواست اس عرض سے بیان کرتی ہیں۔ کہ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے تشریف لانے پر ان کی درخواست حضور کی خدمت میں پیش کر دیں فرماتی ہیں۔ کہ چکی پیسنے سے میرے ہاتھوں کو تکلیف ہوتی ہے۔ حضور کی خدمت میں عرض کر دیں۔ کہ وہ مجھے ایک غلام دیں۔ تا مجھے گھر کے کام میں سہولت ہو۔ جب عشاء کے وقت حضور گھر تشریف لاتے ہیں تو حضرت عائشہ حضرت فاطمہ کا پیغام آپ کو دیتی ہیں۔ آپ ہنسی بدقت اپنی پیاری بیٹی کے گھر تشریف لے جاتے ہیں۔ غلام یعنی جنگی قیدی تبت الدال کا مال میں حضور اپنی بیٹی کو نہیں دے سکتے۔ مگر اس کے عوض میں نہیں اس کا نعم البدل حضور اپنی بیٹی کو کیا دیتے ہیں حضرت فاطمہ اپنے بستر میں داخل ہو چکی ہیں۔ آپ اس کی چارپائی پر بیٹھ کر فرماتے ہیں۔ الا واللکما علی ما ہو خیر لکما من خادم۔ اذا اویتما انا فرا شکما شکرا ثلاثاً ثلاثین و سبعاً ثلاثاً ثلاثین و احداً ثلاثاً ثلاثین فہذا خیر لکما من خادم۔ کیا میں تم دونوں (حضرت فاطمہ و حضرت علی) کو ایسی بات نہ بتاؤں جو تمہارے لئے ایک نعمتگار سے بڑھ کر جو بدمقام اپنے بچھوئے پر جانے لگو تو ۳۳ بار اللہ اکبر کہو ۳۳ بار سبحان اللہ ۳۳ بار الحمد

یہ ایک نعمتگار سے تمہارے لئے بہتر ہوگا۔ کیا آپ نے یہ کہہ کر صرف اپنی بیٹی کے دل کو ہلایا۔ ہرگز نہیں بلکہ واقعی آپ نے اپنی صاحبزادی اور داماد کو ایک قیمتی چیز دی جو دنیا کی چیزوں اور آدموں سے بدرجہا بہتر تھی۔ اس سے ثابت ہوا کہ آپ اللہ تعالیٰ کی تسبیح اور تحمید اور تکیب کو ایک پیش بہا کام لقین کرتے تھے۔ اور آپ نے اپنی بیٹی کی فی الواقع ایک نہایت ہی قابل قدر امر کی طرف رہنمائی فرمائی۔ (ج) پھر ایک اور واقعہ کو دیکھئے جس سے ظاہر ہوتا ہے۔ کہ آپ اللہ تعالیٰ کی تسبیح و تحمید اور تکیب کو ایک نہایت ہی عظیم الشان عمل سمجھتے تھے۔ جس سے انسان کے روحانی مدارج میں بہت بڑی ترقی ہوتی ہے۔ حضرت ابو ہریرہ فرماتے ہیں کہ غزیر بن نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں عرض کیا یا رسول ذہب اهل الاثواب اللہ والنعم المقیم۔ دولت دادے بڑے بڑے درجے اور بہت کی نعمتیں لوٹ لے گئے اور ہم تجھے رہ گئے۔ آپ نے پوچھا کیف خذ اللہ کس طرح؟ انہوں نے جواب دیا وہ نماز ہماری طرح پڑھتے ہیں۔ بہاد وہ ہماری طرح کرتے ہیں۔ لیکن وہ اپنے مالوں کو خدا کی راہ میں خرچ کرتے ہیں۔ اور ہمارے پاس مال نہیں جس کو خرچ کریں۔ آپ نے فرمایا کیا میں تم کو ایک ایسی بات بتاؤں جسکی وجہ سے تم ان لوگوں کے برابر ہو جاؤ جو تم سے پہلے ہیں اور ان لوگوں سے آگے بڑھ جاؤ۔ جو بعد میں آئے والے ہیں۔ اور تمہارے جوڑ کا عمل کوئی شخص نہیں لاسکے گا۔ البتہ وہی جو یہ عمل ہو۔ تم پر ناز کے بعد اس بار سبحان اللہ اور اس بار الحمد اللہ اور اس بار اللہ اکبر کہا کرو۔ دیکھو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نظریں خدا تعالیٰ کی تسبیح و تحمید اور تکیب کے لئے کھلی تھیں۔ اور ان کوئی عمل اس پایہ کا نہ تھا۔ اور انسان کی روحانی ترقی کے لئے ایک نہایت تیز روشنی کا کام دیتا تھا۔ اس حدیث سے یہی پتہ لگتا ہے۔ کہ آپ کے سماں میں نیکی اور پاکیزگی اور روحانی مدارج میں ترقی کرنے کی کس قدر ترپا تھی۔ یہ ترپا میں تمہیں سے پیدا ہوتی ہے۔ یہی صحبت کا پاک اثر تھا۔ در خدمت اپنے صل سے پیدا جاتا ہے۔ پس وہ کیسا زبردست پاکیزگی کا صلہ تھا جو جس سے لوگوں کے اندر پاکیزگی کی روحانی

آپ نے اپنے اس حق کو اپنی ذات کے لئے استعمال نہیں کیا۔ اور نہ اپنی بیویوں اور اولاد کے لئے استعمال کیا۔ اور نہ اپنے دشمنوں کے ترسے بچنے کے لئے استعمال کیا بلکہ ان کو روکنا یا انہوں کے بخشنے کے لئے استعمال کیا جو قیامت تک آپ پر ایمان لائیں گے خواہ وہ مشرق میں پیدا ہوں یا مغرب میں۔ خواہ ایشیا کے رہنے والے ہوں یا یورپ کے۔ خواہ وہ امریکہ کے باشندے ہوں یا جبرائیل کے۔

(ب) آپ کے غلاموں میں جو کسی تکلیف میں ہوتا آپ ایسے لوگوں کا نام لے لے کر دعا کرتے۔ مگر میں آپ کے بعض اتباع کاڑوں کی قید میں تھے۔ اور سخت تکلیفیں ان کے باعث سے اٹھا رہے تھے۔ حضرت ابوہریرہؓ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم عشا کی اخیر رکعت میں جب رکوع سے اٹھا کہ سبح اللہ لہن حمدا کہ چلنے لگو اس وقت آپ یوں دعا فرماتے اللھم انج عیاش ابن ابی ربیعۃ۔ اللھم انج الولید بن الولید۔ اللھم انج سلمۃ بن ہشام اللھم انج الصنضعین من المؤمنین یا اللہ عیاش ابن ابی ربیعۃ کو کاڑوں کے نیچے سے چھڑا دے۔ یا اللہ ولید بن ولید کو چھڑا دے۔ یا اللہ سلمہ بن ہشام کو چھڑا دے۔ یا اللہ کز ورمہانوں عہد رتوں اور بچوں کو دشمن کے پنجے سے چھڑا دے

(ج) آپ اپنے بیمار خدام کا عبادت کے لئے تشریف لے جاتے۔ اور ان کے لئے دعا کرتے۔ آپ کے ساتھ جو لوگ مکہ سے ہجرت کر کے مدینہ میں آئے تھے آپ کو اس بات کی بڑی تڑپ تھی کہ ان کی ہجرت پوری ہو اور اپنے وطن میں ان کی وفات نہ ہو۔ تا جو درجہ انہوں نے ہجرت کرنے سے حاصل کیا اس میں کوئی کمی واقع نہ ہو۔ اور یہی تڑپ آپ کے اتباع مہاجرین میں تھی کہ ان کا خاتمہ مہاجر ہونے کی حالت میں ہی ہو۔ مگر میں ان کی وفات نہ ہو۔

سعد ابن ابی وقاص فرماتے ہیں۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حجۃ الوداع کے زمانہ میں ایک بیماری کی وجہ سے جس

میں مرنے کے قریب ہو گیا تھا۔ میری عبادت کی۔ میں نے عرض کیا اے اللہ! بعد اصحابی یا رسول اللہ! کیا میں اپنے ساتھیوں دوسرے مہاجرین سے پیچھے ہو کر مکہ میں رہ جاؤں گا۔ یعنی کیا میرے ساتھی چلے جائیں گے۔ اور میں اسی جگہ تک میں ہی فوت ہو جاؤں گا۔ آپ نے جواب دیا انک لمن تعلق۔ تو میرے پیچھے نہیں رہے گا۔ بلکہ تو اس بیماری سے شفا پا جائے گا

پھر اس لفظ کو دوسرے معنوں میں دہرایا اور فرمایا ولعلک تلتفت حتی ینتفح بک افحام ویضربک آخرین بعض تو میں تجھ سے فائدہ حاصل کریں گی اور بعض نقصان۔

آپ کی یہ پیشگوئی آپ کی صداقت کا ایک نشان ہے۔ اور ایک شخص جو حق کا طالب ہو صرف اسی نشان سے دیکھ سکتا ہے۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اللہ کے صادق نبی تھے۔

پھر اس کے بعد آپ نے دعا فرمائی اللھم امحق لاصحابی کھجرت ہم ولا تھم علی اعقابہم لکن الیاس سعد بن خولۃ یا اللہ میرے اصحاب کی ہجرت پوری کر دے۔ اور ان کو اپڑیوں کے بل الثا مت پھر ا۔ بل انیسوس ہے تو سعد بن خولہ کا ہے۔ سعد ابن ابی وقاص کہتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے سعد ابن خولہ پر انیسوس وس دیا کہ وہ مکہ میں ہی وفات پائے تھے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ دعائی آپ کی اس حدیث کی حجت کو ظاہر کرتی ہے۔ جو آپ کو اپنے تابعین کے ساتھ تھی اول تو آپ کا اس دعا میں اصحاب کا لفظ استعمال کرنا یعنی یہ کہنا کہ امحق واصحابی کھجرت ہم ولا تھم واصحابی ہجرت پوری کر دے) آپ کی محبت کو رنج کر رہا ہے۔ گویا دوسرے لفظوں میں آپ یہ دعا کرتے ہیں۔ کہ اے خدا! لوگ میرے بہت بارے میں ہیں۔ اس لئے تو ان کی ہجرت میں کسی قسم کا نقص نہ آئے دے۔ انہوں نے تیری رضا کے لئے اپنے وطن چھوڑے۔ اب ایسا ہو کہ ان کا خاتمہ بھی مہاجر ہونے کی حالت میں ہی ہو۔ لیکن جو کہ یہ اپنے وطن میں وفات پا جائیں

ایسے کا رہنے نمایاں ظاہر ہوں گے۔ کہ بعض تو میں ان سے فائدہ حاصل کریں گی۔ اور بعض نقصان۔ چنانچہ یہ عجیب پیشگوئی پوری ہوئی حضرت سعد ابن ابی وقاصؓ اس بیماری سے شفا پاب ہو کر مدینہ میں گئے۔ اور ایک مدت تک آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد زندہ رہے۔ اور ان کے ہاتھ پر اللہ تعالیٰ نے عراق کی عظیم النان فتح مسلمانوں کو بخشی۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے یہ الفاظ پورے ہوئے۔

ینتفح بک افحام ویضربک آخرین بعض تو میں تجھ سے فائدہ حاصل کریں گی اور بعض نقصان۔

آپ کی یہ پیشگوئی آپ کی صداقت کا ایک نشان ہے۔ اور ایک شخص جو حق کا طالب ہو صرف اسی نشان سے دیکھ سکتا ہے۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اللہ کے صادق نبی تھے۔

پھر اس کے بعد آپ نے دعا فرمائی اللھم امحق لاصحابی کھجرت ہم ولا تھم علی اعقابہم لکن الیاس سعد بن خولۃ یا اللہ میرے اصحاب کی ہجرت پوری کر دے۔ اور ان کو اپڑیوں کے بل الثا مت پھر ا۔ بل انیسوس ہے تو سعد بن خولہ کا ہے۔ سعد ابن ابی وقاص کہتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے سعد ابن خولہ پر انیسوس وس دیا کہ وہ مکہ میں ہی وفات پائے تھے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ دعائی آپ کی اس حدیث کی حجت کو ظاہر کرتی ہے۔ جو آپ کو اپنے تابعین کے ساتھ تھی اول تو آپ کا اس دعا میں اصحاب کا لفظ استعمال کرنا یعنی یہ کہنا کہ امحق واصحابی کھجرت ہم ولا تھم واصحابی ہجرت پوری کر دے) آپ کی محبت کو رنج کر رہا ہے۔ گویا دوسرے لفظوں میں آپ یہ دعا کرتے ہیں۔ کہ اے خدا! لوگ میرے بہت بارے میں ہیں۔ اس لئے تو ان کی ہجرت میں کسی قسم کا نقص نہ آئے دے۔ انہوں نے تیری رضا کے لئے اپنے وطن چھوڑے۔ اب ایسا ہو کہ ان کا خاتمہ بھی مہاجر ہونے کی حالت میں ہی ہو۔ لیکن جو کہ یہ اپنے وطن میں وفات پا جائیں

اور اس طرح ان کی ہجرت کی حالت قائم نہ رہے۔ اس دعا میں آپ کی محبت اپنے صحابہ کے ساتھ کوٹا کوٹ کر بھری ہوئی ہے آپ یہ نہیں چاہتے کہ آپ کے مہاجر میں ذرا بھی کمی آجائے۔ ان کا وطن میں وفات پانا آپ کو ایسا نظر آتے ہے کہ جو کئی کام انہوں نے کیا تھا۔ اس سے وہ اپنے پاؤں مٹا جائیں گے۔ اور وہ روحانی منزل پر پہنچنے کے لئے کی وجہ تو گویا مسوخ ہو جائے گی اور وہ اپنی پہلی حالت میں آجائیں گے۔ اسی لئے آپ فرماتے ہیں ولا تدر دھم علی اعقابہم لان کو اپڑیوں کے بل انیسوس پھر اور یہی وجہ ہے کہ سعد ابن خولہ کے مکہ میں وفات پانے پر آپ کو اس قدر رنج پہنچا۔

دوسرا نتیجہ جو اس دعا سے نکلتا ہے وہ یہ ہے کہ آپ کی مکہ سے مدینہ کی طرف ہجرت ایک سیاسی چال نہیں تھی۔ یعنی یہ غرض نہ تھی جیسا کہ دشمن خیال کرتا ہے۔ کہ باہر چلا کر اور ایسا جھگڑا کر کہ دلوں کا مقابلہ کریں گے۔ اگر ہجرت سے ہی غرض تھی تو وہ غرض تو اب پوری ہو چکی تھی۔ کہ فتح ہو چکا تھا۔ کیونکہ یہ دعا آپ نے حجۃ الوداع کے موقع پر کی۔ اب اگر مہاجر اپنے وطنوں میں آکر آباد ہو جاتے تو کوئی حرج کی بات نہ تھی۔ لیکن آپ کی نظریں تو کسی صحابہ کی ہجرت کے بعد کہیں آکر وفات پانا بھی ایک مصیبت نظر آتا ہے۔ اور آپ درد دل کے ساتھ دعا فرماتے ہیں۔ کہ اے خدا تو میرے اصحاب کی ہجرت پوری کر دے اور انکو ان کی اپڑیوں کے بل الثا مت پھر اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ آپ کی نظر میں یہ ہجرت ایک سیاسی چال نہ تھی۔ بلکہ ایک روحانی منزل تھی۔ جو آپ کے صحابہ کے لئے کی تھی۔ اور آپ نہیں چاہتے کہ ان کا یہ نیکی کا کام عبث چلا جائے۔ یہی وجہ ہے کہ سعد ابن خولہ کے مکہ میں وفات پانے سے آپ کو اس قدر درد صدر پہنچا۔ اگر ہجرت ایک سیاسی چال تھی۔ تو پھر فتح کے بعد مہاجرین کے مکہ میں رہائش اختیار کرنے سے یا وہاں وفات پانے سے ان کی ہجرت عبث نہیں جانی تھی۔ کیونکہ ہجرت کا مقصد پورا ہونا چکا تھا۔

(۷) آپ کا رحم جسم ہونا آپ کی ایک اور دعا سے ظاہر ہے۔ آپ نے فرمایا: انا ذیہ فاجلبہ لہ زکاة ورحمة جس کو میری طرف سے ماورائے کعبہ تکلیف پہنچے تو اسے خدا اس کے عوض میں تو اس کو سزا دے گا اور اس پر اپنی رحمت اتار۔
 دوام: آپ کی حمد رومی مخالفین سے دوس قبیلہ کا سردار طفیل بن عمرو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آیا اور کہنے لگا: یا رسول اللہ ان دو ساقا دعوتنا داہنت۔ یا رسول اللہ دوس کے لوگوں نے سرکشی کی ہے اور انکار کیا ہے۔ آپ ان کے لئے بد دعا فرمائے۔ لوگ سمجھ گئے آپ ان پر بد دعا کریں گے۔ لیکن آپ نے دعا کی اور فرمایا اللھم اھد ووسا و انت بھم یا اللھ دوس والوں کو ہدایت دے اور ان کو میرے پاس لے آ۔
 سبحان اللہ۔ اس قبیلہ کا سردار تو اپنے لوگوں کی سرکشی اور نافرمانی کو دیکھ کر بد دعا کی تحریک کرتا ہے۔ اور لوگ ان حالات کو سن کر اسی بات کے امید واریں کہ آپ ان لوگوں کے لئے بد دعا ہی کریں گے۔ لیکن آپ دعا کے لئے ہاتھ اٹھاتے ہیں۔ اور بجائے ہلاکت کے ہدایت اور رحمت کی دعا مانگتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ سچ فرماتا ہے وما ارسلناک الا رحمة للعالمین (انبیاء ۷۷)

(۹) قبولیت دعا کے چند نمونے اور پھر وہ دعا جو آپ نے دوس قبیلہ کے لئے کی تھی کوئی بناوٹ اور دکھلا دے کی دعا نہیں تھی بلکہ درد دل سے نکلی تھی۔ اور پناہ مانگنی۔ اس دعا کا نتیجہ یہ ہوا کہ دوس قبیلہ کے لوگ ہاں وہی لوگ جن کی بات کی دعا کے لئے ان کے سردار نے سفارش کی تھی۔ آخر اسلام میں داخل ہو گئے اور آپ کی دعا کو لوہا کر کے جوئے آپ کی خدمت میں بھی حاضر ہوئے۔

(ب) اور یہی موقع تھا کہ آپ کی دعا اس طرح قبول ہوئی۔ بلکہ بے شمار موقعوں پر آپ کی دعا سے ایسا ہی اثر ظاہر ہوا۔ حضرت سعد بن ابی وقاص کا واقعہ تو ابھی بیان ہو چکا ہے۔ آپ نے دعا فرمائی۔ کہ اھن لا صعبا علیہن نہم۔ میرے اصحاب

کی جرح پوری کر دے۔ یعنی ایسا نہ ہو کہ ان کی وفات کہیں واقع ہو۔ اللہ تعالیٰ نے سعد کے حق میں جو سرنے کے قریب پہنچ گئے تھے آپ کی دعا کو قبول کیا۔ اور سعد شفا یاب ہو کر مدینہ پہنچ گئے۔
 (ج) حضرت انس فرماتے ہیں کہ میری والدہ ام سلمہ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے عرض کیا۔ یا رسول اللہ یہ اش آپ کا خادم ہے (حضرت انس کو بچپن کے زمانہ میں ہی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت کے لئے دیدیا گیا)۔ یسکر آپ سے حضرت انس کے لئے ان الفاظ میں دعا فرمائی۔
 اللھم اکثر ما لہ وولدہ وبارک لہ فیما اعطیتہ۔ یا اللہ اس کو بہت مال اور دولت اور اولاد دے۔ اور جو تو اس کو عنایت فرمائے اس میں برکت دے۔

اس دعا کا یہ اثر ہوا کہ اس بڑے مالدار اور صاحب جائیداد ہو گئے۔ تمام صحابہ سے زیادہ آپ کی اولاد ہوئی۔ ایک سو تیس بیٹے بیٹیاں ان کے پیدا ہوئیں۔ عمر کے متعلق مختلف روایات ہیں۔ بعض کے نزدیک آپ نے ۹۹ سال عمر پائی۔ بعض کے نزدیک ۱۰۷۔ بعض کے نزدیک ۱۲۰ برس۔ اور بعض کے نزدیک ۱۳۰ برس۔ تمام صحابہ میں سب سے آخری انسان جو اس دنیا سے گذرا وہ حضرت انس ہی تھے۔

(د) حضرت انس بیان کرتے ہیں کہ ایک بار آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم حج کے دن خطبہ پڑھا رہے تھے۔ اتنے میں ایک شخص کھڑا ہوا کہنے لگا یا رسول اللہ دعا فرمائیے اللہ تعالیٰ ہم پر پانی برسائے۔ آپ نے اسی وقت دعا کی۔ نتیجہ یہ ہوا کہ فوراً آسمان پر ابر آیا۔ پانی برسنے لگا۔ لوگوں کو گھر تک پہنچا مشکل ہو گیا۔ اور دوسرے حج تک یکساں بارش ہوتی رہی۔ پھر دوسرے جو میں وہی شخص یا کوئی اور دوسرا شخص کھڑا ہوا۔ کہنے لگا۔ یا رسول اللہ تعالیٰ سے دعا فرمائیے۔ یہ برسات موقوف کر دے ہم لوگ ڈوب گئے۔ اس وقت آپ نے یوں دعا کی۔ یا اللہ ہمارے ارد گرد برسا ہوا نہ برسا۔ اسی وقت ابر چھٹ کر مدینہ کے گرد گرد ہو گیا۔ اور مدینہ والوں پر بارش موقوف ہوئی۔

(۱۰) مضمون تو لیا ہو گیا ہے۔ مگر میں آپ کی ایک چھوٹی سی دعا کے ذکر کے بغیر اللھم صلیب الینا المدینۃ کما حببت الینا مکة او اشرا۔ یا اللہ مدینہ سے ہم کو ایسی محبت دے۔ جیسی تو نے مکہ سے ہی ہے۔ یا اس سے بھی زیادہ۔
 آپ کی اس دعا سے آپ کی اس محبت کا اظہار ہوتا ہے۔ جو آپ کو اپنے وطن سے بھی تھی۔ مگر میں آپ کو اور آپ کے متبعین کو ہر سال تک طرح طرح کی اذیتیں دی تھیں۔ یہاں تک کہ آپ کے لئے زندگی محال ہو گئی۔ اور آخر آپ کے قتل کا منصوبہ کیا گیا۔ اور وہاں سے لاجا آپ کو بھاگنا پڑا۔ مگر پھر بھی اپنے وطن کی محبت آپ کے دل سے نہیں نکلی۔ اور اسی لئے کہ آپ کا اور آپ کے خدام مہاجرین کا دل مدینہ میں لگ جاتا ہے۔ جہاں آپ نے آکر پناہ لی تھی۔ آپ کو دعا کرنی پڑی کہ مدینہ بھی ہمیں ایسا ہی پیارا ہو جائے جیسا کہ مکہ ہے بلکہ اس سے بھی زیادہ۔ مکہ سے جنت کے وقت بھی آپ نے مکہ کی طرف آخری نظر ڈالی اور حسرت کے الفاظ میں فرمایا یا اے مکہ کی بستی تو مجھے سب جگہوں سے زیادہ عزیز ہے۔ مگر تیرے لوگ مجھے یہاں رہنے نہیں دیتے۔

اس محبت کا جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنے وطن سے تھی۔ میں نے یہاں اس لئے ذکر کیا ہے کہ اس سے بھی آپ کی پاکیزہ فطرت کا پتہ لگتا ہے۔
 (۱۱) مجموعی نظر
 آپ کی دعاؤں پر نظر ڈالنے سے مجھے مجموعی اثر ایک انسان کے دل پر پڑتا ہے وہ یہ ہے۔ کہ ہر لحظہ اور ہر آن آپ کی توجہ اپنے خدا کی طرف ہی تھی۔ آپ رات کو سوتے ہوئے بھی اپنے خدا کو یاد کر کے سوتے تھے اور جب جاگتے تھے تو پہلا لفظ جو آپ کی زبان پر جاری ہوتا وہ خدا کا ہی نام ہوتا آپ ہر ایک کام کے وقت خدا تعالیٰ کو یاد کرتے اور اس سے دعا کرتے۔ سفر پر جاتے ہوئے خدا تعالیٰ کو یاد کرتے۔ سواری پر بیٹھتے دیکھنے خدا کو یاد کرتے۔ سفر میں خدا کو یاد کرنے سفر سے واپسی پر خدا تعالیٰ کو یاد کرتے۔ سنے اپنے گھر میں داخل ہوتے تو آپ کسی بلندی پر

نہ چڑھتے مگر آپ اپنے خدا تعالیٰ کی قربانی کرتے۔ آپ کسی وادی میں نہ اترتے۔ مگر خدا تعالیٰ کی شہادت کرتے ہوئے کہ وہ ہر ایک نفس اور عیب سے پاک ہے اترتے۔ آپ کھانا کھاتے تھے وقت خدا تعالیٰ کا نام لے کر دعا کرتے۔ کھانے سے فارغ ہو کر دعا کرتے۔ کبھی اپنے ہوئے خدا تعالیٰ کو یاد کرتے۔ بعض کوئی موٹھار کوئی کام نہیں ہوتا تھا۔ جبکہ آپ اپنے خدا کی طرف متوجہ نہ ہوتے تھے اور موت کے موافق اس سے دعا کرتے۔ خدا تعالیٰ ہی آپ کے دل میں تھا۔ خدا تعالیٰ کا نام ہی آپ کی زبان پر تھا۔ اور ہر طرف خدا تعالیٰ کی ہی عظمت اور شان آپ کو نظر آتی تھی۔ خدا تعالیٰ ہی آپ کو سب چیزوں سے پیارا تھا۔ اور اسکی عظمت ذرا میں قائم کرنے کے لئے آپ نے ہر ایک کوشش اور ہر ایک طاقت خرچ کر دی۔ خدا کی یاد آپ کی جان تھی۔ آپ نے دنیا جو خدا تعالیٰ کو یاد کرتا ہے وہ زندہ ہے۔ اور جو خدا تعالیٰ کو یاد نہیں کرتا وہ مردہ ہے۔ آپ خدا تعالیٰ کی مخلوق سے رحم کا سہک کر تیار اور دوسروں کو بھی نرمی کی تلقین فرماتے۔ چند ہی آپ کے پاس آتے ہیں۔ وہ اپنی زبان کو دکھا کر بجائے اسلام علیکم کے۔ سلام علیکم کہتے ہیں آپ کے لئے بد دعا تھی۔ حضرت عائشہ سمجھ گئیں۔ اور جواب دیا علیکم اسام واللہ نعمی پر سام (موت) اور لعنت پڑے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہلا یا عاتقہ۔ انا اللہ یحب الیقینی الامر کلمہ۔ اے عائشہ نرمی کرو۔ اللہ تعالیٰ ہر کام میں نرمی اور خوش اخلاقی کو پسند کرتا ہے۔

آپ خدا تعالیٰ کا جلال دینا میں ظاہر کرنے کے لئے آئے۔ آپ جب تک اس دنیا میں رہے اس کام میں مصروف رہے۔ آپ دنیا میں رہتے تھے مگر دنیا سے کوئی رغبت نہ تھی۔ حضرت عائشہ فرماتی ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم طاقت سے صحت میں فرماتے تھے۔ کہ کوئی شی اس دنیا سے نہیں اٹھایا جاتا جب تک کہ اختیار نہیں دیا جاتا۔ اگرچہ اسے تو اور دینا میں ہے پھر جب آپ بیمار ہوئے اور موت آن پونجی۔ موت آپ کا سہرا مگر میری کوئی دعا آپ ایک گلواری تک پہنچ رہی تھی اس کے بعد پوچھا ہوئے تو وہی نگاہ چہمت کی طرف لٹکی اور فرمایا اللھم صلیب الینا مدینۃ۔ اے اللہ نبی سے

اسلامی جہاد اور رسول کریم صلی علیہ وسلم کے غزوات

از حضرت میر محمد اسحاق صاحب

جہاد کا علمی پسلو

سرور دو جہان صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر چہاں اور بہت سے اعتراضات سماعتوں یا مخصوصیوں کے نادان پاروں سے کئے ہیں۔ وہاں ایک بڑا اعتراض یہ بھی حضور علیہ السلام پر کیا جاتا ہے۔ کہ حضور نے تو اہل حقہ میں لی اور جہاد و قتال کا دروازہ کھول کر لوگوں کو اپنے دین میں جبر سے داخل کیا۔ یہ اعتراض گو دن بدن خود یورپ کے مسیحیوں کے محققوں کے قلم سے کمزور ہوتا جا رہا ہے۔ لیکن پھر بھی اس کی آواز باز گشت اب بھی کبھی کبھی مقصد پادریوں کے حلقہ میں سنائی دیتی ہے۔ اس سے مناسب معلوم ہوتا ہے۔ کہ خاندانہ النبیین میں اس پر کچھ عرض کیا جائے۔

سو جاننا چاہئے۔ کہ اس مسئلہ کے دو اہم حصے ہیں۔ ایک یہ کہ جہاد کے متعلق اسلام کی کیا تعلیم ہے؟ دوسرا یہ کہ اس تعلیم کو حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے کس طرح عملی جامہ پہنایا ہے؟ پس اگر بعد تحقیق یہ ثابت ہو کہ جہاد کی جو تعلیم اسلام نے دی ہے۔ وہ قابل اعتراض نہیں یا جطرہی حضور نے جنگوں کے متعلق اختیار فرمایا تھا۔ وہ قابل طعن نہیں۔ تو سارا مسئلہ حل ہو جاتا۔ اور عرض دشمن کو شکست ہو جاتی ہے۔ لیکن اگر جہاد کی اسلامی تعلیم عدل و انصاف کے خلاف یا حضور علیہ السلام کا عمل اخلاق کے لحاظ سے قابل اعتراض ہے تو یقیناً مسلمانوں کی شکست اور مٹنے کی سرسبز فتح ہے۔ اس لئے ہم ایک ایک کر کے دونوں سوالوں کو دیکھتے ہیں۔ اور دیکھتے ہیں۔ کہ جہاد کا کونسا پسلو واقعہ میں قابل اعتراض ہے۔ علمی یا عملی؟ پس سب سے پہلے جہاد کے علمی پسلو

کو لو کہ اسلام نے اس مسئلہ کو دنیا کے سامنے کس رنگ میں پیش کیا ہے اس کے لئے ہم قرآن مجید پر چڑھنا کی کتاب ناظر ہے۔ غور کرتے ہیں تو وہاں سب سے پہلی آیت اس بارے میں ہم کو یہ ملتی ہے:

لَا كِرَاهَ فِي الدِّينِ قَدَا

تَبِيْنَ التَّرْشِدُ مِنَ الْعَبِي

یعنی دین کے معاملہ میں جبر جائز نہیں کیونکہ دین کا تعلق قلب سے ہے اور قلب کی تسلی دلائل سے ہوتی ہے۔ نہ کہ جبر سے اور اسلام کے لئے جبر کی ضرورت ہی نہیں۔ کیونکہ اسلام کی سبھی دلائل واضح اور بینات ناطقہ سے ثابت کی جاسکتی ہے:

پس اس آیت نے ایک اور ایک دو کی طرح دنیا کے سامنے یہ اصول پیش کیا ہے۔ کہ اسلام کے منوانے کے لئے جبر جائز ہی نہیں۔ کیونکہ اسلام دلائل سے اپنا گرویدہ کر سکتا ہے۔ اس کے بعد ہم آگے قدم رکھتے ہیں۔ کہ جب اسلام منوانے کے لئے جہاد و قتال کی ضرورت ہی نہیں۔ تو اسلام میں قتال و جہاد کا وجود آیا ہی کیوں؟ اور مسلمانوں نے تو اہل حقہ کو مانعہ میں لیا ہی کیوں؟ سو اس سوال کو حل کرنے کے لئے ہم کو قرآن مجید کی یہ آیت راہ نمائی کرتی ہے:

اِذْنِ لِلَّذِيْنَ يُقَاتِلُوْنَ بِاَهْمِهِمْ

ظَلَمُوْا وَاِنَّ اللّٰهَ عَلٰی نَصْرِهِمْ

لَقَدِيْرٌ

یعنی جب اسلام منوانے کے لئے تو اہل حقہ کی اجازت نہیں۔ تو پھر تو اہل کفر نے کی اجازت کس وجہ سے دی تھی؟ فرمایا ہم نے مسلمانوں کو تو اہل کفر کی اجازت دو مشرطوں سے دی ہے۔ اولیٰ یہ کہ **يُقَاتِلُوْنَ** یعنی ان مسلمانوں

کو تو اہل حقہ کی اجازت ہے۔ جن پر کسی دشمن نے تلوار اٹھائی ہو۔ دوم یہ کہ **بِاَهْمِهِمْ** ظلمو یعنی مسلمان اس وقت تلوار اٹھا سکتے ہیں جبکہ وہ مظلوم ہو۔ درتہ ظالماتہ اقدام میں اس کو تلوار کپڑانے کی اجازت ہی نہیں۔

پس خلاصہ اس آیت کا لفظ **يُقَاتِلُوْنَ** اور لفظ **ظَلَمُوْا** ہیں۔ یعنی خدا تعالیٰ نے مسلمانوں کو اس وقت تلوار چلانے کی اجازت دی۔ جب کفار مکہ نے ان پر حملہ کیا۔ اور حملہ بھی ناحق۔ اور ظالمانہ۔ اب یہ آیت سامنے رکھ کر یہ اسلام کے نادان اور تعصب میں ڈرے ہوئے مفسرینوں سے پوچھتا ہوں۔ کہ کیا اب بھی گویہ اسلامی جہاد پر اعتراض کریں گے؟ جبکہ اس کی حقیقت صرف یہ ہے۔ کہ وہ اس وقت معرض ظہور میں آتا ہے۔ جبکہ کوئی قوم اس پر حملہ آؤ ہو۔ اور حملہ بھی ناحق اور ظالمانہ ہو اسلام کے عقلمند مخالفوں اور صحابہ و مشتمل! کیا یہ جہاد عقل کے خلاف ہے؟ کیا یہ فطرتِ مسلمہ کے مخالف ہے؟ یہ سچ سچ کہو۔ کہ کیا یہ قابل اعتراض ہے؟ نہیں اور ہرگز نہیں۔ کیونکہ مظلوم کو ظالم کے مقابل میں تلوار اٹھانے کی دنیا کے ہر مذہب۔ ہر قوم۔ ہر طبقہ۔ ہر خیال اور ہر مزاج کے لوگوں کی طرف سے زحمت اجازت بلکہ تاکید اور سخت تاکید ہے۔ مذکورہ بالا آیت میں اس وقت اس امر کے بیان کے بعد کہ مسلمانوں کو ظالم کے مقابلہ میں مظلومیت کی حالت میں تلوار استعمال کرنے کی اجازت دی تھی ہے۔ فرمایا

وَاِنَّ اللّٰهَ عَلٰی نَصْرِهِمْ

لَقَدِيْرٌ

یعنی مسلمانوں کے مظلوم۔ اور کفار مکہ کے ظالم ہونے کا ایک یہ بھی ثبوت ہے کہ اللہ تعالیٰ مسلمانوں کو حالانکہ وہ تلوار میں کم اور سامان کے لحاظ سے کمزور ہیں کفار مکہ پر۔ حالانکہ وہ تعداد میں زیادہ اور سامان میں مضبوط ہیں۔ غالب کر دیجھا اور خدا تعالیٰ کی یہ عملی تائید صاف صاف فریضہ کر دے گی۔ کہ مکہ والے ظالم اور مدینہ والے مظلوم ہیں۔

سبحان اللہ! کیا عجیب اور واضح دلیل ہے۔ کہ اسے لوگوں جو خدا کے وجود کے قائل ہو۔ اور اسے عادل مسخت اور رحیم قرار دیتے ہو۔ اور اسے عالم انبیب و انبہادت یقین کرتے ہو۔ وہ اپنے علم و خیر ہونے کی وجہ سے چونکہ خوب جانتا ہے۔ کہ مکہ والے ظالم اور مسلمان مظلوم ہیں۔ اس لئے وہ سچ کا حامی اور مظلوم کا مددگار ہو کر ان مٹھی بھر مسلمانوں کو مکہ کا فاتح اور عرب کا حاکم بنا دے گا۔ اور اس طرح خدا کی فعلی مشہادت ثابت کر دے گی۔ کہ کون حق پر ہے۔ اور کون باطل پر اس کے۔ مد فرمایا۔

الَّذِيْنَ هَاجَرُوا وَاٰخِرُ حَوٰمِيْنِ

ذِيَارِهِمْ وَاُوْدُوْا وَاٰخِرُ سَبِيْلِيْ

یعنی وہ کونسی حالت مظلومیت تھی۔ جس کی وجہ سے مسلمانوں کو مدافعت کی اجازت دی تھی؟ فرمایا مسلمان پکار اپنے گھروں سے نکالے گئے۔ اپنی بیوی بچوں سے جدا کئے گئے۔ زمینیں ان سے چھینی گئیں۔ سبھاری ان کی تباہ کر دی گئیں۔ اسوآل ان کے لوٹنے لے گئے۔ ان کو ناک اتروا کر ایک گھوٹی بندھوا دی گئی۔ اور صرف مجھ واحد خدا پر ایمان لانے کی وجہ سے ہر قسم کے دکھ تکلیفیں اور ایذا میں ان کو دی گئیں۔ تب میری عزت سے جو ش مارا۔ اور میں نے ان مٹھی بھر مسلمانوں کو چستہ بے سرد سامان مسلمانوں کو اجازت دی کہ اب ہر مسلمان پیمانہ لبریز ہو گیا ہے میں تم کو اجازت دیتا ہوں کہ مظلومیت خود اختیار کر کے طور پر تم تلوار اٹھا سکتے ہو:

اسی طرح ایک اور آیت میں فرماتا ہے
رَقَاتِنَا لِيُقَاتِلُوا الَّذِينَ يُقَاتِلُونَا
یعنی اے مسلمانو! تم انہیں سے لڑو۔
جو تم سے لڑتے ہیں نیز فرمایا
وَهُمْ بِكُفْرِهِمْ كَمَا قَاتَلْتُمُوهُمْ
یعنی مسلمانوں نے لڑائی میں انہیں کبھی پیش قدمی
نہیں کی۔ بلکہ ہمیشہ پہلے کافروں کی طرف
سے ہوتی ہے۔

مدافعتنا اور حفاظت خود اختیاری
پس اسلامی جہاد کیا ہے؟ وہ قدرت
اور حفاظت خود اختیاری کا دوسرا نام
ہے۔ اور حفاظت خود اختیاری کو کون
مقتدر حرام اور ناجائز کہہ سکتا ہے؟
اس کے بعد ایک سوال پیدا ہوتا ہے۔
کہ بہت اچھا ہم نے مان لیا۔ کہ مسلمان
اپنا مذہب پھیلانے کے لئے نہیں لڑتے
تھے۔ مگر مال غنیمت اور دنیا کی دولت
اور سلطنت کے حصول اور حکومت کی تربیت
اور وجاہت کی خواہش کے لئے جنگ
کرتے ہوں گے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ
قرآن مجید میں اس مشبہ کا ازالہ کرتے ہوئے
فرماتا ہے۔

**الَّذِينَ آمَنُوا وَلَمْ يَلْبِسُوا
إِيمَانَهُم بِالسُّلْطَانِ
وَالْأَرْضِ أَقَامُوا الصَّلَاةَ
وَأَتَوْا زَكَاةَ وَأَمَّا بِاللَّهِ
وَأَنزَلْنَا إِلَيْكَ الْكِتَابَ
فَلْيَتْلُوهُ حَتَّىٰ يُخْرِجُوا
الْأَمْوَالَ**

یعنی صحابہ نے ہرگز ہرگز دنیا کے اموال
کی خاطر یا سلطنت کے حصول کے باعث
یا دنیوی آرام و تہمت کے سبب یا عزت
و وجاہت کی غرض سے تلوار ہاتھ میں نہیں
لی۔ کیونکہ ان کا ثبوت یہ ہے۔ کہ اگر وہ
ایسا کرنے والے ہوتے۔ تو جب وہ
لا ایلوں میں جیت گئے۔ اور ملک عرب
کے حاکم بلکہ قریباً ساری دنیا کے مالک
ہو گئے۔ اور پھر سے جبراً ان کا
تہذیب ہو گیا۔ اور تہذیب و تہذیب کے خزانے
ان کے پاس آئے۔ تو پچھلے تھے۔ کہ
وہ خوب عیش و عشرت کرتے۔ شراب د
کب میں لگ جاتے۔ ریشی کپڑے پہنتے

سرفے کے زیورات پہنتے۔ تمنا کرتے۔ سرفہ
خدا میں کھاتے۔ لہو و لب میں ڈوب جاتے
عجی بادشاہوں کی طرح دربار لگاتے۔
اور اپنے لئے کورنش بجا اور زمین پوسی
کا حکم جاری کرتے۔ تاج پہنتے اور تخت
پر بیٹھتے۔ اور بادشاہ کا لقب اختیار
کرتے۔ اور قول اور امیر کی سلطنت او
عکس کے تمام لوازم ان میں آجاتے
مگر ایسا نہیں ہوا۔ بلکہ صحابہ تو سلطنت
کے لئے ہی اور ساری دنیا کا بادشاہ
ہوتے ہی بجائے عیش و عشرت میں لگے
کے خدا کی تعظیم کے لئے نہ زوں میں لگ
گئے۔ اور اس کے بندوں پر شفقت کے
لئے زکوٰۃ کی ادائیگی میں مشغول ہو گئے
اور خود بے کاموں میں کی گئے۔ وہ
تو بڑے لوگوں کو اچھی باتوں کے حکم
دینے اور بری باتوں سے روکنے میں
مصروف ہو گئے۔ اور چونکہ اللہ تعالیٰ
ان کے انجام کو جانتا تھا۔ اس لئے
اس نے انہیں بڑی بڑی فتوحات دیں
اور انہیں ملکوں در ملکوں کا بادشاہ اور
سلطنتوں در سلطنتوں کا شہنشاہ بنا دیا۔
تاکہ وہ دنیا پر قابض ہو کر اہل دنیا کی
اصلاح اور ان کے اخلاق کی اصلاح
ان کے اعمال کی اصلاح اور ان کے
عقائد و خیالات کی اصلاح کریں سبحان اللہ

**رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے
اخلاق کا فصل**
آپ ذرا تاریخ پر نظر ڈالو۔ وہ
سے پہلا اسلامی بادشاہ خود سرد کا نشانہ
صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات باریکات ہے
یہ پاک وجود جس دن کہ کو نفع کرتا ہے
اسی دن سے اس کے اخلاق حیدر و ظاہر
ہونے شروع ہوتے ہیں۔ پہلے پہلا
نظاہر جو باہر ہوا۔ جو کہ اس نے کیا وہ
یہ ہے۔ کہ خدا کے تدبیر کھر کو بتوں
سے پاک کر کے اور اس کے اندر بند ہو کر
کئی گھنٹہ رو رو کر اس مالک حقیقی کے
آگے سر جھکا کر اپنی عبودیت کا اظہار اور
اس کی ربوبیت کا اقرار کیا۔ اور پھر باہر
انکل کر کہ کے درندہ اور اپنے خوشخوار
دشمنوں کو جو تیرہ برس تک کہ میں اور آٹھ

برس تک مدینہ میں پیکر یعنی لگاتار آئیں
برس تک مسلمان مردوں کو قتل اور عورتوں
کو بے حرمت کرتے رہے۔ نو سو غلاموں
کو گم ریت اور سچی زمین پر گھیسے پیرے
اور کوئی ظلم یا ذلت نہیں۔ جو ان کے
ہاتھوں سے مسلمانوں کو نہ پہنچی ہو۔ مگر
حضور نے بادشاہ ہو کر پہلا کام یہ کیا۔
کہ ان سب کو جمع کر کے فرمایا کہ بناؤ۔
اب تمہارے ساتھ کیا سلوک کیا جائے۔
وہ بھی حضور کے رخصت سنا سکتے۔ فوراً
بول اٹھے کہ وہی جو یوسف نے اپنے
بھائیوں سے کیا تھا۔ یہ مسکند یوسف سے
بڑھ کر رحیم و کریم نے بھائیوں سے
بڑھ کر ظالم دشمنوں کو ایک آن میں یہ
کہہ کر کہ

اذھبوا انتم المطلقاء
سب کو معاف کر دیا۔ پھر جب حضور باخشا
ہو گئے۔ تو ایک شخص حضور کی مجلس میں
کچھ عرض کرنے کے لئے آیا۔ مگر عرب
خدا داد سے کا پھینے لگا گیا۔ اور موبہ
سے بات نہ نکل سکی۔ فرمایا

هَوْنٌ عَلَيْكَ لَفَسَاكُ
یعنی کیوں گھبراتا ہے۔ میں کوئی نیا تو نہیں
بن گیا۔ میں تو وہی ایک۔ جوہ عورت
کا بیٹم بچہ ہوں۔ جو غربت کی وجہ سے
بسی گوشت بھی کھا لیا کرتی تھی۔ پھر باوجود
بادشاہ عرب بلکہ بادشاہ ہر دو عالم ہونے
کے لباس وہی جو غربت میں پہنا کرتے
تھے۔ بلکہ شائد جو بندوں میں کچھ اعزاز ہی
ہو گیا ہو۔ حضور اپنی جوتی کی خود مرمت
کر لیتے۔ کسی مجلس میں جاتے۔ اور لوگ
تعلیم کے لئے اٹھنے لگتے تو فرماتے کہ
بیٹھے کہ ہو کھڑے نہ ہو۔ مدینہ کی گلیوں میں
ایک لٹھی بھی راستہ روک کر کھڑی
ہو جاتی۔ اور جب تک اپنا سارا قصہ نہ کہہ
لیتی۔ حضور وہاں کھڑے رہتے۔ گزارہ کا
یہ حال کہ جو آیا وہ غریبوں سکینوں او
مسلمانوں کو کھلا دیا۔ پس میں نادان متر حنون
سے پوچھتا ہوں کہ تیرا محمد رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم نے تو ار کیوں اٹھائی؟ کیا
دین اسلام پھیلانے کے لئے؟ تو یہ تو
لیتے غلط ہے۔ کیونکہ قرآن مجید فرماتا ہے
لَا آتِيهِ الْكُفْرَانُ فِي الْإِيمَانِ

اچھا پھر کیا اس نے اٹھائی۔ کہ کسی لمح
میں ملک کا بادشاہ ہو جاؤ؟ تو بناؤ کہ
بادشاہت کے حصول سے حضور کا مقصد
کیا تھا؟ کیا یہ کہ لوگ میری عزت کرنے
لگیں۔ مگر یہ بھی غلط ہے۔ کیونکہ جو شخص
بادشاہ ہو کر بادشاہ کا معزز لفظ اپنے
لئے استعمال نہیں کرتا۔ جو تاج نہیں پہنتا
جو تخت پر نہیں بیٹھتا۔ جو لوگو کا نشانہ
شوکت اختیار نہیں کرتا۔ جب اس کے
سامنے اس کے آنے پر سرود کھڑے
ہونے لگتے ہیں۔ تو وہ کہہ دیتا ہے۔ کہ
ست کھڑے ہو بیٹھے رہو۔ جو شخص اس
سے مرعوب ہوتا ہے۔ اسے کہتا ہے کہ
مجھ سے کیوں ڈرتا ہے۔ میں تو ایک
غریب بیوہ کا بیٹا ہوں۔ جب کوئی اس
کی تعریف میں بات نہ کرنے لگتا ہے۔ تو
اس کا رنگ فق ہو جاتا ہے۔ اور وہ سختی
سے اسے روک کر کہتا ہے کہ

انما اتا عبدلہ در رسولہ
یعنی مجھے میری مد سے ست بڑھاؤ۔ میں
تو خدا کا ایک عاجز بندہ ہوں اس کا بچی
ضرور ہوں۔ پس وجاہت اور عزت کا
نظریہ تو غلط نکلا۔ اچھا کیا حضور نے
اس نے بادشاہت حاصل کی۔ کہ اس کے
ذریعہ حضور عیش و عشرت حاصل کرنا چاہتے
تھے۔ اور حکومت سے مقصود آرام و آسائش
کا حصول تھا؟ مگر یہ وجہ بھی درست ثابت
نہیں ہوتی۔ کیونکہ جو شخص بادشاہ ہو کر
باس میں تبدیلی نہیں کرتا۔ نہ کھانے
میں کوئی تغیر و تکلف کرتا ہے۔ نہ زیادہ
سوتا اور آرام اختیار کرتا ہے۔ بلکہ دن
بھر توجی اور رات کو اپنے رب
کے حضور کھڑا ہو کر اس کے پیر بھی
سوج جاتے ہیں۔ اور جس کی سب
سے پیاری بیوی شہادت دیتی ہے۔
کہ حضور کے گھر میں کبھی لگاتار تین دن
تک چولہے میں آگ نہیں جلی۔ اور
اپنے ساہا سال کے تجربے سے گواہی
دیتی ہے۔ کہ حضور نے کبھی دو درخت
لگاتار پیٹ بھر کر کھانا نہیں کھایا۔
اور جس کا معنی بیان ہے۔ کہ بعض دفعہ
حضور کی نوکی نوکیوں نے ایک سو
صرف ایک جہان کے آنے پر یہ جواب دیا۔

کہ خدا کی قسم آج ہمارے گھر میں کھانے کے لئے کچھ نہیں اور پھر جو شخص بھوک کی وجہ سے پیٹ پر درد و پھر پانہ نہ لینا ہو اور خود دیکھے کہ میں نے اس فانی دنیا میں کیا دل لگانا اور کیا پیش کرنا میری مثال تو اس مسافر کی ہے جو چلتے چلتے عین درد پھر کے وقت مقولہ کی سی دیر کے لئے کسی درخت کے نیچے ٹھہر جائے۔ اور پھر وہاں سے چل نکلتے۔ ایسا شخص خاک کیش و عشرت کر کے نکالے پس یہ زیادہ لگا بھی غلط نکلا کہ حضور نے بادشاہت اس لئے حاصل کی تھی کہ حضور عیش و عشرت کے دلدادہ سٹھے یا اسے نادان مہترض کیا حضور نے اس لئے یہ سب تکامیف اٹھائی تھیں کہ بادشاہت لٹنے پر اپنی اولاد اور خانہ ان کے لئے سلطنت کی بنیاد رکھ جائیں اور گو خود آدم نہ اٹھائیں۔ تم گجوں اور نسل کو آرام پہنچانے کا انتظام تو کر دیں؟ مگر یہ نقطہ نظر بھی نہایت غلط ثابت ہوتا ہے کیونکہ حضور وفات پاتے ہیں تو آپ کی جگہ حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ کو بادشاہت ملتی ہے جو حضور کے قبیلہ میں سے بھی نہ تھے۔ ان کے بعد عمر رضی اللہ عنہ اور حضرت عثمان رضی اللہ عنہ غرض اولاد اور بچوں اور نسل اور اپنے قبیلہ کی بہبودی بھی مد نظر نہ تھی ان سب باتوں سے معلوم ہوتا ہے کہ حضور نے اپنی بادشاہت سے کوئی دنیوی نفع یا فائدہ حاصل نہ کیا۔ اس لئے یہ بات غلط نکلی کہ تلوار چیلانے سے حضور کا مقصد بادشاہت کا حصول تھا پھر حضور کے بعد حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ ان کے بعد حضرت عثمان رضی اللہ عنہ اور ان کے بعد حضرت علی رضی اللہ عنہ یہ چار خلفاء راشدین کے ہیں دیگرے آپ کی گدی پر بیٹھے یہ چاروں شخص ملکوں کے بادشاہ اور قوموں کی خدمتوں کے مالک تھے۔ مگر کیا مجال کہ ان لوگوں کو دیکھ کر کوئی اجنبی ان میں اور ایک غریب سے غریب مسلمان میں کوئی فرق کر سکے۔ قیصر

ردم کا سفیر حضرت عمر رضی اللہ عنہ کو مسجد کے کچے فرش پر دو پہر کے وقت اسیلے خاک آلودہ حالت میں سوتا دیکھ کر حیران رہ گیا اور بے اختیار اس کے منہ سے نکل گیا کہ ہمارا بادشاہ ظالم ہے تبھی ہزاروں پہروں اور بے شمار فوجوں میں گھرا رہتا ہے۔ اور پھر اہلین کی نینہ نہیں سوکتی مگر اسے عمر تو عادل و مہفت ہے تبھی بے خوف ہو کر اکیلا جہاں چاہے چلا جاتا اور جہاں نیند آئے سو جاتا ہے۔ اللہ اکبر ذرا خیال تو کر دو کہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ عراق ایران مصر شام اور فلسطین کے بادشاہ ہیں۔ مگر حال یہ ہے کہ آدھی رات کو بیت المال سے چلے کی ایک بوری اپنی پیٹھ پر لا کر مدینہ کے باہر اترے ہوئے قبیلہ کی ایک بھوکے بچوں والی میوہ کے پاس پہنچے ہیں اور آگ جلا کر انہیں حلوہ پکا اور کھلا کر وہیں آتے ہیں۔ یہیں حال عثمان یعنی اور علی جیہ رکھ کر اور کھانا اور سچ سچ یہ لوگ محض فانی تھے خدا کی قسم انہوں نے نہ اپنی وجاہت چاہی اور نہ اپنی عزت بلکہ غلاموں کی طرح کمر بستہ ہو کر رعایا کی خدمت کی وجاہت پسندی ہی یہ نمونہ کہ جب حضرت عمر رضی اللہ عنہ بیت المقدس کی طرف تشریف لے گئے۔ تو اپنا ایک غلام ہمراہ لیا جو بادی بادی سے آپ کے اونٹ پر سوار ہوتا اتفاقاً یہ کہ جب بیت المقدس میں داخلہ وقت آیا۔ تو اونٹ پر چڑھنے کی بادی اس غلام کی تھی اس وقت ردیوں کے بڑے بڑے حاکم دیوں کے افسر اور شہروں اور دلائیوں کے والی استقبال کے لئے کھڑے تھے کہ کیا دیکھتے ہیں کہ مسلمانوں کا خلیفہ ہاں ملکوں کا بادشاہ غلام کو اونٹ پر سوار کر کے اور خود اونٹ کی نیکیل پر لگا کر پہل چلا آ رہا ہے اللہ اکبر! اسے اسلام کے دشمنوں ہاں دے اسے اپنے دین کے مخالف اور نادان مہترضو! یہ تھی اسلامی بادشاہت اور یہ تھے سردار کا منہ

صلی اللہ علیہ وسلم کے کچے جانشین پس یہ بات ہی سرے سے غلط ہے کہ اسلامی جہاد اسلام منوانے کے لئے یا دنیا کمانے کے لئے تھا نہیں اور ہرگز نہیں بلکہ وہ صرف مدافعت اور حفاظت خود اختیار سی اور ظلم کا مقابلہ کرنے کے لئے تھا اور حفاظت خود اختیار سی کو دنیا کا کون عقل مند ناجائز قرار دے سکتا ہے؟

رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا جہاد میں عملی نمونہ

دوسرا سوال کہ ہمارے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے عمل سے جہاد میں کیا طریق اختیار کیا؟ تو جانتا ہوں کہ ہمارے لوگوں اور حدیث کی کتابوں پر لکھو ہاں صاف لکھا ہوا ہے کہ حضور اور حضور کے ساتھیوں نے جب مجبور ہو کر خدا کی اجازت سے ظالم دشمن کے مقابلہ میں تلوار اٹھائی تو صرف مدافعت تک اسے محدود رکھا۔ جب کوئی دشمن میدان جنگ سے بھاگا تو فرمایا جلے دو پیچھا نہ کر دو۔ رسمی دشمنوں کی مہم نبی کی۔ نینوں سے دھن سوک گیا کہ جنگ بدر کے نتیجہ کی پکار اٹھے کہ مسلمان خود بھوکے رہتے مگر ہمیں کھانے کو دینے خود نہیں پیتے مگر ہمیں اپنے اونٹوں پر سوار کرتے حضور نے بڑی سختی سے عورتوں اور بچوں کے قتل سے روکنا نیز فرمایا کہ تے دیکھو دشمن کے بانوں کو بے ضرورت نہ کاٹنا کمیتوں کو نہ جلا نا کسی شخص کو آگ کا عذاب نہ

دینا دشمنوں کے بوڑھوں اور لڑائی کے ناقابل لوگوں پر دار نہ کرنا اور بھوں درویشوں خانقاہوں میں رہنے والوں اور تارک الدنیا لوگوں کو قتل نہ کرنا احد کی جنگ میں غلاموں نے مسلمان شہید کے تاک اور کان کاٹ لئے تھے خود حضور کے کچے جانشین حضرت جبریل کے تاک کاٹ کھٹنے کے عدادہ دشمن کی فوج کے افسر کی بیوی نے پیٹ چاک کر کے کلیجہ چبایا تھا۔ مگر باوجود انتہائی رنج اور صدمہ کے فرمایا کہ مسلمان تو تم نہ اپنے مقتول دشمنوں کے تاک کاٹنا عذر موانے مدافعت کرنے کے حضور یا حضور کے ساتھیوں کی تلوار سے کوئی کام نہیں کیا۔ پس علی پہلو سے قرآن مجید کے احکام اور عملی پہلو سے حضور علیہ السلام کی زندگی کے واقعات ایک زبان ہو کر کہتے ہیں۔ کہ مسلمانوں نے تلوار اٹھا کر مسلمانوں نے مجبور ہو کر اور مسلمانوں نے لڑائیاں تو کیں مگر لاچار ہو کر اس لئے اسامی جہاد اور حضور علیہ السلام کے غزوہ استہ اعتراف کرنا صرف اس شخص کا کام ہے جو حضور کی بے نظیر کامیابی کو دیکھ کر کہ تاش حشر میں جل گیا ہو ورنہ ان سے جو عقل و دانش رکھتا ہوا دل کو نقصان سے خالی کر کے پھر میرے آقا کے پاک و مقدس دامن پر کوئی دھبہ نہیں دکھا سکے۔ ابن خیال است دست بحال است دجڑوں۔

غزوات انبی صلی اللہ علیہ وسلم

غزوات میں رسول کے ہاتھیں دستو بدر دینی نصیر سے احد پر جمع میں نینوں کا غزوہ اور قریظہ سے ناگہل انار پھر یہ یادیں انبی القریظہ اور جنگ حنین اور بے ادھاس و غلبہ میں آمل نے چار شہروں میں سب نام لکھ دیئے اور طالبانِ علم نے یہ یاد کر لیں

یہ سب سنار ہا بھوں و گنہگار کے آپ کو بشیر موعود اور قریظہ سے جمع میں ذات الرقاع اور نبی المصلحین سے ہاں خیر ملامتے نمونہ ازینے اول شانہ طاعت میں اور ذات اسلال نبوت کی

غیر مذاہب کی عبادت گاہوں اور اہل ہوں

سے متعلق

رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے احکام

رقم زدہ حضرت مفتی محمد صادق صاحب

مذہبی اور اداری کا زریں اصول
حضرت رسول پاک محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا وجود مبارک دنیا جہاں کے تمام انسانوں، جانداروں بلکہ حیوانوں اور ہشجہاد کے واسطے بھی موجب رحمت برکت اور راحت تھا۔ آپ ایک ایسا دین لائے جو انسان کو خدا کے ساتھ ماکار انسان کی پیدائش اور ہستی کے مقصد کو پورا کر دیتا ہے۔ آپ کی یہ دلی خواہش اور کشش تھی کہ سب لوگ اس پاک دین کو قبول کریں۔ مگر اس مقصد کے حاصل کرنے کے واسطے یہ کبھی آپ نے جبر کیا۔ اور نہ کبھی جبر کی اجازت دی۔ بلکہ قرآن شریف کا یہ زریں اصول دنیا کے سامنے پیش کیا۔ کلا اکسلاہ فی الدین قلنا قد تبین السند من الختی مذہب کے معاملہ میں کوئی جبر اور زبردستی نہیں۔ ہدایت اور گمراہی کی باتیں سب کھول کر بیان کر دیا گئی ہیں۔ جو راہ کسی کو پسند آتی ہے۔ وہ اُس کو اختیار کرے۔

دوسرا زریں اصول

قرآن شریف کا یہ تاکید حکم ہے کہ تمام قوموں کے ساتھ خواہ وہ ہمد سے موافق ہوں۔ یا ہمارے مخالف ہوں۔ عدل و انصاف کا معاملہ کیا جائے۔ چنانچہ فرمایا۔ یا ایہا الذین امنوا کونوا قنوا بین اللہ سفیاء بالنیسط ولا یحییئکم شتتان قوم علی الاعداء لواء اعدا لواء۔ هو اقرب للفقوئے والفقوا اللہ۔ ات اللہ خیایوبہما لخبیلون۔ اے مسلمانان اہل امت تالی کل خاطر دنیا میں کسی اور عدل کے قائم کرنے کے لئے کھڑے ہو جاؤ۔ اور چاہیے۔ کرسی

قوم کی مخالفت نہیں عدل و انصاف کے راستے سے نہ ہٹائے۔ بلکہ تم سب کے ساتھ عدل کا معاملہ کرو۔ کیونکہ یہی طریق تقوئے کا تقاضا ہے۔ پس تم متقی بنو۔ اور یاد رکھو۔ کہ اللہ تعالیٰ تمہارے اعمال کو خوب دیکھ رہا ہے۔

ہر دو مذکورہ بالا آیات غیر حکوتی اور غیر قوموں کے ساتھ مسلمانوں کے تعلقات کے مسئلہ کے لئے بطور ہدایت اور ہتھیار کے ہیں۔ کیونکہ ان میں وہ اصول بتلائے گئے ہیں۔ جن پر بین الاقوام اور بین الدول تعلقات قائم ہونے چاہیں اور غور کیا جائے۔ تو یہ اصول ایسے زریں ہیں۔ کہ اگر فریقین کی طرف سے ان پر پورا پورا عمل ہو۔ تو نہ صرف یہ کہ بین الاقوام تعلقات کبھی بگڑ نہیں سکتے بلکہ وہ ایسی خوشگوار صورت میں قائم رہ سکتے ہیں۔ کہ جس میں بگڑنے کا کوئی امکان ہی نہ ہو سکے۔

عبادت خانوں کی حفاظت کا حکم

ان ہر دو زریں اصول کے تحت مسلمان صاحبان اقتدار غیر مذاہب کی عبادت گاہوں اور ان میں عبادت کرنے والے کو کبھی کوئی نقصان نہیں پہنچا سکتے۔ چنانچہ یہ آیت شریفہ اس امر کی اور وضاحت کرتی ہے۔ ولولا دفع اللع الناس بعضهم ببعض لهدمت صوامع و بیع و صلوات و مساجد ید کور فیہا اسم اللہ کثیرا ولینصرت اللہ من ینصروا۔ اور اگر اللہ تعالیٰ دنیا میں لوگوں کی اجازت دے کہ ایک قوم کو دوسری قوم کے خلاف عمل کرنے سے نہ روکے۔ تو یقیناً مذاہبوں کے صومعے اور عبادت گاہوں کے گرجے۔ اور یہود کے بیت اہل اور مسلمانوں کی مسجدیں۔ جن میں کثرت کے ساتھ خدا کا نام پڑھا جاتا ہے۔ ایک دوسرے کے ہاتھ سے تباہ و برباد کر دیا جائیں۔ اور اللہ تعالیٰ فرود اس کی مدد کرے گا۔ جو اللہ کی مدد کرتا ہے۔

اس آیت شریفہ نے مسلمانوں کے حقوق کو تمام مذاہب کی عبادت گاہوں کے تحفظ کرنے سے نہ صرف روک دیا ہے۔ بلکہ جتنے الوسع ان کے آباد رکھنے اور انہیں گرا بیا جانے سے بچانے کی ترقیب دی ہے اس میں مسلمانوں کے واسطے ایک عام قانون بنا دیا گیا ہے۔ کہ خواہ کوئی مذہب ہو۔ اس کے عبادت خانے کو تباہ نہیں کرنا چاہیے۔

مذاہبوں کی حفاظت کا حکم

مذکورہ بالا آیت میں نہ صرف عبادت گاہوں کی حفاظت کا حکم ہے۔ بلکہ ان عبادت گاہوں میں رہنے والوں اور خدا کی یاد میں وقت گزارنے والوں کی بھی حفاظت کی گئی ہے۔

قرآن شریف نے اس حکم پر عمل کرتے ہوئے حضرت رسول پاک محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اپنے صحابہ کو جنگ کے موقع پر جو ہدایات دیتے تھے۔ ان کی وضاحت احادیث صحیحہ سے ظاہر ہے۔ چنانچہ مسلم، ابوداؤد اور سوا کی احادیث میں آیا ہے۔ کہ جب کوئی فریجی دستہ مدینہ شریف سے روانہ ہونے لگتا۔ تو حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اس کو یوں نصیحت فرماتے۔ اغسوا لیسما اللہ و خاتموا فی سبیل اللہ ولا تغلوا ولا تغدوا ولا تموتلوا ولا تقتلوا ولیدوا ولا امراتہ ولا

تقتلوا اصحاب الصوامع۔ ولا تقتلوا شیخا خانیا ولا طفلا ولا صغیرا ولا امراة و اصحابا واحسنوا ان اللہ یحب المحسنین اے مسلمانو! قتلو اللہ کا نام لے کر اور جہاد کرو۔ حفاظت دین کی نیت سے مگر نہروا مال نعمیت میں بددیانتی نہ کرنا۔ اور نہ کسی قوم سے دھوکہ کرنا۔ اور نہ دشمن کے مقتولوں کا مشہد کرنا۔ اور نہ بچوں اور عورتوں اور مذہبی عبادت گاہوں کے لوگوں کو قتل کرنا اور نہ بہت بڑھوسوں کو قتل کرنا اور ملک میں اصلاح کرنا۔ اور لوگوں کے ساتھ احسان کا معاملہ کرنا۔ کیونکہ تحقیق خدا تعالیٰ احسان کرنے والوں کو پسند کرتا ہے۔

خلفاء کا عملدرآمد

ایسا ہی حضرت ابو بکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے خلیفہ اول کے متعلق لکھا ہے۔ کہ وہ جب کبھی کسی طرف فوج روانہ کرتے تھے تو اس کو نصیحت کرتے تھے۔ کہ الذین زعموا انہم حبسوا انفسہم للہ فذرہم وما زعموا انہم حبسوا انفسہم للہ۔۔۔ ولا تقطعن شجرا مشما ولا تخس بن عامرا۔ وہ لوگ جنہوں نے اپنے خیال میں اپنے آپ کو خدا کی عبادت کے لئے وقف کر لیا ہے۔ ان کو کچھ نہ کہنا اور اسی طرح جس بزرگ کو وہ مقدس سمجھتے ہیں اسے بھی کچھ نہ کہنا۔ اور پھلدار درختوں کو نہ کاٹنا۔ اور نہ کرسی آبادی کو ویران کرنا۔ اس ہدایت میں خاص طور سے امر قابل غور ہے۔ کہ یہ نہیں کہا۔ کہ وہ لوگ فی الواقع اپنے طبعی عبادت میں متن اور راستی پر ہیں۔ بلکہ جو کچھ بھی ہیں۔ جیکہ انہوں نے مذہب کے نام پر کوئی عبادت اختیار کی ہے۔ اور کسی جگہ کو اپنا معبد بنا یا ہے خواہ وہ مذہب ہمارے نزدیک جھوٹا اور ناقابل قبول ہو۔ تب بھی اس کا اتنا احترام فرمادیا ہے کہ نہ عیدوں کو گرا یا جائے اور نہ مذہبی کو کچھ تکلیف پہنچائی جائے۔ اس طرح مذہبی لوگوں اور مذہبی چیزوں کی حفاظت کے طریق میں اسلام نے ایک نمایاں امتیاز پیدا کیا جس کی نظیر پہلی تاریخ میں نہیں ملتی۔

ایسا ہی حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے زمانہ میں جب شام کا ملک فتح ہوا۔ تو جو معاہدہ وہاں کی عیسائی آبادی کے ساتھ مسلمانوں کا قرار پایا۔ اس میں مذہبی آزادی اور مذہبی رواداری کا روح سارے امور پر غالب تھی۔ ان امور کی تفصیل کے واسطے ملاحظہ ہو۔ تاریخ طبری ابن جریر و تہذیب البلدان وغیرہ۔

یہ اس ضابطہ اخلاق کا ایک نہایت مختصر سا نقشہ ہے۔ جو غیر قوموں کے ساتھ تعلقات رکھنے کے متعلق حضرت خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے دنیا کے سامنے پیش کیا۔ اور جس پر آپ کے خلفاء اور آپ کے اصحاب نے عمل کا رینہ ہو کر دنیا کو دکھا دیا۔ کہ اسلامی تعلیم صرف کاغذوں کی زیرت یا منبروں کی سجودات نہیں۔ بلکہ سیاست اسلامی کا ایک جزو ہے اور عملی حصہ ہے۔

عیسائیوں کے معاہدہ

نجران کے عیسائیوں کے ساتھ جو معاہدہ ہوا تھا۔ اس کی شرائط میں بارہ شرطیں مسلمانوں کی طرف سے آفراد تھا۔ کہ عیسائیوں کا کوئی گریہ گرایا جائیگا ان کے کسی پادری یا مذہب کو ان سے نکالا جائیگا ان کے مذہب میں کسی قسم کی رخصت اندازی نہ کی جائے گی۔ اس طرح عیسائیوں کو پورا مذہبی آزادی دی گئی۔ اور ان کے راہبوں اور پادریوں کے عمل سے اور آہنیاں بدستور قائم رہیں۔ بلکہ وہ مسلمانوں کی حفاظت میں آگئے۔ اور ہر قسم کے خوف و خطر سے امن میں آگئے۔ تفصیل کے واسطے ملاحظہ ہو۔ ابوداؤد۔ کتاب الخراج۔

باب اخذ الجزیۃ

ایسا تھا جس کے موقع پر اعلان عام کیا گیا تھا۔ کہ کوئی مسلمان اہل کتاب کے گھر یا میں ان کی اجازت کے بغیر نہ جائے کوئی مسلمان اہل حیرہ کے عورتوں کو نہ مارے۔ کوئی مسلمان اہل حیرہ کے بچوں کو نہ لٹکائے (ملاحظہ ہو کتاب ابوداؤد)

پس ظاہر ہے۔ کہ اسلامی تعلیم دین کے معاملہ میں کسی قسم کے سبر کی اجازت نہیں تھی ہر شخص کو اپنے مذہب پر آزاد ہے۔ کہ وہ دین اور برائیوں کے ساتھ جس مذہب کو پسند کرے۔ اسے اختیار کرے۔ اسلام آزادی مذہب

کے حق کو تسلیم کرتا اور اس پر زور دیتا ہے۔ اور اسی کے مطابق اہل اسلام کا ہمیشہ عملد آہر رہا ہے۔ اسلام یہ چاہتا ہے۔ کہ دین کے معاملہ میں سوائے خدا کے اور کسی کا خوف نہ رہے۔ اور ہر شخص آزادی سے جو مذہب چاہے۔ قبول کرے اور جس مذہب میں کوئی چاہے۔ اللہ تعالیٰ کی عبادت بجالانے۔

قبیلوں اور زمینان کا ذکر خیر

قبیلوں اور زمینان کی جو تعریف قرآن شریف میں کی گئی ہے اور انہیں دیگر اہل کتاب کی نسبت مسلمانوں کے زیادہ خیر بتلایا گیا ہے۔ یہ امر بھی مسلمانوں کو ان کی حفاظت کرنے اور ان کے ساتھ حسن سلوک کرنے کی طرف راہ نمائی کرتا ہے چنانچہ فرمایا ہے ولتجددن اقرہم مودۃ للذین امنوا الذین قالوا انا نصاریٰ خالک بات مٹھم قیسین ورہباناً وانہم لایستکبرون (سورہ مائدہ رکوع ۱۱) البتہ ان لوگوں کو جو نصاریٰ کہلاتے ہیں۔ تو مسلمانوں کے ساتھ دوستی کرنے میں زیادہ قریب پائے کا کیونکہ ان میں قیسین اور رہبان لوگ ہیں اور اس واسطے کہ وہ لوگ تکبر نہیں کرتے اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے انہیں اور پادریوں کی بعض خوبیوں کا ذکر کیا ہے جس سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ اسلام اختلاف مذہب کی بنا پر دوسروں سے عداوت رکھنے کی تعلیم نہیں دیتا۔ بلکہ وہ وسعت اخلاق سے کام لینے کی تلقین کرتا ہے۔ اور یہ ہدایت دیتا ہے۔ کہ غیر مذہب کے راہبوں میں جو خوبیاں ہوں۔ ہمیں ان کا احترام کرنا ضروری ہے۔ اور اس طرح یا بھی رواداری کو ترقی دینی چاہیے۔

بھوکے معبود کو بھی گالی نہ دو

دنیا میں بہت سے لڑائی جھگڑا اس وجہ سے پیدا ہوتے ہیں۔ کہ لوگ ایک دوسرے کے قابل احترام مذہبی پیشواؤں کی مذمت کرتے ہیں۔ اسلام نے سختی کے ساتھ اس بات سے روکنا نہ لانسجوا الذین یدعون من دون اللہ فلیسوا اللہ علوا

یعنی عملد دوسرے انعام ہے اللہ کو چھوڑ کر اور معبود جو لوگوں نے بنائے ہوئے ہیں۔ ان کو بھی تم گالی نہ دو۔ تاکہ ایسا نہ ہو۔ کہ وہ لوگ چڑ کر جہالت سے اللہ کو گھٹایا دیتے لگ جائیں

اس حکم سے اندازہ لگایا جاسکتا ہے۔ کہ غیر مذہب کی عبادت لگائوں اور عابدوں کے متعلق اسلام کا کیا نظر ہے۔ اسلام تو یہ بھی پسند نہیں کرتا۔ کہ پیغمبر کے بتوں کو بڑا کہا جائے چہ جائیکہ بت خانوں اور پجاریوں کے ساتھ کوئی براسلوک ہو۔

نجران کے عیسائیوں کے سلوک

یہ ایک مشہور تاریخی واقعہ ہے۔ کہ نجران کے عیسائیوں کا ایک وفد ایک دفعہ حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے پاس آیا ہوا تھا۔ ایتوار کے دن اس وفد کے ممبروں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے عرض کیا۔ کہ آج ہمارا عبادت کا دن ہے۔ ہم کہاں گرجا کریں۔ تو حضور نے فرمایا۔ کہ ہماری مسجد میں کرلو۔ چنانچہ مسجد نبوی میں انہوں نے گرجا کیا۔

امر بیکہ پادریوں کو پینج

میں نے ایک دفعہ ڈیڑھاٹ میں جو امر بیکہ کا بڑا شہر ہے۔ حضرت رسول پاک صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی مذہبی رواداری اور حسن اخلاق کا ذکر کرتے ہوئے اپنے لیکچر میں اس شہر کے عیسائی پادریوں کو چیلنج کیا کہ کل جمعہ ہے یہ لیکچر جمعرات کی مغرب کے بعد رات کو ہوا تھا۔ انہوں نے چند نو مسلموں کے ساتھ جو اس شہر میں ہیں۔ جمعہ کی نماز پڑھنی ہے۔ کیا کوئی عیسائی پادری اس شہر میں ایسا حوصلہ رکھتا ہے۔ کہ کل دو گھنٹہ کے واسطے ہیں اپنا گرجا دے اور ہم اس میں جمعہ کی نماز پڑھ لیں ڈیڑھاٹ ایک بڑا شہر ہے۔ کئی

لاکھ کی آبادی ہے۔ یہ پھر ایک بڑا مال میں ہوا تھا۔ اور اس میں کئی ایک روزانہ اخباروں کے نامہ نگار بھی آئے ہوئے تھے۔ وہ نامہ نگار اسی شب شہر کے گرجوں کے پادریوں کے پاس پہنچے۔ اور انہیں میرا چیلنج سنایا۔ شب کے جواب میں جب کے اخبار میں شائع ہوئے۔ کہ سب نے نماز جمعہ کے واسطے گرجا دینے سے انکار کر دیا۔ بعض نے کہا۔ کہ ڈاکٹر صاحب کو گرجا استعمال کرنے کے واسطے دینا ایسا ہے۔ جیسا کہ کوئی دشمن کو بلا بھیجے۔ کہ ہمارے قلعہ پر آکر بم بھیجے۔

غرض سب نے انکار کیا۔ اور جو حسن اخلاق اور مذہبی رواداری کا نمونہ آج سے تیرہ سو سال قبل حضرت محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے دکھایا تھا۔ آج کی مذہب کہلانے والی دنیا اس کا عشر عشر بھی نہیں دکھا سکتی۔

خلاصہ کلام

غرض اسلامی شریعت میں غیر مذہب کی عبادت لگائوں کا احترام پوری طرح ملحوظ رکھا گیا ہے۔ طبری وغیرہ کتب تاریخ میں بہت مسادات اصل الفاظ میں مذکور ہیں۔ جن میں بالمرحمت تخریر ہے۔ کہ کسی کے مذہب سے تو عرض نہیں کیا جائے گا۔ حضرت خالد بن ولید نے جب عیسائیوں پر فتح پائی۔ تو ان کو یہ تخریر دی کہ ان کے گرجے برباد نہیں کئے جائیں گے۔ ان کو سسکھ بجانے سے روکا نہیں جائے گا۔ ان کی عیدوں کے دن انہیں صلیب کے جلوس لگانے کی اجازت ہوگی۔ یہ وہ پاک تعلیم ہے۔ جو حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے مسلمانوں کو دی۔ اور جس پر عمل کرتے ہوئے مسلمانوں نے ہمیشہ غیر قوموں کے معبودوں۔ راہبوں۔ برہمنوں کا احترام کیا۔ اللہ صلی وسلم وبارت علی محمد وعلی آل محمد وعلیٰ مسیح المؤمنین وعلیٰ آل مسیح المؤمنین

اسلامی جنگیں

(مطلع رابع)

از جناب مولوی ذوالفقار علی خان صاحب کوہاڑہ

جنگ یورپ نے اٹھا رکھا ہے ایسا طوفان ہے زمین پر فری اب قہر الہی کا نزول دعوت عیب مسیحا کا زمانہ گزرا روٹیوں کے لئے محتاج فرسادی ہیں لشکر ہی دور نے پیرس کو بنیاد و زخ بکھرا اور فضا شعلوں کے پیر آشوب جس طرف دیکھو نظر آتی ہے موتا موتی عیش میں سونے تھے اور عیش میں جگمگتے اکہیں شوہر ہے کہیں بی بی کہیں بچے ہیں یا داغوں میں خدائی کا تصور بھی نہ تھا خانقاہوں میں بھی گرجوں میں بھی عیش و خیل حُسن کے ڈاکو تھے نہ سب کے محافظ کبیر ناز تھا نفس پرستی یہ بہانہ تک رس کو نہ گلابی بی کی شوہر کی زنا کاری کا عیش کرتی تھی جو مریم کی کنواری بیٹی حُسن کے نازہ مشگوفے گل خنداں بکھر رسیاں ان کی دراز آشی ہوئی نہیں کہ گتہ حسن کے خون سے رنگین تھے صلیبوں کے جگر مقل قض میں دل کھول کے دیجاتی تھی بیخ سالہ وہ مصیبت کا زمانہ مہجولا زمین ان کے تھا انکے اسپریشان جیسا لیک اتوام کی بنیاد پئے امن رکھی پہلے ہاپان نے اس زور سے ٹھوکرا کہ پھرائی نیپیا میں روم کی فوجیں پہنچیں

کہ سہ بارہ پہی افضل انے رکھا عنوان سورہ مائدہ میں جس کا مفصل ہے بیان فقر و فاقہ کا نظر آتا ہے یورپ میں کیا جنکو دعوتے تھا زمین پر تو جنت کی جہاں کھیل دکھلاتے تھے یہ دوزخ و جنت کی جہاں خندوں میں نہ گھروں میں نہ گرجوں میں ان بے پناہی سے (رتزی ہے حیات نہاں اب نظر آنے میں بھرتے ہوئے خانہ دیران نغمہ پرور تھے جو گھڑاب وہ ڈرے پسناں یا ہے اب لائے خدا لائے خدا اور دوزبان گھر خداوند کے تھے وقف رہے شینیاں راز خلوت کے ٹھکانے جوئے جلوت میں عیناں کہ نہ شرماتا تھا افعال شنیہ سے جہاں شوہر ہی قید سے بے خوف بنی کی جہاں وہ سہاگن کو بھی بے دم میسر تھے کہاں سینہ پر راہبوں کے بنتے تھے ذراع عصبیاں ان کی پیشانیوں پر تھانے اس دم رقصاں تھامیاؤں میں نماں جوش ہوس کا طوفان فوجانی کی استگوں کو بھی داد ارماں یا دیورپ کو نہ تھا جنگ گزشتہ کا سماں ایک خاکہ سالانی کے مصائب کا بیسا فائیکر حسن تدبیر بہت تھے نازاں کہ ازر نے لگا اس لیگ کا سارا ایوان لیک اتوام کی مجلس کی موئی نیند زباں

خون حبشہ کا بہایا گیا بے جرم و خطا، نہ دیا ساتھ فرنیسیوں نے برٹش کا لیگ کی ساری وہ اسکیم پر کاہ بنی غیرت حق نے زبرد اشت کیا ظلم عظیم شعلے ہم بغض و عداوت کے نھاری کر لے تھے جرمی جنگ کی نیاریاں کرتا ہی رہا آسٹریا لیا زیکو لیا پولیٹینڈ لیا تھوڑے ہی دن میں کیا فتح فرانس ہالینڈ خوف دہکتے بلگیریا رومانیہ بھی چپے چپے پر لڑائی کی ہے گرا گرمی امن مفقود ہے دنیا کے ہر اک گوشہ میں سر پر چھائی ہوئی ہے قہر الہی کی گھٹا یہ کتا ہوں کی ہے شامت یہ کتا ہوں کی کتا میں نے سنسند کے جلسہ میں تائی تھی یہ بات ارتقا کے لئے انسان کو وہ قانون یا صرف اسلام میں ہے جنگ فاعی جائز امن عالم کے لئے ایک ہی رستہ ہے گھلا احمدیت ہی فقط وہ شجر طوبی ہے مجھ کو دوسرا نہیں دو چار دم ہی پھل شتا "اؤ اسلام میں دنیا کی مذہب تو مومو! رح احمدیت نہیں ہے بغنت ابراہیمی " آگ ہے اس کی غلام اور غلاموں کی غلام " آگ کو حکم ہے برداؤ سلاٹا ہو جا قادیان امن کا گھر ہے یہ سنا دو گو تھر

برٹش بیڑہ یہ دیکھا کیا بے حس ہے جا تھا یہ ٹیونس کے سچانے کے لئے تھمنا کہہ چکا تھا یہی پہلے سے امام دوران بھر قمار میں اٹھنے لگی موج طوفان جس طرح موج ہے قرآن میں حکم نیراں گئے ایجاد ملاکت کے نزلے سامان ناروے فستق کیا لڑا نہ سکا انگلستان بلجیم لڑا نہ سکا بھاگا وہاں کا سلطان بدحواس اپنی شکستوں سے ہیل ٹی کے ہوا اور فضاؤں میں بھی مبارہیں شعلہ افشاں جو نہیں لڑنے بناتے ہیں وہ جنگی سماں موت برساتا ہے چاروں طرف ابراہیم اب بھی بھولا ہوا ابھی ہے خدا کو نادان کہ ہے تعلیم میں اسلام کی فتنوں سماں کسی صورت سے نہیں جنگا جس میں سماں اس میں بھی قیدی ہیں ایسی کہ نہیں آسماں لینے سبب امن کے شہزادہ " کا پکڑ میں اماں جس کے سایہ میں ہے اب قہر الہی سے اماں عمن میں مطلع نالکٹ ہوئے تھے جو بیاں تاکہ اندر کی جانب سے ملے امن اماں " آگ کے شعلوں کو کر دیتی ہے گلزار جاناں " کہوں ہمیشہ نہ رہے تابع اذن و فرمان " جنگ کے شعلوں کا دنیا میں نہ ہوتا ٹھکانہ قہر سے سچنا اگر چاہو تو آجاؤ یہاں

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ دنیا میں ایک عظیم شان روحانی انقلاب کا ظہور

از جناب مولوی ابوالعطاء صاحب جالت برہی مبلغ سلسلہ احمدیہ

ایک عظیم شان روحانی انقلاب اسلام ایک عظیم شان روحانی انقلاب کا پیغام ہے۔ بانی اسلام سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کو فخر و شرف کی تیرہ دن دنیا کو بقیۃ نور بنانے کے لئے تشریف لائے۔ اگر دن کا ظہور رات کے لئے جگ کا پیغام ہے۔ تو کہہ سکتے ہیں کہ اسلام کا اولین اعلان ہی ایک روحانی حرکت کے قیام کا اعلان تھا۔ غدا کے ذوالجلال فرماتا ہے۔ الحمد لله الذی انزل علی عبدہ الکتاب ولم یجعل لہ عوجاً قیماً لیمنذرا یا سماً شہیداً من لدنہ ویبشرو المؤمنین الذین یحملون الصلوات ان ینصموا جوداً حسناً (الکہف ۱۷) کہ قرآنی شریعت کے محمد عربی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر نزول کے ساتھ ایک روحانی جنگ برپا ہو گئی ہے۔ کیونکہ شہیت ازیدی اب پاک دلوں کی زمین اور روحانی حجرات کا آسمان بنائے گی۔ اور دنیا میں ایک عظیم شان روحانی انقلاب پیدا ہو جائیگا:

اسلام کا مطلق نظر اسلام کے ظہور کے وقت مذہب سے وابستہ اقوام پر محمود طاری تھا۔ مذہب کا روحانی حصہ منقود تھا۔ مذہب ان کے دربان ایک بے جان جثہ کی حیثیت رکھتا تھا۔ مگر وہ اس ڈھانچے پر قابض تھے اور اس فشر کو مغز سے بدلنے کے لئے تیار نہ تھے۔ دوسری طرف مذہب سے بے گانہ اور دہریت کی آغوش میں اپنے دالی اقوام مذہبی تیور سے یکسر بیزاری تھیں۔ یہاں اسلام کا پیغام دونوں قسم کے انسانوں کی نگاہوں جگ کا پیغام تھا۔ کیونکہ اسلام ایک کمل مذہب پر مشتمل ہے۔ اس کا تمدن اس کی سیاست اور اس کی روحانیت مستقل تمدن مستقل سیاست اور مستقل روحانیت ہے۔ وہ اپنے پیروؤں کو مشرکوں کی راہ پرستی

دیت خیالی اہل کتاب کی تنگ نظری و کوتاہ بینی کو سرپوش کو باہمت و مادہ پرستی سے نجات دلا کر ایک زندہ منظم بلند خیال توحید پرست۔ عالم مادی کی تسخیر پر مامور اور فضا نے روحانیت میں پرواز کرنے والی جماعت بناتا ہے۔ وہ کسی غرض سے آیا۔ اور روز اول سے اس کا مطلق نظریہ تھا۔

توحید کی پہلی آواز

ہادی اسلام علیہ التہیہ و السلام کا اولین فرہ حق سر زمین مکہ میں بلند ہوا۔ توحید کی پہلی آواز لا الہ الا اللہ اسی گواہی شرف و بت پرستی میں اٹھی۔ مشرکوں نے اس آواز کو اپنے بتوں اور اپنی بت پرستی کے لئے اعلان حرب قرار دیا۔ ان کا خیال تھا کہ ہماری اکثریت اس آواز کو مادیگی ہماری تریب و تریب اس مادی کو ختم کر دے گی۔ اور بت پرستی کا پھر یہاں ہی طرح سر زمین عرب پر لہراتا رہے گا۔ ہاں سے آہستہ میں بت پرستوں نے اس نداء توحید کو درخور اعتنا نہ سمجھا۔ اور جب انہیں ذرا احساس ہوا۔ تو اپنے اظہار بیزاری ڈرانے دھمکانے اور قومی جذبات کو اسلام کی اشاعت میں انتہائی روک سمجھ کر مطلق ہو گئے۔ دنوں کے بعد دن ہفتوں کے بعد ہفتے۔ اور ہینوں کے بعد مہینے گزرتے گئے۔ اسلام کا مادی بیل اور دیاں گلی کوچوں میں اور قومی جنتانما کے موقع پر محبت اور درد مندوں کے ساتھ خدا کا پیغام پہنچاتا رہا۔ حضور نے ہی عرصہ میں اس مجمع حقیقت کے گرد پڑاؤں کی ایک جماعت جمع ہو گئی۔ ان لوگوں نے جن میں اکثر نوجوان اور مختلف قبائل سے تعلق رکھنے والے تھے۔ شرک کی کیچلی آوارگی سے توحید کو ذریعہ روح کیا۔ ان کی زبانوں پر آوازہ وحدت جاری ہو گیا۔ توحید کے علمبرداروں کی یہ

نہی سی مگر دنیا پر چھا جانے والی حجت صنادید کہ کی آنکھوں میں غار کی طرح کھٹکتی تھی۔ کیونکہ یہ لوگ مشام و بگاہ مرسل ربانی محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آئے۔ اور ان کی جانفزا اور خطرینہ روحانی تعلیمات کو خود اذکار کرتے۔ اور دوسروں میں پھیلانے کی جدوجہد کرتے تھے:

لا الہ الا اللہ

اسلام ایک روحانی قوت ہے جس کے ساتھ مادیت کا قصر خود بخود پکنا چور ہو جاتا ہے۔ مکہ میں سرور کو نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے کافروں کے خلاف کوئی اعلان جنگ نہیں کیا تھا۔ اسلام اور کفر دو روحانی یعنی غیر مادی حقیقتوں کا نام ہے۔ جنہیں ہم نور و ظلمت سے تعبیر کر سکتے ہیں۔ اسلام کی بادشاہت روحانی ہے۔ اس کا اصل دائرہ تاثیر دل میں نہ۔ صحنہ جہم اور دنیا میں یہی وجہ ہے کہ اسلام نے اپنی اشاعت کے لئے دلیل و برہان کو ذریعہ بنایا ہے نہ جبر و اکراہ اور سلطنت و شان کو۔ بلکہ اسلام نے دلی الطینان کے بغیر محض موہنہ سے اظہار اسلام کرنے والوں اور محض ظاہری طور پر ارکان و عبادات بجالانے والوں کو منافی قرار دیا ہے۔ اور فرمایا ہے۔ ان المنافقین فی الدنیا والآخرت الا یفصل من الناس۔ کہ ایسے لوگ خدا کے غضب کو بھڑکانے والے اور دوزخی ہیں۔ اسی طرح اسلام نے مذہب کے لئے جبر کو حرام قرار دیا ہے فرماتا ہے لا الہ الا اللہ فی الدین قد تبیین المؤمنین من النجی۔ کہ دین کے بارے میں زبردستی کرنا سراسر ناجائز ہے۔ کیونکہ جب صداقت دلائل و برہین کے روم سے صلاحت سے ممتاز ہو چکی ہے تو جبر کرنے کے معنی ہی کیا ہو گئے۔ نیز اسلام اپنی مسامت اور وضع میں مادی جنگ کے خلاف ہے۔ اس کا پیغام دراصل روحانی

پیغام ہے۔ اور اس کا کام دلوں کو فتح کرنا ہے۔ مگر جن کے دل فتح ہو جائیں گے وہ شرک کی فوج کی بجائے اسلام کے سپاہی بن جائیں گے۔ یہی وجہ تھی کہ شرک کے حامیوں نے اولین مسلمانوں کے وجود کو برا مانا۔ اور ان سے برسر پیکار ہو گئے

قریش مکہ کی مخالفت

جوں جوں مسلمانوں کی جمعیت بڑھتی رہتی گئی۔ ان کا سماں تیز تر ہوتا گیا۔ چنانچہ ہمارے آقا صلی اللہ علیہ وسلم کے اعلان توحید کے حضور ہی عرصہ بعد قریش مکہ نے آپ کے خلاف ہم جاری کر دی۔ مدنی زندگی میں قریش اور دیگر قبائل کے جارحانہ حملے اور تیرہ نقاب سے فرزند ان اسلام کی برادری کی انتہائی کوششیں دراصل اپنی شکست خوردہ ذہنیت کا مظاہرہ تھیں۔ جو انہیں اسلام کے مقابل پر دلائل و برہان کے میدان میں حاصل ہو چکی تھیں۔ اسلامی نقطہ نگاہ سے جاتے موت و لائل کے وجود و فقدان کا نام ہے۔ جب کہ فرمایا ینھلک من ھلک عن بینۃ ویحیی من ھج عن بینۃ (انفال) اسی لئے قرآن مجید نے مشرکوں سے مطالبہ کیا۔ کہ تم جو خدا کی بیٹیاں (دویاں) مانتے ہو۔ اس پر کوئی دلیل پیش کرو۔ فرمایا اور لکن سلطان مبین فاتوا بکتا بلکن ان کنتم صدقین (الصافات) کہ کیا اس دعوے پر تمہارے پاس کوئی دلیل ہے۔ اگر تم پیچھے ہو تو اپنے برہان کو پیش کرو۔ دوسری جگہ خدا کا بیٹا قرار دینے والے مشرکوں سے فرمایا ان عندکم من سلطان یبھذ ان تقولک علی اللہ ما لا تقولون (یونس) کہ تمہارے پاس ہرگز کوئی دلیل نہیں ہے۔ کیا تم خدا کی طرف وہ باتیں منسوب کرتے ہو۔ جن کا تمہیں علم نہیں ہے۔ تمہارے موقع پر کسی مشرکوں سے کہا قتل انھا

حرام دینی الفواحش ما ظہر منہا
منہا وما بطن والافتور البغی
بغیر الحق وان تشا کو ا باللہ
مالہ ینزل بہ سلطانا وان تقولوا
علی اللہ ما لا نقلسون (الاعراف)
کہ میرے رب نے ایک تو ظاہر اور مخفی
برائیوں گناہ اور ناجائز عبادت کے ارتکاب
کو حرام قرار دیا ہے۔ دوسرے یہ کہ تم
ان بتوں وغیرہ کو خدا کے شریک ٹھہراؤ
جن کی فدائی پر کوئی دلیل و برہان نہیں
ہے۔ اور خدا کے تعلق سے علمی سے غلط
بات کہو۔ قرآن مجید میں ایسے بیسیوں
مقامات میں جہاں کی زندگی میں قریش
سے دلیل کا مطالبہ کیا گیا ہے۔ ظاہر ہے
کہ قریش اس مطالبہ سے عہدہ برآ نہ
ہو سکتے تھے۔ وہ شرمندہ تھے اور میدان
دلائل میں عاجز و بے چارہ۔

سبلی جنگ

قریش کو کب گوارا تھا۔ کہ ان کے
صدیوں کے عقائد ان کے باپ اہول
کی میراث اور ان کی ظاہری عظمت کا
سہارا یعنی بت پرستی یوں باطل اور شے
قرار پائے۔ شیوت ان کے پاس تھا نہیں
کرتے تو کیا کرتے۔ تنگ آمد جنگ آمد
کے مطابق وہ لڑائی پر آمادہ ہو گئے۔ اور
انہوں نے ابتداء اسلام اور ہادی اسلام
کے خلاف سبلی جنگ شروع کی۔ جس کا
پہلا مرحلہ یہ تھا۔ کہ رسول اکرم صلی اللہ
علیہ وآلہ وسلم کو انہوں نے خانہ کعبہ میں
عبادت بجالانے سے روک شروع کیا۔
قرآن مجید کی سب سے پہلی کی سورت
میں آتا ہے۔ اس آیت الذی ہمہی عبداً
اذ احلی (العلق) کہ ان لوگوں کا کیا
عال ہوگا۔ جو خدا کے بندے کو نماز سے
منع کرتے ہیں۔ اس معاملہ میں محض زبانی
تہدید کو ناکام بنا کر قریش نے جو کہ اس
کا ذکر دوسری جگہ آتا ہے فرمایا ان
المساجد لله فلا تدعوا مع
اللہ احداً وانہ لما قام عبد اللہ
بیدعوہ کا دوا ینکون علیہ
لبدا قتل انما ادعوا سبب دلائل
بہ احداً قتل انی لا ملات لکم
ضماً ولا رشداً (الجن) کہ مسجدیں

اللہ کی ہیں۔ ان میں اللہ کے علاوہ کسی
کو مت پکارو۔ تحقیق جب ہمارا بندہ
(آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) خدا
اور خدا کی پرستش کے لئے کھڑا ہوتا ہے
تو یہ لوگ اس پر ٹوٹ پڑتے ہیں۔ آ
رسول تو کہہ دے کہ میں صرف اپنے
رب کی عبادت کرتا ہوں۔ اور اس کے
ساتھ کسی کو شریک نہیں مٹھاتا۔ ان
میں نہیں کچھ غرر نہیں پہنچ سکتا۔ اور نہ
ہی جبراً ہدایت دے سکتا ہوں۔ اسلام
کی پرتائید دعوت کو بے اثر بنانے
کے لئے قریش نے یہ پہلا حربہ اختیار
کیا۔ ہادی اسلام نے فدوی راہ سے
اجتناب کیا۔ گمراہی کی تارکیوں میں جب
لوگ غفلت کے لہانوں میں سوتے تھے
آپ خانہ کعبہ میں بریاں دل اور گریباں
آنکھوں کے ساتھ مہو درستی کے آستانہ
پر ناہید فرسا ہوتے تھے۔ دن کے
اوقات میں آپ گھروں میں تبلیغ اور یاد
خدا میں مجور ہوتے تھے۔

مخالفتانہ پر دیکھنا

قریش کا پہلا حربہ زیادہ کارگر ثابت
نہ ہوا۔ تو انہوں نے لوگوں کو ہادی
اسلام علیہ السلام کی تبلیغ سننے سے
روکنے کے لئے آپ کے مخالفین
شروع کر دیا۔ جتنے موہنے انہی باتیں
کوئی کہتا کہ آپ کے دماغ میں لٹوڑیا
سودا سما گیا ہے۔ اور بیٹھے بٹھانے برائی
کا خیال آگیا ہے۔ جو ابھی مشکلات کو
دیکھ کر مٹ جانے لگا۔ فرمایا امر یقولون
شاعر نثر بصر بہ ریب المنون
قل تو بصوا فانی معکم من
المتو بصین (الطور) کیا یہ لوگ کہتے
ہیں۔ کہ یہ بتائے عراز خیالات کا انسان
ہے۔ جو عنقریب زمانہ کے حوادث کا
شکار ہو جائے گا۔ اسے رسول تو کہہ دے
کہ تم بھی انتظار کرو۔ اور میں بھی انتظار
کرتا ہوں وہ بعض کہتے ہیں کہ سب سے
پرانے انسانی قول کو موثر انداز میں پیش
کرتا ہے۔ فرمایا فقال ان هذا الا
سحرا یؤثر ان هذا الا قول البشا
(المدثر) کہ مخالفت کہتے ہیں۔ کہ یہ پرانا
جادو ہے۔ پرانے لوگوں کی باتوں کو

بیش کر رہا ہے۔ (۳) یعنی نے ازراہ آفر
کہنا شروع کر دیا۔ کہ انما یعلمہ بشتا
(انمل) کسی کی انسان سے سیکھ کر یہ باتیں
بیان کرتا ہے (۴) بعض نے آپ کو مجنون
مشہور کرنے کی ناپاک کوشش شروع کر دی
اور آپ پر سخر کرنا اپنا وطیرہ بنایا۔
اللہ تعالیٰ فرماتا ہے وان یجاد الذین
کفروا لیتن لقونان با یصارہم
لما سمعوا الذکر ویقولون انہ
لمجنون (القم) کہ کفار اپنے استہزا
اور آنکھ کے تخفیر آمیز اشاروں سے
گمان کرتے ہیں۔ کہ شاید تیرے قدم
میں لغزش آجائے۔ وہ قرآن کو سسکا
رسول کو مجنون کہتے ہیں۔ (۵) بعض نے
قرآن مجید کا استحضار کرنے کے لئے
اسے اضعاف احلام (الانبیاء) اور
اساطیر الاولین (القم) کے نام سے
موسوم کیا۔ یعنی یہ پرانے خیالات اور
گوشہ زما نول کے افسانے ہیں (۶)
یعنی نے رسول اکرم کو جنہیں وہ دعوت
نبوت سے پیشتر صدوق دامن کے نام
سے یاد کرتے تھے۔ اعلان توجید کے
باعث مفری و کذاب کہنا شروع کر دیا
فرماتا ہے۔ وقال الکافرون هذا سحر
کذاب اجعل الالہة الہا
واحداً ان هذا الشئ عجیب
کہ کافروں نے کہا کہ یہ بہت عجیب جادو
کیا اس نے متعدد خداؤں کی جگہ ایک خدا
قرار دے دیا ہے۔ یہ تو نہایت عجیب
بات ہے۔ قریش کے اس قسم کے اتہامات
اور زور پر دیکھنا کا کئی سورتوں میں نثر
مزل اور نوثر جواب دیا جاتا۔ اور شرک کے
خلاف دلائل پر دلائل بیان کئے جاتے تھے
اس سے آخر کار انہوں نے اپنے اس
حربہ کو بھی ناکارہ پایا۔ ہادی اسلام کے
پر شوکت بیان اور کلام ربانی کی دل
میں کھب جانے والی آیات کے سننے
ان کی باتیں محض نثر اثرائتی تھی جس کا
دلوں پر قطعاً اثر نہ ہوتا۔ اور یہ بات
اکابر قریش سے بھی مخفی نہ تھی۔

تیسرا حربہ

اب کفر کہنے سے تیسرا حربہ یہ تھا
کیا۔ کہ اپنے زیر اثر اور ہم مذہب

لوگوں کو متقین کی۔ کہ قرآن مجید اور
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی دلکش
باتیں نہ سنیں۔ آپ کی تبلیغ کا باریک
کریں۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے وان نطق
الملائمہم ان استنوا ادا صبروا
علی الہکون ان هذا الشئ یراد
(ص) کہ سرداران قریش نے عام لوگوں
سے ہر جگہ پھیر کر کہا۔ کہ تم جاؤ اور اپنے
محبوبوں پر شہادت قدم نہ دو۔ یہ سلسلہ
تو بعد از اللہ فریب کاری ہے جس
کا چند ذوق تک فائدہ ہو جائے گا۔
دوسری جگہ فرمایا وقال الذین کفروا
لا تسمعوا لهذا القرآن
والصوا فیہ لعلکم تغلبون
(حج السجد) کہ کافروں نے کہا کہ
تم اس قرآن کو ہرگز مت سنو۔ بلکہ
جب یہ پڑھا جا رہا ہو تو اس میں خود
دیا کرو۔ تا تم غالب رہو۔ زعماء قریش
کی اس قرارداد پر عوام نے جس طرح
عمل کیا۔ اس کا ذکر قرآن مجید میں یوں
آتا ہے۔ فمال الذین کفروا
قبلاک مہطعین عن الایمان
عن الشمال عن بن (المعارج)
کہ کافروں کو کیا ہو گیا ہے۔ کہ وہ
رسول کی جانب دہیں باتیں سمجھتے
بنا کر گردن اٹھانے آرہے ہیں قریش
کی یہ تجویز ہنگامہ آرائی و غوغا انگیزی
اپنی اکثریت اور جتنے ہندی کی بنا پر
تھی۔ اس لئے ایک طرف تو قرآن مجید
نے پر زور اعلان فرمایا۔

اد لہم ملات السموات و
الارض وما بینہما فلیرتقوا
فی الاسباب جنہ ما ہناتک
مہنہ۔ و من الاحزاب (ص)
کہ کیا ان لوگوں کے بھٹے میں آسمانوں
اور زمین کی حکومت ہے۔ اگر ان کو یہ
زعم ہے۔ تو وہ اسلام کے خلاف ہر
منصوبہ کر دیکھیں۔ مگر عنقریب دلوں ان
کے جتنے شکست خوردہ ہو گئے۔ پھر فرمایا۔
امریقولون نحن جمیع منتصر۔
سجھانہم الجمع دیلون الذہور (القر)
کہ کیا ان کا دعویٰ ہے۔ کہ وہ ایک ہی
بھیجت ہیں جو باہم مددگار ہوں گے۔ فرمایا

بلکہ وہ وقت قریب سے جب یہ جمعیت ٹوٹ جائے گی۔ اور وہ پختہ پھر کر بھاگیں گے، اس پر شوکت بیگلو کی کے ساتھ دوسری طرف اللہ تعالیٰ نے کفار کو سمجھا با واذ اقترب القرآن فاستحوالہ وانصتوا لعلکم ترحمون (الاعراف) کہ جب قرآن مجید پڑھا جائے۔ تو شور مچانے کی بجائے اس کو خاموشی سے غور سے سنا تا تم پر رحم نازل ہو۔ انیسویں کہ قریش اس وقت مخالفت میں اندھے ہو رہے تھے۔ اس لئے یہ برکت نصیحت پہرے کانوں پر پڑی۔ اور کہہ کی وسین آبادی اسلام کی تبلیغ کے لئے بظاہر تنگ ہو گئی۔

مکہ کے اردگرد رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی تبلیغ ان حالات میں ہمارے آقا صلی اللہ علیہ وسلم نے اشارہ خداوندی لاندور اہل القریش و من حولہما الشوری کے مطابق مکہ کے اردگرد تبلیغ کا میدان تلاش کرنا شروع کیا۔ گاہے گاہے آپ اکیلے یا کسی ایک جاں نثار صحابی کی رفاعت میں مختلف دیہات میں اور مختلف قبائل کے ہاں خدا کا پیغام پہنچانے کے لئے تشریف لے جاتے۔ قریش کو یہ بات اور بھی گراں گزری۔ اس لئے دعاء قریش نے دوسرے قبائل میں و فود بھیج کر اسلام کے خلاف پروپیگنڈا شروع کر دیا۔ ایسا کہنے والوں میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعض قریبی رشتہ دار مثلاً حضور کے چچا ابولہب بھی شامل تھے۔ بدوی قبائل اور دوسرے اکثر لوگ مکہ کے بلے لوگوں کے مقابلہ پر محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم کی آواز کے شنوائے ہوئے۔ تاہم اس سرگرمی و باطل میں اگر ایک طرف اسلام کے جانناڑوں کی جماعت بڑھتی۔ تو دوسری طرف بہت سے لوگوں میں تلاش حقیقت کا جذبہ پیدا ہو گیا۔ ایسے لوگوں کے سامنے ہمارے آقا صلی اللہ تعالیٰ نے کفران پیش کیا۔ قل انما اعظکم بواحد و ان تقوا مولیٰ منی و من اذی ثم تنفکوا و اما بما حکم من اجلہ ان هؤلاء لظہیر لکم بین

بدی عذاب مثلاً یلا سباء) کہ لے لوگو! میں تم سے ایک ہی بات چاہتا ہوں (اور وہ یہ کہ تم خلوٹوں میں اور اہل مکہ میرے بارے میں غور کرو۔ کیونکہ میں مجنون نہیں ہوں۔ ہاں میں آنے والے عذاب سے قبل جذبہ خیر خواہی کے ماتحت تمہیں اس سے ڈرا رہا ہوں) اس دلی آواز میں تاثیر ثابت ہوئی۔ چنانچہ خود مکہ میں بھی بڑے لوگ اسلام کی آغوش میں آ گئے یا کم از کم مسلمانوں کے دلی ہمدرد بن گئے

مسلمانوں کا مقاطعہ

قریش اپنی سکیم کو ناکام ہوتے دیکھ کر جو سمجھلا اٹھے۔ تب انہوں نے یارب اختیار کیا۔ یعنی مسلمانوں اور ان کے بعض ہمدردوں کا مقاطعہ کر دیا۔ تا وہ سر جو زبانی باتوں سے پتھروں کے آگے نہیں جھکے بھوک سے ڈر کر عورتوں کے گرب کو دیکھ کر۔ بچوں کی چیخ و پکار۔ اور بلبلانے کوسن کر شرک پر آمادہ ہو جائیں۔ مگر ایمان اب ان کے دلوں میں گھر کر چکا تھا۔ اور توحید کا عقیدہ ان کے رگ و پے میں سرایت کر چکا تھا۔ اب تو موت کا بھیانک دیو بھی انہیں اپنے محبوب آقا سے جدا نہ کر سکتا تھا۔ کئی مہینے مکہ کئی سال تک مسلمان مرد عورتیں اور بچے اس صبر آنا، ایمان میں سے گزرے۔ مگر ان کے عزم و استقلال میں درد بھر جنبش نہ آئی۔ چنانچہ جب دیکھنے قریش کے ظامان معاہدہ کو ریزہ ریزہ کر دیا۔ اور پھر باہم میل جول شروع ہوا تب بلے سے بھی زیادہ تبلیغ میں سرگرمی دکھائی گئی۔ جسے دیکھ کر قریش پر دیوانگی سوار ہو گئی۔ اور اب وہ گالی گلوچ۔ راستوں کی بندش ناپاک الزام تراشی کے علاوہ بہت زیادہ خوفناک طور پر بدنی انتقام لینے پر تل گئے حالات کی نزاکت کے پیش نظر رسول نے اپنے جاں نثاروں کے ایک دستہ کو حبشہ میں پناہ گزینی کے لئے روانہ فرمایا۔ گویا مکہ سے ہجرت کا آغاز ہو گیا۔ بیسلسلہ جاری رہا۔ اور قریش کی تن آزاری بھی بڑھتی گئی۔ اللہ نے اپنے رسول سے فرمایا خدا و صبر علی ما یفعلون و اھجر ہم

ہجرا اجبیلًا (الزلزل) اس لئے رسول اور آپ کے ساتھی راسن مبر کو تھکے پٹے تھے۔ اللہ نے فرمایا تھا۔ واصبر لعلکم ربک فانک باعیننا (الطور) کہ تو ہماری آنکھوں کے سامنے ہے۔ صبر سے خدا کے فیصلہ کا انتظار کر۔ عجیب منظر ہے۔ کہ قریش جو بخوار درندوں کی صدرت مسلمانوں پر حملہ آور ہو رہے ہیں۔ مسلمان عورتوں کو تہیہ کر دیتے ہیں۔ مردوں کو اونٹوں سے باندھ کر چروا دیتے ہیں۔ اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو انتہائی تکلیف پہنچاتے ہیں۔ مگر خدا کا پیرا رہی ہمارا محبوب و معتمد ان درندوں کی خیر خواہی میں کباب ہو رہا ہے۔ اس کا دل پھل رہا ہے۔ اس کی جان ٹھکان ہو رہی ہے۔ تب اللہ تعالیٰ آواز دہلی فرماتا ہے۔

لعلک باخ نفسک الایکولوا منین و الشرا) کیا تو ان لوگوں کے مومن نہ بننے کے غم میں اپنی جان کو ذبح کر ڈالیگا؟

آج ہے کہ آں تو جہا کہ خلق از وے بدید کس ندیدہ در جہاں انسا درے جذبات کے اس بجزیکہ ان کی نہ میں بھی توحید کے پھیلانے کا عزم راسخ کا فرما تھا۔ اس لئے خواہ کچھ ہو سکتے خوفناک عادت آئی کس قدر خوشنما منظر پیش کئے جائیں۔ توحید کے اعلان کو کسی حالت میں چھوڑا نہیں جا سکتا۔ اور یہ پرچم کبھی سرنگوں نہیں ہو سکتا۔

مسلمانوں کی ہجرت

اور

قریش مکہ کا مشورہ

قریش مکہ عاجز آ گئے۔ ان کی ساری تدبیریں ناکام ہو گئیں۔ اور ان کے سب منصوبے باطل ثابت ہوئے۔ کیونکہ خدا کی توحید کا پودہ مکہ میں بھی راسخ ہو گیا۔ اور دیگر مقامات پر بھی اس کی شاخیں نکلتی شروع ہو گئیں۔ مدینہ دار الہجرنا قرار پایا۔ اور صحابہ قریش کے حنفیہ مظالم سے تنگ آ کر ایک ایک کر کے ادھر روانہ ہونے لگے۔ اب قریش نے دانت پیسے اور اپنے ہاتھوں کو کاٹا۔ اور چاہا کہ آخری بار کر کے ہمیشہ کے لئے شیخ حقیقت کو نکل

کر دیا جائے۔ اور خدا کی سب سے بڑی آواز کو بند کر دیا جائے۔ چنانچہ تین سالہ پیہم ناکامیوں کے باعث شرمسار مگر اپنی طاقت اور قوت پر عزم قریشی سردار مشورہ کے لئے جمع ہوئے۔ ان کے دل انکاروں پر لوٹ رہے تھے اور انہیں شرمناک تھیں۔ اب زیادہ تیار و تیز ریشہ زتھیں۔ کیونکہ سب آزار کے بے اثر ثابت ہو چکی تھیں۔ اس لئے صرف تین شقوں پر گفتگو ہوئی۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے واذ یکذب الذہین کفسوا و البشیر و ان یقتلوا و یخربوا و یبکسوا و یبکسوا و یبکسوا و یبکسوا (انفال) اس وقت کو یاد کرو جب قریش مکہ رسول کی ذات کے متعلق تجویز کر رہے تھے۔ کہ سبھی آپ کو عرقیہ کر دیں۔ یا نعل کر دیں۔ یا جلا وطن کر دیں۔ پروردگار فرماتا ہے۔ کہ وہ اپنی تجویزیں کر رہے تھے۔ اور خدا اپنے فیصلہ کو مرتب کر رہا تھا۔ آخر خدا کا فیصلہ ہی غالب آتا ہے۔ قریش کا انجام کار اس پر اتفاق ہو گیا کہ سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کو قتل کر دیا جائے۔ قریش کا یہ فیصلہ روحانی میدان میں ان کی عاجزی اور بیچارگی کی موہنہ ہوئی تصویب ہے۔ یہ فیصلہ شرک کے بطلان اور توحید کی حقا نیت پر ناطق دلیل ہے اسی لئے جس وقت قریش یہ سفاکانہ فیصلہ کے خوش ہو رہے تھے۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے رسول کو ہجرت کرنے کی اطلاع کے ساتھ فرمایا و قل جاء الحق و زهق الباطل ان الباطل کان زھوقا و الا سراء) کہ تو اعلان کر دے کہ حق مائل گیا اور باطل نیم جاں ہو چکا باطل کے لئے یہی سزاوار تھا۔

مکہ سے مدینہ

اب قریش اپنے آخری حرب کی آزمائش کے درپے تھے کہ منشا ربانی کے مطابق رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم ایک جاں نثار رفیق سیدنا ابو بکر رضی اللہ عنہ کی معیت میں مکہ سے مدینہ کے لئے روانہ ہوئے۔ رات ویسی ہی تاریک تھی جیسے کہ آرمک کے دل سیاہ تھے ہمارے آقا نے مکہ اپنے وطن الموت پر ایک آخری نظر ڈال کر درد مندانہ لہجہ میں فرمایا۔

اسلام اور حزبہ

سید ابوالفتح محمد رضا صاحب شاکر گراماں (فضل)

کہ اسے کہا تو مجھے سب شہروں سے عزیز ہے۔ مگر کیا کروں۔ تیرے رہنے والے مجھے یہاں بسنے نہیں دیتے۔ تب اثناء ہجرت میں آسمان سے آواز آئی۔ ان الذی فرض علیک القرآن لہدک الی معاد قل ربی اعلم من جاء بالہدی ومن ہوئی ضلال مبین۔ (بقصص) کہ اسے رسول اشکتہ خاطر نہ ہو۔ وہ دن آتے ہیں۔ جب تیرا خدا تجھے اس جگہ لوٹا کر لائے گا۔ کیونکہ تیرے رب کو خوب معلوم ہے کہ تو ہایت پر ہے۔ اور تیرے دشمن ٹکڑا ہیں۔ تشریح گو رسول اکرمؐ کے سلامت مدینہ منورہ پہنچ جانے کی خبر نے بالکل پاگل بنا دیا۔ چنانچہ انہوں نے باقاعدہ جنگی تیاریاں شروع کر دیں۔ اور حضورؐ سے یہ عرض میں مسلمانوں کی ہستی کو ہتھی زین سے ناپید کرنے کے لئے مدینہ کی طرف آٹھ آنے۔ مسلمانوں نے دفاع کیا اور تیریا چھ سات برس تک دونوں ترقی میں لڑائی جاری رہی۔ جس کا خاتمہ اس طرح ہوا۔ کہ ہمارا آقا سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم فاتحہ شان میں دس ہزار تقدیسوں سمیت مکہ معظمہ میں داخل ہوا۔ اس نے تشریح کے سرداروں کو معاف کر دیا۔ اور فرمایا۔ لا تشریب علیکم الیوم۔ اب کیا تھا۔ سب بت اہل عرب کے دلوں سے مٹ چکے تھے۔ وہ ظاہر میں بھی چلکا چور ہو گئے۔ اب بتوں کی جگہ توحید نے لے لی۔ اور خدا نے داد کی پرستش کا تقارہ چار دانگ عالم میں بجنے لگا۔

قریش نے جب تنگ کا آغاز کیا۔ اور جن حالات میں کیا۔ وہ کیسے بھیا تاک تھے۔ اسلام نے جب تنگ کا خاتمہ کیا۔ اور جن حالات میں کیا۔ وہ کیسے شاد اور خوبصورت تھے۔ یہی رات اور دن کا فرق ہے یہی مشرک اور اسلام کا امتیاز ہے۔

اللہ تعالیٰ محمد رحیمی آلہ و عیالہ وسلم۔
فروغ بنوق
 فروری۔ اگر کسی دست کو ضرورت ہو تو مجھ سے؟
 خط کتابت کریں۔ فروری علی علیہ ناظریت المال؟

اسلام سے لوگوں کو دور رکھنے کے لئے عیسائی مصنفین نے اس کی طرف جو کئی بے بنیاد اور بے سرو پا باتیں منسوب کی ہیں ان میں سے حزبہ کو خاص اہمیت حاصل ہے کہا جاتا ہے۔ کہ غیر مسلموں کو اسلام قبول کرنے پر مجبور کرنے کے لئے ان پر بھاری ٹیکس لگا دیا جاتا تھا۔ جس سے مسلمان بالکل مستثنیٰ ہوتے۔ اور کہ اشاعت اسلام کا یہ ایک مؤثر ذریعہ مسلمانوں نے ایجاد کیا تھا۔ لیکن یہ سب باتیں غلط اور بالکل غلط ہیں۔ حزبہ کا مسئلہ نہایت سیدھا سادہ اور آسان سا مسئلہ ہے جس میں نہ کوئی الجھن ہے۔ اور نہ پیچیدگی۔ اور نہ اس میں اعتراض کا کوئی پہلو ہے۔ حزبہ مسلمانوں سے قبل بھی رائج تھا۔ اور اس کیلئے باقاعدہ قواعد اور آئین موجود تھے۔ ایران میں زرتشتیوں کے ہمدیں حزبہ کے قواعد مرتب ہوئے۔ لوگوں پر حزبہ مقرر کیا گیا۔ جسکی شرح ۱۲-۸-۶ اور ۴۴ درجہ تھی۔ خاندانی شرفاء اور امراء اہل فوج اور پیشوایان مذہب اور اہل علم اور مہم داران دربار اس سے مستثنیٰ تھے۔ اور نیز وہ لوگ بھی ملکی عہد پچاس سال سے زیادہ اور پچاس سال سے کم ہوتی تھی۔ اس کی ضرورت یہ بیان کی گئی تھی۔ کہ جو لوگ ملکی حفاظت کے لئے اپنی جانوں کو خطرات میں ڈالتے ہیں غیر مصافی لوگوں کی آمدنی سے ان کی محنت کا پتھچھا و منہ وصول کیا جانا چاہیے۔ (تاریخ کبیر طبری ص ۱۲۷) اسلام کے مجوزہ نظام حکومت کے نوسے مسلمان کو بوقت ضرورت فوجی خدمت کیلئے مجبور کیا جاسکتا ہے۔ لیکن اسلامی حکومت کی غیر مسلم رعایا یعنی ذمی لوگوں کو فوجی خدمات پر مجبور نہیں کیا جاسکتا۔ اور اس لئے ان کی حفاظت کے معاوضہ کے طور پر ایک ہلکا سا ٹیکس لیا جاتا تھا۔ جسے حزبہ کہا جاتا ہے۔ جو دراصل غازی نونہ گوئیہ کا معر ہے۔ لیکن اگر کوئی غیر مسلم قوم یا فرد اپنی خوشی سے فوجی خدمات کے لئے آمادہ ہو جاتا۔ تو اسے حزبہ سے رہی کر دیا جاتا تھا۔ چنانچہ حضرت عثمان کے عہد خلافت میں جب بن مسلمہ نے قوم جراحہ پر فتح پائی۔ تو ان

لوادیسے کا پابند کیا۔ اور ان سے صرف معمولی سی رقم کی وصولی کی اجازت دی۔ لیکن کہا یہ جالی ہے۔ کہ اسلام نے غیر مسلموں پر حزبہ لگانے ان پر بہت بڑا ظلم کیا۔ نیکی برباد گناہ لازم اسی کو کہتے ہیں۔

حزبہ سے وصولی شروع وقت تک کی راستگی سرحدات کی حفاظت اور حفاظتی حلقوں کی تعمیر پر خرچ ہوتی تھی۔ اور اگر خرچ جائے۔ تو پلوں کی درستی۔ مشرکوں کی تباہی۔ اور تقسیم پر اور یہ بے شک صحیح ہے۔ کہ اس سے مسلمانوں کو بھی نائدہ پہنچتا تھا۔ لیکن اس کے مقابلہ میں جرمک کی حفاظت کے لئے اپنی جانیں روانے تھے۔ ان کی اس قربانی سے غیر مسلموں کو سکند آرام تھا۔ اور غور کیا جائے۔ تو یہی چیز تھی جس کے طفیل غیر مسلم آرام چین سے گروں میں بیٹھے ہوئے تجارت۔ زراعت یا صنعت و حرفت سے زراعت اموال پیدا کرتے تھے۔ اور پھر اس کے ساتھ خدمات کے ذریعہ جو آمدنی مسلمانوں سے ہوتی تھی۔ اس سے غیر مسلم بھی مستفید ہوتے تھے۔ چنانچہ حضرت عمرؓ نے بیت المال کے داروغہ کو حکم دیا تھا۔ کہ انصاف الصدقات للفقراء والمساکین میں مسلمانوں سے مراد عیسائی۔ یہودی اور دیگر غیر مسلم مساکین بھی ہیں۔ (کتاب الخراج ابو یوسف) حزبہ کی عام شرح چھ روپے سالانہ تھی۔ اور زیادہ سے زیادہ بیس روپیہ سالانہ۔ کسی کے پاس لاکھوں روپیہ ہو۔ تو بھی بیس روپے سے زیادہ رقم لاکھ روپیہ اس سے نہ لی جاسکتی تھی۔ بیس روپے کم اور پچاس برس سے زیادہ عمر کے لوگ اس سے مستثنیٰ تھے۔ عورتیں منجون۔ منذور۔ اپانچ۔ ایلیا۔ مجنون اور مسنون یعنی وہ لوگ جن کے پاس دو سو روپے سے کم مال ہو۔ اس سے بالکل بری تھے۔ جس سے ظاہر ہے۔ کہ اس سے بلکہ اور نرم ٹیکس کی مثال دنیا میں کسی حکومت کی تاریخ میں پیش نہیں کی جاسکتی۔ اور مسلمان اس بارہ میں اس قدر محتاط تھے۔ کہ اگر وہ کسی وچ کسی قوم کی حفاظت کے فرض سے تاجر رہتے۔ تو اس سے وصول کردہ حزبہ کی رقم واپس کر دیتے تھے۔ چنانچہ حضرت ابوعبیدہ بن جراح نے شام میں پہلے پہلے حضرت اوس بن حنیفہ کے لئے حزبہ وصول کیا۔ لیکن کچھ عرصہ کے بعد معلوم ہوا۔ کہ ہر قریب شاہ روم مسلمانوں پر حملہ کرنے کیلئے ایک علیہ الامان طاعت جمع کرتا ہے۔ اور بے پناہ ہوشیاری سے

۲۱۔ کہ زرتشتیوں کا ستارہ کیا جائے۔ اور نظام مشورہ خلافت کی اسلامی فوج کو جمع کر کے اس محاذ پر بھیجی ضروری ہو گیا۔ اس لئے حضرت ابوعبیدہ نے نام عمل کو حکم دیا۔ کہ اہل شام سے جمعہ حزبہ وصول کیا جا چکا ہے وہ سب

اسلام میں جنگ کب اور کن حالات میں جائز ہے

از جناب فاضل محمد نذیر حسن لائبریری مولوی فاضل عثمانی فاضل

مخالفین اسلام کا ایک اعتراض

سوال مندرجہ عنوان کا جواب موجودہ زمانہ کے حالات کے لحاظ سے نہایت ضروری ہے۔ کیونکہ اعدائے اسلام نے اسلام کے مقدس چہرہ کو داغدار بنانے کے لئے اپنے وسیع پیمانے پر جنگی ذریعہ اس اعتراض سے لوگوں کے دل و دماغ کو مسموم کر رکھا ہے۔ کہ اسلام اپنے مذہبی اصول کو منوانے اور دیگر مذاہب کی آزادی کو سلب کرنے کے لئے جنگ کو ضروری قرار دیتا ہے۔ اور یہ کہ اس میں کوئی ذاتی جذبہ اور کشش نہیں جس سے لوگوں کے قلوب کو اپنی طرف مائل کر سکے۔

پس ان حالات میں ان غلط الزام کی تردید ہر پہلی خواہ اسلام کا اولین فرض ہے۔

اسلام میں جہاد کی ممانعت

پیشتر اس لئے کہ میں اس سوال کا تفصیلی جواب دوں میں اپنے مضمون کے شروع میں ہی اس کا ایک اصولی جواب دے دینا چاہتا ہوں۔ کہ اسلام نے اپنے اصول کو منوانے کے لئے با دیگر اقوام کی مذہبی آزادی کو سلب کرنے کے لئے جنگ کی قطعاً اجازت نہیں دی۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے لَا أَكْفُرُ أَكْفَارَ الَّذِينَ خَلَقْنَا لِنَبِّئِينَ الْأَوْسَادَ مِنَ الْعَرَبِ لِيَعْلَمُوا أَنَّ اللَّهَ مَعَ الْمُتَّقِينَ میں کسی قسم کا جبر جائز نہیں۔ کیونکہ ہاتھ کا رستہ نہ گمراہی کے راستہ سے خوب ظاہر ہو چکا ہے۔

اس آیت کے ذریعہ اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو نہ صرف اسلامی اصول کو جبراً پھیلانے سے روک دیا ہے۔ بلکہ دوسرے لفظوں میں دیگر اقوام کی مذہبی آزادی سلب کرنے کی بھی ممانعت کر دی ہے۔ اور اس حکم کی معقولیت کو صبراً سمجھنے کے لئے یہ دلیل بیان کی ہے کہ ہدایت اور گمراہی میں اسلام کے

ذریعہ ایک بین امتیاز قائم کر دیا گیا ہے۔ اس لئے ایسے مذہب کے ماننے والوں کی طرف سے جس نے ہدایت اور گمراہی میں بین امتیاز قائم کر دیا جو اپنے اصول کو منوانے کے لئے جبر سے کام لینا معقول امر نہیں۔

پس جب اسلامی تعلیم کے لحاظ سے کوئی مسلمان کسی دوسری قوم کی مذہبی آزادی کو سلب نہیں کر سکتا۔ تو پھر اسلام کے خلاف یہ اعتراض کرنا کہ وہ اپنے اصول کو منوانے کے لئے جنگ کرنا ضروری قرار دیتا ہے ایک سخت بے بنیاد الزام ہے ہاں چونکہ مسلمانوں کو بعض مگر یہ حالات میں بعض غیر اقوام سے جنگ کرنا پڑا ہے۔ اس لئے اعدائے اسلام الزام و شرارت ان جنگوں کی عرض از خود یہ قرار دے لیتے ہیں کہ اسلام اپنے مذہبی اصول کو تلوار کے زور سے منوانا ہے۔ اور دوسری اقوام کی مذہبی آزادی کو جنگ کے ذریعہ سلب کرنے کی تعلیم دیتا ہے۔ لہذا ضروری معلوم ہوتا ہے کہ اس اصولی جواب کے ساتھ ہی اس امر پر بھی بالاختصار روشنی ڈالی جائے کہ کن مگر یہ حالات میں مسلمانوں کو جنگ کرنا پڑا۔ اس سوال کے جواب کے لئے مجھے اپنی طرف سے کچھ پیش کرنے کی ضرورت نہیں بلکہ خود اسلامی تعلیم اور تاریخ اسلام میں اس کا پورے سبط اور تفصیل سے جواب موجود ہے۔

مکی زندگی میں کفار کے مظالم اس بات کو تو اسلامی تاریخ کا ہر مبتدی بھی جانتا ہے کہ مکی زندگی میں تیرہ سال کا ہمارے مسلمانوں اور ان کے مقدس رسول صلی اللہ علیہ وسلم کو مخالفین کے ہاتھوں وہ وہ اذیتیں برداشت کرنی پڑیں کہ ان کا تصور کر کے بھی ایک ہمدرد انسان کا دل کانپ اٹھتا ہے۔ دشمنان اسلام مسلمان مردوں اور عورتوں کو دھشتیانہ

طریق سے بے دریغ قتل کرتے تھے۔ عرب کے صحرا میں گڑا کے کی گرمی میں اس ریت پر چوتھوڑ کی طرح گرم ہوتی۔ مسلمانوں کو صرف اس جرم کی بنا پر پتھروں سے لٹا یا جاتا کہ وہ کیوں خدا تعالیٰ کی وحدت کے فائل ہیں۔ ان کی ٹانگوں میں رسیاں ڈال کر انہیں کھینچا جاتا۔ پھر ایک لمبے عرصہ کے لئے مسلمانوں کا بائیکاٹ کیا گیا اور وہ معمولی طور پر لوہے کے سامان کے بھی محروم کر دیے تھے۔ یہاں تک کہ دھتور کے پتے کھا کر انہوں نے یہ صعوبت و ابتلا کا زمانہ گزارا۔ عرصہ تک اس نیکلوں آسمان کے نیچے مسلمانوں پر وہ ظلم روا رکھا گیا۔ جسے سن کر انسانیت مارے شرم کے اپنا منہ چھپا لے۔

ان وحشیانہ مظالم کو دیکھ کر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے صحابہ کو ہجرت کا حکم دے دیا اور یوں یہ مظالم مسلمان ان سفاک اعدائے ہاتھی اپنا عزیز وطن چھوڑنے کے لئے مجبور ہوئے۔

اب اعدائے یہ نہاد نے سب سے بڑے اور انتہائی ظلم کی تیاری کی۔ یعنی اپنے دار لندہ میں قبائل مشرکین کے جمع ہو کر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے قتل کر دینے کا قطعی فیصلہ کر دیا۔ اس پر انہوں نے تعالیٰ کے حکم کے تحت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بھی اپنے عزیز وطن کو ترک کر کے مدینہ منورہ جانے پر مجبور ہوئے لیکن مشرکین کہ کو اس پر بھی صبر نہ آیا۔ اور وہ ہتھے اور غریب الوطن مسلمانوں کے کامل استیصال کی تیاری کرنے لگے اور بالآخر ایک جہاد شکر کے کرجہاں ہجرت کی کار چرنیوں پر مشتمل تھا۔ مدینہ منورہ پر چڑھائی کر دی۔

مدافعت جنگ کی اجازت اب جبکہ مشرکین کہ کا ظلم انتہا کو پہنچ گیا۔ اور مسلمانوں کی مظلومیت کامل طور پر

واضح ہو چکی۔ تو اس موقع پر اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو اپنی خود حفاظتی کے لئے مدافعت جنگ کی اجازت دے دی۔ اور فرمایا اذِنَ لِلَّذِينَ يُقَاتِلُونَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ وَأَنَّ اللَّهَ عَلَى النَّاصِرِينَ (سورہ حج رکوع ۶) کہ ان لوگوں کو جن سے لڑائی کی جا رہی ہے (یعنی مسلمانوں کو) جنگ کی اجازت اس لئے دی گئی ہے کہ وہ یقیناً مظلوم ہو گئے۔ یعنی اب ان کی کامل مظلومیت میں کوئی شبہ کا پہلو باقی نہیں رہا۔ اور یہ کہ اللہ تعالیٰ ایسے مظلوموں کی مدد پر قادر ہے۔ یعنی اب اللہ تعالیٰ ان کی مدد کرے اپنی قدرت نامائی کرے گا۔

میں نہیں خیال کر سکتا ایسے دشمنوں کے مقابلہ میں مدافعت جنگ کو دنیا کا کوئی مذہب اور شریعت اور انسانیت سے ہمدردی رکھنے والا انسان ناجائز قرار دے۔ بلکہ مجھے کامل یقین ہے کہ جبرائیل الفطرت ان حالات میں مسلمانوں کے لئے ان کی زندگی کے قیام اور مذہبی حفاظت کے لئے جنگ کو ضروری قرار دے گا۔

یہ وہ حالات ہیں جن کے تحت مسلمان مدافعت جنگ کے لئے مجبور ہوئے۔ اور چونکہ مومنوں کے لئے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی ایک نمونہ ہے۔ اس لئے اصولی طور پر جنگوں سے ہمیں یہ ہدایت ملتی ہے کہ مسلمان مذہبی جنگ صرف اسی وقت اور اسی صورت میں کر سکتے ہیں۔ جبکہ دوسری قوم ان کی مذہبی آزادی سختی اور جنگ کے ذریعہ چھیننا چاہے۔

اسلام اور مذہبی آزادی اگر کوئی شخص یہ خیال کرے کہ جب مسلمانوں کو مدافعت جنگ کی اجازت دیدی گئی۔ تو اب ان کو دوسری اقوام کی مذہبی آزادی کو سلب کرنے کا حق بھی دے دیا ہو گا۔ تو اس کے متعلق یاد رہے۔ کہ مسلمانوں کو دشمنان اسلام سے ہمدردی ہونے کی حالت میں بھی بلکہ فاتح ہونے کی صورت میں بھی دیگر اقوام کی مذہبی آزادی کے سلب کرنے کا کوئی حق نہیں۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو جنگ کی اجازت

دیتے ہوئے فرما دیا ہے۔
 قَاتِلُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ الَّذِينَ
 يُقَاتِلُونَكُمْ وَكَاتِلُوا انَّ اللَّهَ
 لَا يُحِبُّ الْمُعْتَدِلِينَ (بقراءت ۴۴) کہ اللہ
 کی راہ میں اپنی لوگوں سے لڑا کر دو جو
 تم سے لڑائی کرتے ہیں۔ اور حد سے
 تجاوز نہ کرو بے شک اللہ تعالیٰ حد سے
 تجاوز کرنے والوں کو دوست نہیں رکھتا۔
 اس آیت میں ممانعت سے بتا دیا گیا
 ہے کہ کہ دیتی لڑائی صرف اپنی لوگوں سے
 ہو سکتی ہے جو لڑائی کے ذریعہ مسلمانوں
 کی مذہبی آزادی کو سلب کرنا چاہتے ہیں
 مگر اس میں اعتدالی یعنی حد سے بڑھنے
 سے مسلمانوں کو روک دیا۔ اور وہ حد اللہ
 تعالیٰ خود بت چکا ہے کہ لَا اِكْرَاهَ
 فِي الدِّينِ یعنی دین کے معاملہ کسی پر
 جبر نہ ہو۔

ایک اعتراض کا جواب

معنی معترضین کہتے ہیں کہ قرآن مجید
 میں لکھا ہے قَاتِلُوا الْمُشْرِكِينَ حَيْثُ
 وَجَدْتُمُوهُمْ (سورۃ توبہ رکوع ۹)۔
 کہ تم مشرکوں کو جہاں پاؤ گے قتل کرو۔
 اس کے متعلق یاد رہے کہ یہ حکم صرف
 حربی مشرکین کے لئے ہے۔ یعنی ان مشرکین
 کے لئے ہے جو مسلمانوں سے برسرِ پیکار
 تھے۔ اور جن کی طرف سے جنگ کی ابتداء
 ہو چکی تھی۔ جیسا کہ اللہ تعالیٰ خود فرماتا
 ہے وَهَرَبَدُونَ لَكُمْ اُولَ مَرَّةٍ۔
 (سورۃ توبہ ع ۱۰) کہ انہوں نے تم سے
 لڑائی کی ابتداء کی ہے۔ چنانچہ دیوبند
 آیت سے پہلے اپنی مشرکوں کا ذکر ہے۔
 جنہوں نے معاہدہ توڑ ڈالا تھا۔ پس
 اس آیت میں منکرین اسلام کو قتل کرنے
 کا حکم نہیں۔ بلکہ اللہ تعالیٰ نے تو ای حکم
 سکھانے کی ہدایت اور فتح العالیٰ میں فرماتا ہے
 اَلَا اِحْذَرُوا مِنَ الْمَشْرِكِينَ اِنَّهُمْ جَارِكُمْ
 فَاتَّقُوا الْاَكْثَرَ۔ اگر ایسے حربی مشرکوں میں
 سے کئی کوئی تم سے پناہ مانگے تو اسے
 مسلمان اسے پناہ دو۔
 پھر ہدایت ہی اور فتح العالیٰ میں فرماتا
 ہے يَا اَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا قَاتِلُوا
 وَالْقَوَامَّةَ التَّتَمَّةَ فَمَا جَعَلَ اللَّهُ
 لَكُمْ عَلَيْهِمْ سَبِيلاً (سورۃ تبارک ۱۲)

کہ اگر کفار تم سے کنارہ کش ہوں۔ اور
 صلح کا پیغام بھیجیں۔ تو اللہ تعالیٰ نے
 ایسے موقع پر تمہیں لڑنے کا اختیار نہیں دیا
 پھر فرمایا۔ قُلْ لِلَّذِينَ كَفَرُوا اِنَّا
 بِنَهْيِهِمْ لَغَفَّارٌ لَّهُمْ مَا قَدْ سَلَفَ (انفال)
 کہ کافروں سے کہہ دو کہ اگر وہ لڑائی
 سے باز رہیں۔ تو ان کے گذشتہ جرم
 معاف کر دیئے جائیں گے۔
 غور کریں کسی رحم دلی اور شفقت
 کی تعلیم ہے۔ پھر اگر ہر مشرک کا قتل
 اسلام میں جائز ہوتا۔ تو اللہ تعالیٰ یہ
 کیوں فرماتا کہ اَلَا الَّذِينَ عَاهَدْتُمْ
 مِنَ الْبَشَرِ لَئِنْ لَمْ يَنْقُضُوا عَهْدَ
 شَيْئاً وَلَمْ يُطَاوِئُوا وَهَلِكُمْ اِحْداً
 فَاتَّقُوا اللَّهَ اِنَّكُمْ لَعِندَ اللَّهِ
 اِنْ لَمْ يَكُنْ لَكُمْ اِيْمَانٌ (توبہ رکوع ۹)
 یعنی جن مشرکوں سے تمہارا معاہدہ
 ہو چکا ہے۔ اور انہوں نے بھی اس سے
 انحراف نہیں کیا۔ اور نہ ہی تمہارے
 خلاف کسی کو امداد دی ہے۔ تو تم بھی
 (اے مسلمانو) اس عہد پر عہد کی مقررہ
 سبب تک قائم رہو۔ اور بے شک اللہ
 پر ہمیں گاموں کو ہی دوست رکھنا ہے۔
 پھر فرماتا ہے۔ لَا يَنْبَغِي لَكُمْ اَنْ
 تَكْفُرُوا بِالَّذِينَ كَفَرُوا فِي الدِّينِ
 وَلَمْ يَخُونَكُمْ مِنْ دِيَارِكُمْ اَنْ
 تَبْغُوا وَهُمْ وَهُمْ لَنْ يَخُونَكُمْ
 اَيُّهُمْ اِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ الْمُقْسِمِينَ (مؤمن)
 کہ اللہ تعالیٰ تمہیں ان لوگوں سے نیکی اور
 انصاف کے معاملہ سے منع نہیں کرتا۔
 جنہوں نے تم سے دینی جنگ نہیں کی۔ اور
 تمہیں تمہارے گمراہوں سے نہیں نکالا۔
 بے شک اللہ تعالیٰ انصاف کرنے والوں
 کو ہی دوست رکھتا ہے۔

ایک آیت سے غلط استدلال

بعض معترضین کہتے ہیں۔ قرآن مجید میں تو
 لکھا ہے۔ قَاتِلُوا قَوْمَهُ حَتَّى لَا تَكُونُوا
 فِتْنَةً وَيَكُونَ الدِّينُ كُلُّهُ لِلَّهِ (انفال)
 کہ ان سے اس وقت تک لڑو کہ فتنہ نہ
 رہے۔ اور یہ کہ تمام دین اللہ کے لئے
 ہو جائے۔ اس آیت کو پیش کر کے کہا
 جاتا ہے کہ مسلمانوں کو اس وقت تک کفار
 سے لڑائی کا حکم ہے۔ جب تک وہ مسلمان
 نہ ہو جائیں۔ اور گویا دوسرے لفظوں میں

اسلامی جنگیں کرنے کا حکم کفار کو جبراً
 مسلمان بنانے کے لئے دیا گیا ہے۔
 انہیں کہ معترضین اس آیت پر
 دیانت داری سے غور نہیں کرتے۔ بعض
 سابقہ پیش کر دہ آیات گواہ ہیں۔ کہ کفار اگر
 صلح کریں تو مسلمانوں کو ان سے جنگ کی
 اجازت نہیں دی گئی۔ پھر اس آیت کے
 یہ معنی کہ نہ ہرگز درست نہیں کہ جب تک
 وہ مسلمان نہ ہو جائیں جنگ جاری رکھو۔
 بلکہ یوں کہ اللہ کی فتنہ کے معنی یہ
 ہیں کہ اس رنگ کا فتنہ اٹھا جائے۔ کہ
 کوئی کسی مذہب کو دوسرے کے ڈر کے
 مارے اختیار کرنے پر مجبور کیا
 جائے۔ پس اس آیت میں تو جو کچھ
 معترض کہتے ہیں اس کے برعکس مذہبی
 آزادی کی تعلیم دی گئی ہے۔ نہ کہ مذہبی آزادی
 و سلب کرنے کی۔

مسلمانوں کی حکومت میں رہنے والے

کافروں کو اور معاہدہ کفار کو اپنے دین
 کے معاملہ میں اسلام کا لہ آزادی دینا
 ہے۔ اور ان پر مذہبی امور میں کسی قسم کے
 جبر کو جائز نہیں رکھنا۔ یہ ایک بالکل
 واضح اور بین حقیقت ہے۔ لیکن انہوں
 سے کہ دشمنان اسلام۔ اسلام کے
 لحاظ کو چھپا کر غلط باتیں اس کی طرف
 منسوب کر کے اسے بدنام کرنا چاہتے ہیں
 پس اسلام میں مذہبی جنگ کرنے کی
 عبادت صرف ایسی ہی قوم سے دی گئی ہے
 جو مسلمانوں کی مذہبی آزادی اور مذہبی امن
 کو برقرار رکھنے کے لئے برسرِ پیکار ہو۔ یا
 ایسے لوگوں کی معاون ہو۔ جو مسلمانوں کی
 مذہبی آزادی سلب کرنا چاہتے ہوں اور پھر
 ایسے لوگ بھی صلح کی طرف مائل ہو جائیں
 اور بدامنی کو مٹا دیئے کا معاہدہ کر لیں۔
 تو مسلمانوں کو یہی حکم ہے۔ کہ ان سے صلح
 کریں۔ کیونکہ اسلام کے نزدیک ہر حال
 میں دنیا کا اس ہدایت ضروری ہے۔
 مخالف لفظ مؤرخین کی آراء
 یہ حقیقت کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
 نے مذہبی جنگیں صرف وہ افغان رنگ میں
 لڑی ہیں ایک ایسی بین حقیقت ہے۔ جسے
 اسلام کے مخالفین میں سے متصمیم مصنفین
 ماننے کے لئے مجبور ہوئے ہیں۔ چنانچہ

سر ولیم میور سیرت محمدی جلد ۲ صفحہ ۹۰
 پر یہ اعتراف کرنے پر مجبور ہوا ہے کہ
 ”مسلمانوں کے کہنے سے نکالے
 جانے کی وجہ سے ان کی جنگیں حق بجانب
 تھیں۔“
 طامس کار لائل لکھتا ہے۔ اب تک
 محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) نے اپنے مذہب
 کی اشاعت کے لئے صرف وعظ و تلقین کا
 طریقہ اختیار کیا ہوا تھا۔ لیکن اب جو
 بڑے طریقے اس کو وطن سے نکالے گئے۔
 اور نامہ مصنف لوگوں نے نہ صرف اس کے
 سچے پیغام آسانی کے سنیے میں بے پردہی
 ظاہر کی۔ بلکہ خاموشی اختیار کر کے
 کی حالت میں اس کی جان کے خوابوں
 سوئے تو بھی ایک عرب جو نامہ دشمن
 کی طرح اپنے آپ کو چھپاتا تھا۔ اس
 نے خیال کیا کہ اگر قریش کی بھی مرتضیٰ
 ہے تو اچھا ہونی سہی۔ جو پیغام قوم قریش
 اور تمام انسانوں کے لئے ہدایت ہم نفع
 انہوں نے اس کے سنیے سے انکار کیا
 اور ظلم و ستم اور آہن و قتل کے ذریعہ
 ان کو مایوس کرنا چاہا۔ تو لوہے کا مقابلہ
 لوہے سے کرنا پڑا۔ چنانچہ محمد (صلی اللہ
 علیہ وسلم) کے دس برس جنگ و جدال
 اور سخت محنت اور انتہائی کشمکش میں
 گذرے۔ اور اس کا نتیجہ جو کچھ ہوا۔ اس
 سے ہم سب آگاہ ہیں۔
 عزیز مخالف لفظ مؤرخین بھی
 اس بات پر اعتراف کرنے پر
 مجبور ہوئے ہیں کہ مسلمانوں کی
 لڑائیاں خود حفاظتی کے لئے تھیں۔
 یہ صرف وہ افغان اندام تھا۔ تاکہ
 دشمن ان کی مذہبی آزادی سلب نہ
 کر لے۔
 پس مذہبی عنوان ممالک کا جواب
 اسلام کی طرف سے یہ ہے کہ اسلام
 صرف مسلمانوں کی مذہبی آزادی سلب
 کرنے کی کوشش کرنے والوں سے
 ہی مذہبی جنگ کی اجازت دیتا ہے۔ اور
 ایسی جنگ کو تمام مہذب دنیا۔ اور
 مسلمہ اقطار ان سے نہ صرف جائز
 بلکہ ضروری سمجھتے ہیں۔

سُرر کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کا جنگی قیدیوں کی عظیم امثال احسان

(از جناب علیل احمد صاحب ناہرنی۔ واقف تحریک جدید)

انسان اور جنگ

جب تک دنیا قائم ہے۔ جنگ وجدال کا سلسلہ بھی جاری ہے۔ انسان انسانوں میں اختلاف ہوتے ہی رہتے ہیں۔ ملکوں کے مفاد آپس میں ٹکراتے ہیں۔ بین الاقوامی الجھنیں پیدا ہوتی رہتی ہیں۔ جس کا نتیجہ بسا اوقات لڑائی کی صورت میں ظاہر ہوتا ہے۔ دنیا کی تاریخ ایسی جنگوں سے بھری پڑی ہے۔ کوئی ملک اس سے خالی نہیں کبھی تو یہ جنگیں نظرت انسانی کے صحیح نفاذ کے ماتحت ایسے معقول اسباب کی بنا پر لڑی گئیں۔ جبکہ اس کے سوا چارہ کا نہ تھا۔ لیکن کبھی ان کا مقصد محض حرص جہانگیری و جہانباہی ہوتا رہا۔ ان جنگوں نے اکثر دفعہ نہایت ہی خوفناک نتائج پیدا کئے ہیں۔ کسی ایک ملک میں جنگ کا شعلہ دھما۔ دوقریں آپس میں الجھیں۔ اور پھر یہ آگ اپنی شدت میں بڑھتی ہوئی جہنم کا نمونہ بن گئی۔ دوسری قویں اور دوسرے ملک بھی اس کی لپیٹ میں آ گئے۔ بعض دفعہ ایسا بھی ہوا۔ کہ یہ سلسلہ ایک دو سال سے بڑھ کر بیسیوں سالوں پر پھیلتا چلا گیا اور اس وقت ہی بس ہوا۔ جبکہ ہزاروں لاکھوں انسان اس دوزخ میں بھسم ہو گئے۔ انسانی قدر بہیمیت و انتقام نے ہیبت ناک نظارے دکھائے ہیں۔ دشمن کی ہر چیز قبضہ میں کر لینا یا تباہ کر دینا معمولی بات سمجھا گیا۔ فصلیں۔ مکان اور آبادیاں جلا دی گئیں۔ عورتوں کی عفت و عصمت کو برباد کیا گیا۔ مفتوح قوم کے افراد کو سخت ترین اذیتیں اور نہایت ہی بھیانک عذاب دے کر ہٹا کیا گیا۔ الغرض ہر قسم کا ظلم جائز اور ہر قسم کا ستم روا سمجھ کر اپنے انتقامی جذبات کی سیری کی گئی۔

جنگ کے متعلق مذاہب کا نظریہ
 لاتعداد دود و سلام سید المرسلین
 رحمۃ العالمین حضرت محمد مصطفیٰ

صلی اللہ علیہ وسلم پر ہوں۔ کہ حضور کی رحمت کی چادر ہر فرد و بشر پر حاوی ہے۔ کتنا پیارا، کتنا کامل، کتنا حکیمانہ مذہب اسلام ہے۔ جو آپ کے ذریعہ سے اللہ العالمین نے دنیا پر نازل کیا۔ انسانیت کا کونسا حصہ ہے جس کے لئے اسلام شمع راہ نہیں بننا؟ اور حیات انسانی کی کونسی جہت ہے جو اسلامی تعلیم کی محتاج نہیں؟ اس کی حالت میں انسانی جذبات میں سکون ہوتا ہے۔ مباح منہبط میں ہوتی ہیں۔ ایسے وقت میں تو اکثر مذاہب انسانوں کو ایک دوسرے سے اچھا سلوک کرنے کی تلقین کرتے ہی ہیں۔ لیکن کسی مذہب کے کمال کا اندازہ کرنے کے لئے ہمیں اس تعلیم کا مطالعہ کرنا چاہیے۔ جو وہ مذہب اپنے متبعین کو لڑائی اور جنگ کے وقت میں دیتا ہے۔ ایسے وقت میں اس مذہب کے متبعین کا مفاد نفیوں سے متغائر ہوتا ہے۔ اس لئے انصاف اور عدل کے پاکیزہ معیار کو قائم رکھنے میں ہیں افراط و تفریط کی راہیں نظر آتی ہیں۔ یا تو بعض مذاہب جنگ کو مبررے سے ناجائز قرار دے کر مغلوب کو اتنی اجازت بھی نہیں دیتے۔ کہ وہ اپنی ہستی کو برباد رکھنے۔ اپنے مال و متاع اور اپنی ماؤں اور بیٹیوں کی عزت کو بچانے اور اپنی آزادی کو محفوظ رکھنے کے لئے ظالم کے ظلم و ستم کا مقابلہ کرے۔ یا پھر بعض مذاہب اپنے دشمن کے خلاف اتنی خطرناک اور ترقی بھیانک تعلیم دیتے ہیں۔ کہ اس کے تصور سے ہی رنگٹے کھڑے ہوتے ہیں۔ اسلامی تعلیم ہر لحاظ سے مکمل ہے۔ اسلام جہاں ظلم و ستم کے خلاف آواز بلند کرنے کو مختلف صورتوں کے لحاظ سے مختلف طریق سے جائز قرار دیتا ہے۔ وہاں ایسے مواقع پر جب جنگ ضروری ہو۔ اس کے متعلق ایسے حکیمانہ قانون پیش کرتا ہے۔ کہ کسی انسان اور کسی قوم پر ناجائز

جور و تعدی اور ناروا ظلم نہ ہو سکے۔ اس معنوں میں تمام قوانین کی تفصیل پیش کرنا مقصود نہیں۔ بلکہ صرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اس پاکیزہ تعلیم کا مختصر ذکر مقصود ہے جو حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے جنگی قیدیوں سے سلوک کے بارے میں دی ہے۔

قیدی اور زمانہ جاہلیت

جب دو قریب انتقام کے جذبہ سے بھری ہوئی آپس میں ٹکراتی ہیں، میدان کارزار بپا ہوتا ہے۔ تو جہاں بہت سے انسان مقتول اور بہت سے مجروح ہوتے ہیں۔ وہاں اکثر ایک لشکر کے ہاتھوں امیر بھی ہوتے ہیں۔ اور چونکہ یہ قیدی لوری طرح ان کے بس میں ہوتے ہیں۔ اس لئے ان کے ساتھ ہر قسم کا ظلم و جبر جائز سمجھا جاتا ہے۔ عرب کی تاریخ کو ہی دیکھ لو۔ جنگی قیدیوں کے ساتھ کیا سلوک ہوتا رہا۔ قیدیوں کو غلام بنا کر ان سے انتہائی تحقیر کا سلوک کیا جاتا۔ اور ان کو ذلیل اور پست ترین معیار زندگی پر صرف خدمت کے لئے ہی زندہ رکھا جاتا۔ جنگ ادارہ کا واقعہ عرب کی تاریخوں میں مذکور ہے۔ کہ بنی شیبان کے بٹنے امیر منذ بن امر القیس کے ہاتھ آئے۔ ان سب کو اس نے کوہ ادوارہ کی چوٹی پر بٹھا کر قتل کرنا شروع کیا۔ اور کہا کہ جب تک ان کا خون پہاڑ کے نیچے تک نہ پہنچ جائے دم نہ لوں گا۔ حتیٰ کہ مقتول سینکڑوں سے متجاوز ہو گئے۔ اور اُسے اپنی تسم لوری کرنے کے لئے خون پر پانی ڈالنا پڑا۔ اسی طرح امراء القیس کے باپ حجر بن حارث نے جب بنی امرد پر چڑھائی کی تو ان کے تمام قیدیوں کو ڈنڈوں سے مار مار کر ہلاک کیا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے زمانہ

کا عکس اور عریبہ کا واقعہ حدیثوں میں مذکور ہے۔ کہ یہ لوگ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے چوراہوں کو بکڑا کر لے گئے۔ ان کے ہاتھ پاؤں کاٹے ان کی آنکھیں پھوڑ دیں اور پھر تپتی ہوئی گرم ریت پر ڈال دیا۔ حتیٰ کہ پیاس کی شدت سے تڑپ تڑپ کر رہے ہوئے۔ ان سالوں سے زمانہ جاہلیت میں عربوں کا قیدیوں سے سلوک ظاہر ہے۔

قیدی اور بد مذہب

جدید شروع میں لکھا گیا ہے یعنی مذاہب۔ تو اس قدر تفریط کی طرف چلے جاتے ہیں۔ کہ وہ جنگ کے متعلق قوانین بنانا تو کبھی زندگی بسر کرنا ہی انسان کے لئے نامکن بنا دیتے ہیں۔ مثلاً امیر بد مذہب انسان کو یہ تعلیم دیتا ہے۔ کہ دنیا اور اسکے معاملات سے کھینچے بے تعلقی رکھی جائے اس لئے بد مذہب کی تعلیم میں جنگ اور اس کے متعلقہ قوانین کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ لیکن اس بے تعلقی کا نتیجہ یہ ہوا ہے۔ کہ جہاں کہیں اس مذہب کے خلاف ظلم و اظہار ہو گیا۔ اسے میدان خالی کر دینا پڑا۔ اور وہاں سے بد مذہب کی تعلیم اور اس کی ہستی ہی مفقود ہو گئی۔ سہڈان بد مذہب ازہم کا مولد ہے۔ اور شروع شروع میں نہایت ہی سرعت کے ساتھ یہاں کے بسنے والے اس کے حلقہ بگوش ہو گئے تھے۔ لیکن جب برہمنی مذہب اس سے برسر بیکار ہوا۔ تو بد مذہب ہندوستان سے ایسا مٹا۔ کہ اب یہاں خال خال ہی اس کے سپرد نظر آتے ہیں۔ اس لئے ایسے مذاہب سے تو اسلامی تعلیم کے مقابلہ کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ جو دشمن کے سامنے اپنی ہستی کو ہی حدود کر دیں۔

جنگی اسیر اور ہندو مذہب

ہندو مذہب کا ایک بنیادی مسئلہ نانت پات کا امتیاز ہے۔ یہ تمیز کھلیچ پیدا ہوئی۔ اس کے متعلق تاریخی شہادتیں ہماری یہ راہنمائی کرتی ہیں۔ کہ جب آریہ اقوام نے ہندوستان پر حملہ کیا۔

تو یہاں کے تہذیب اعلیٰ باشندوں کو زیر اثر لسنے کے بعد انہیں غلام بنایا گیا۔ اور انہیں شہد کا خطاب دیا گیا۔ پروفیسر ہاکنس لکھتا ہے:-

”غلام شہور اور نیچے طبقے کے لوگ اجتماعی عبادت کے اجزاء تسلیم کئے گئے ہیں۔ خود یہ نام ہی بتاتا ہے۔ کہ شہور دراصل مفتوح قوم کے لوگ تھے۔“
ڈاکٹر برٹول کپتھ یوں رقم طراز ہے:-
”آریوں اور شہوردوں میں بڑا اور اہم فرق رنگ کا ہے۔ کانے چڑھے کو مغلوب کرنا دراصل ویدک ہندو کے نزدیک اہم اموال سے ہے۔“

(بھادونی الاسلام بحوالہ سیرت حضرت ابراہیمؑ)
اس امر کے ثابت ہو جانے کے بعد کہ شہور حقیقتاً مفتوح اقوام ہیں۔ یہ بات واضح ہو جاتی ہے۔ کہ ہندو مذہب نے جنگی مفتوحین سے کیسا سلوک کیا یعنی ان کے لئے ہمیں شہو کے دھرم شاستر کی طرف جانا چاہیے۔ جو ہمیں بتاتا ہے کہ شہور نظر تازہ ذلیل ہے۔ اس کا اہلی اور مستقل پیشہ خدمت گاری اور غلامی ہے۔ وہ نہ صرف بالذات نجس۔ کمینہ اور ناپاک ہے۔ بلکہ اس کا سایہ بھی ناپاک کر دیتا ہے۔ نوشائستری کے روئے آئے سے وید کے سننے کی بھی اجازت نہیں اور اس کی غلامی اتنی مضبوط ہے۔ کہ اگر اس کا آقا اسے آزاد کر دے تب بھی وہ آزاد نہیں ہو سکتا۔ اُسے اپنی گائے سے پینہ کی لٹائی ہوتی جائیداد اور دولت پر بھی کوئی حق حاصل نہیں۔
الغرض اس کی آزادی اس کی عزت اور اس کے حقوق کو اس بڑی طرح سلب کیا گیا ہے۔ کہ گویا وہ انسان کہلانے کا بھی مستحق نہیں۔

یہودی مذہب اور جنگی قیدی
یہودی مذہب کے جنگی قیدیوں سے سلوک کے لئے ہمیں موجودہ آئین کی طرف توجہ کرنی چاہیے۔ کتاب خروج باب ۲۳ میں ہے:-

”ہر شہیدہ تانہ ہو کر تو اس زمین کے باشندوں کے ساتھ جس میں

تو جاتا ہے کچھ عہد باندھ لیوے۔ ایسا نہ ہو۔ کہ وہ عہد تیرے درمیان پھندا ہو۔ بلکہ تم ان کی قرآن گاہوں کو ڈھا دو۔ اور ان کے قبوں کو توڑ دو۔ اور ان کی سیرتوں کو کاٹ ڈالو۔“

اعداد باب ۱۱ میں یوں مذکور ہے:-
”بنی اسرائیل نے میدان کی عورتوں اور ان کے بچوں کو امیر کیا۔ اور ان کے سریشی اور بھیڑ بکری اور مال و اسباب سب کچھ لوٹ لیا۔ اور ان کے سارے شہروں کو جن میں وہ رہتے تھے۔ اور ان کے مدب تلحوں کو بھونک دیا۔“

مفتوحین کے ساتھ کیا سلوک کیا گیا اس کے لئے کتاب یشوعہ باب ۸ کو ملاحظہ فرمائیے۔ جس میں یہ ذکر ہے کہ بنی اسرائیل نے ان سب کو جو عی شہر میں تھے کیا مرد۔ کیا عورت کیا جوان۔ کیا بوڑھا۔ کیا بیل۔ کیا بھیڑ کیا گدھا۔ سب کو یک لخت ذبح کر کے حرم کیا (یعنی قتل کیا) اور پھر انہوں نے اس شہر کو ان سب سمیت جو اس میں تھا بھونک دیا۔۔۔۔۔ وہ جو اس دن مارے گئے۔ مرد اور عورت بارہ ہزار تھے۔“

ان حوالوں سے ظاہر ہے۔ کہ یہودی مذہب جنگی قیدیوں اور مفتوحین کو کس طرح ہمیں نہیں کرنا۔ اور ان کی لہنتیوں۔ موشیوں۔ کھیتوں اور عمارت کو برباد کرنا ہے۔ پس یہودی مذہب بھی جنگی امیروں کو ذلیل ترین پوزیشن دیتا ہے۔

عیسائیت اور جنگی قیدی
عیسائیت کی تہذیب عیسائیت کی تلقین کی وجہ سے بہت حد تک بدھ ازم سے مشابہ ہے۔ اور اگرچہ ایک طرف حضرت مسیحؑ یہ دعویٰ کرتے ہیں۔ کہ میں تودیت کو منسوخ کرنے نہیں بلکہ قائم کرنے آیا ہوں۔ لیکن دوسری طرف ”آسمانی بادشاہت“ میں داخلہ کئے لئے یہ بھی ہزدوی قرار دیتے ہیں۔ کہ کوئی ایسا نڈار مسیحی شہر کا مقابلہ نہ کرے۔ بلکہ

ایک گال کے ساتھ دوسرا اور کرتے کیسا تھ جو غنہ بھی پیش کر دیں۔ یہ تسلیم بظاہر خوشنا معلوم ہوتی ہے۔ جو اس دنیا میں بڑھ مذہب کی طرح بالکل ناممکن اصل ہے۔ کیونکہ اس پر عمل کر کے کوئی انسان اور کوئی قوم اپنی ہستی کو موجودہ زمانہ میں برقرار نہیں رکھ سکتی۔ یہی وجہ ہے۔ کہ عیسائی بادشاہوں اور حکومتوں نے عیسائیت کے اقتدار سے لے کر اب تک مسلسل اور پیہم اس انجیلی قانون کی خلاف ورزی کی ہے۔ سینکڑوں ہزاروں لڑائیاں لڑیں جن میں مفتوحین سے لیا اوقات نہایت ہی ذلیل سلوک کیا گیا۔ روم پر قبضہ کے بعد رومی مفتوحین کے لئے عبادت کرنا ایسا جرم قرار دیا گیا۔ کہ جس کا مرتکب شدید سزا کا مستوجب تھا۔ انکو درندوں سے بھڑوایا جاتا۔ سوسائٹی میں سب سے نیچا درجہ انہیں دیا گیا۔ ان کے کوئی معین حقوق نہ تھے۔ اور نہ ہی ان کی جان کی کوئی قیمت تھی۔ الغرض عیسائیت کی تسلیم جنگ کے بارہ میں نہایت ہی خیر معقول اور ناممکن اصل ہے۔ اور عیسائی حکومتوں کا جنگی قیدیوں سے سلوک نہایت ہی بھیمانک ہے۔

جنگی قیدیوں کے متعلق بین الاقوامی قانون
موجودہ بین الاقوامی قانون میں قیدیوں کی پوزیشن پر غور کرتے ہوئے ہمیں یہ امر فرور ذہن نشین رکھنا چاہیے۔ کہ یہ کوئی ایسا محکم ضابطہ نہیں۔ کہ حکومتیں اس کی تعمیل پر مجبور ہوں۔ ایک عام اخلاقی دباؤ سے زیادہ اس کی وقعت نہیں۔ یہ قانون آئے دن ٹوٹتے رہتے ہیں۔ اور برباد بھی نہیں کی جاتی۔ موجودہ جنگ میں ہی ہسپوں دفعہ جرمنی وغیرہ نے اس کو پائے استحقار سے ٹھکرا دیا ہے۔ لیکن دوسری حکومتیں اس سے سن نہیں ہوتیں۔ اس لئے اگر ہمیں اس قانون میں جنگی قیدیوں کے لئے بظاہر خوشنما دفعت نظر آئیں تو پھر بھی اس کی کوئی زیادہ اہمیت نہیں دوسری بات یہ بھی قابل غور ہے۔ کہ جنگی قیدیوں سے بہتر سلوک کی اصل بنیاد

ہر دو متخالف حکومتوں کے مشترکہ مفاد پر دابستہ ہے۔ اس لئے اگر ایک حکومت جنگی قیدیوں سے ذلت آمیز سلوک کرے تو دوسری حکومت اپنے قیدیوں سے اچھا سلوک کرنے پر مجبور نہیں ٹھہرتی۔ پس اگرچہ ان کے اس قانون میں بعض دفعت ایسی رکھی گئی ہیں۔ کہ قیدیوں سے اہانت آمیز سلوک نہ ہو۔ لیکن یہ دیکھتے ہوئے کہ نہ حکومتیں اسکو اہمیت دیتی ہیں۔ اور نہ اس کی تعمیل پر مجبور رہتی ہیں۔ اس کی وقعت بالکل گر جاتی ہے۔

اسلام اور جنگی قیدی
اب ہمیں اسلام کی پاکیزہ تعلیم کو دیکھنا چاہیے۔ قرآن حکیم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:-
”حقاً اذا ائتمنتہم وہم فشدوا الوثاق فاما منا بعد داما فداء حقاً ترضع المحوب او زارھا۔ (سورہ محمد) یعنی حرب تم فتنہ ہو جاؤ۔ تو پھر دشمنوں کو قید کر لو۔ اور پھر چاہتے احسان مند بنا کر چھوڑ دو یا قیدی لے کر۔ حقاً کہ لڑائی بند ہو جائے۔“

دوسری جگہ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:-
”و یطعمون الطعام علی حبہ مسکیناً و یتیماً و اسیراً۔ انما نطعمکم لوجہ اللہ لا نری عینکم جزاء و لا شکوراً۔“

اس آیت میں خدا تعالیٰ ابرار کی توفیق کرتے ہوئے فرماتا ہے۔ کہ وہ مسکینوں۔ یتیموں اور اسیروں کو اللہ کی محبت کی خاطر کھانا کھلاتے ہیں۔ اور ان کو خطاب کر کے کہتے ہیں۔ کہ ہم تم کو صرف خدا کے خاطر کھلاتے ہیں۔ ہم نہ اس کا بدلہ چاہتے ہیں نہ شکریہ۔ ان آیات سے اسلامی شرفیت کے قیدیوں کے متعلق مذاہم ذیل قوانین مستنبط ہوتے ہیں:-

(۱) حقاً ترضع المحوب او زارھا کہہ کر بتایا۔ کہ یہ جنگی قیدی صرف اس وقت تک ہی رکھے جاسکتے ہیں۔ جب تک جنگ جاری ہو۔ لیکن جب جنگ ختم ہو جائے۔ یا زیادہ سے زیادہ جنگ کی وجہ سے بڑے ہوئے بوجھ دور ہو جائیں۔

تو اس کے بعد قیدی رکھنے کی اجازت نہیں۔
(۲) امامنا بد و اھا فدا میں یہ تعلیم دی کہ قیدیوں کو صرف ندیہ بیکر یا بطور احسان آزاد کر دو۔

(۳) دیکھو صوف الطعام میں نیک اور متقی مسلمان کی یہ تعریف کی کہ وہ خدا کی رضاء اور خوشنودی کی خاطر قیدیوں کو کھانا کھلاتے ہیں۔ اور اس کے بدلہ میں قیمت یا اجر کے غالب نہیں ہوتے۔

یہاں اس امر پر زور دینے کی ضرورت نہیں کہ جو تعلیم قیدیوں سے سلوک کے متعلق قوانین بیان کرتے ہوئے بنیاد ہی خدا کی رضاء اور احسان پر رکھتی ہے۔ وہ اپنے متبعین سے کتنے رحم و لطف کا مظاہرہ کرے گی۔ ترمذی ابواب السیر میں جنگی قیدیوں کے متعلق آتا ہے کہ:-

من تفرق بین والدہ و ولدھا فترق اللہ بینہما و بین احبثہ یوم القیمۃ کہ جس نے (قیدیوں میں سے) ماں اور اس کے بچے کے درمیان تفریق کی۔ اسے اللہ تعالیٰ تیامت کے دن اس کے اور اس کے احباب کے درمیان تفریق ڈالے گا۔ پس اس حدیث کے ماتحت مسلمانوں کے لئے یہ بھی جائز نہیں کہ وہ قیدیوں میں سے قریبی اور خونی تعلق کے رشتہ داروں کو علیحدہ علیحدہ رکھ سکیں۔ بلکہ جہاں ان کی خوراک اور ماں کے پاس کا خیال رکھنا ضروری ہے۔ وہاں ان کے جذبات کا احترام بھی لازمی ہے۔

سبحان اللہ! کتنی بے مثال تعلیم ہے۔ کونسا مذہب ہے جو دشمن کے ساتھ عین اس دقت بھی اتنے کریمانہ سلوک کی تلقین کرے۔ جبکہ وہ اپنے بس میں آچکا ہو۔ اور انتقام کا پورا موقع ہو۔

رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا عدیم النظیر نمونہ قرآنی حکام کی روشنی میں جب ہم آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی پالیزہ زندگی پر غور کرتے ہیں۔ تو ہمیں تحیر خیز نظارے نظر آتے ہیں۔ آپ کے پاس وہ قیدی آتے ہیں جنہوں نے آپ پر عرصہ حیات کو تنگ کیا۔ کونسا ظلم تھا۔ جو انہوں نے

اٹھا رکھا۔ کونسی تکلیف تھی۔ جو آپ کو اور آپ کے ساتھیوں کو نہ دی گئی۔ کونسی اذیت تھی جو مسلمانوں کے لئے جائز نہ سمجھی گئی۔ ایسے وقت میں جب اتنی خطرناک تکلیفیں دینے والے شقی القلب کفار ایک عام انسان کے بس میں آجائیں تو وہ اس سے جو سلوک کر۔ وہ ظاہر سے۔ لیکن سید المرسلین کا اصولہ حسنہ ساری دنیا سے ممتاز ہے۔ باوجود اسکے کہ کفار عام جنگی قیدی ہی نہیں۔ بلکہ ان کی ذاتی دشمنی بھی اس امر کے خلاف ہے۔ کہ ان کو چھوڑ دیا جائے۔ پھر یہ خدشہ بھی ہے کہ وہ واپس جا کر دوسری لڑائی کے لئے دشمن کی طاقت میں یقیناً اضافہ کرنے کا موجب ہونگے لیکن وہ عین اعظم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ان تمام باتوں کے باوجود ان کو آزاد کر دیتا ہے۔ پھر جو قیدی نقدی کی صورت میں اپنا فدیہ نہیں دے سکتے ان پر اصرار بھی نہیں کیا۔ بلکہ اجازت دی۔ کہ ان میں سے جو خواہندہ ہوں۔ وہ مسلمانوں کے مہجوں کو معصوم بڑھانا کھانا سکھا دیں اور ان کو رہا کر دیا جائے۔ جو قیدی بیکم ندیہ نہ دے سکتے تھے۔ ان کے لئے مکانہت کی اجازت دی۔ اور پھر جتنی دیر وہ قید رہے۔ اس عرصہ میں بھی اتنا بے نظیر سلوک کیا۔ کہ خود ان قیدیوں میں سے بعض جو اس حسن سلوک سے متاثر ہو کر مسلمان ہو گئے۔ بیان کرتے ہیں کہ اپنے بچوں سے بڑھ کر ہماری آسائش کا خیال رکھا گیا۔ ایسے مواقع بھی پیدا ہوئے۔ جب کہ مسلمانوں کے پاس بیٹھ بھر کر اپنے لئے کھانا اور تن ڈھانکنے کے لئے معصوم لباس بھی میسر نہ تھا۔ لیکن ایسے رشتہ بھی، بہنوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی پاک تسلیم کے ماتحت قیدیوں کی ضروریات کو مقدم رکھا۔ لطف و عنایت کا یہ عالم ہے۔ کہ بعض دفعہ رؤساء کو بھی بغیر ندیہ لئے چھوڑ دیا جاتا ہے۔ شامہ بن آسال بن حنیفہ کا سردار گرفتار ہوتا ہے۔ اس کو مسجد میں تید کیا جاتا ہے۔ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو خطاب کر کے کہتا ہے۔

کہ:- "اے محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) اگر تم مجھے قتل کر دے۔ تو ایک خونی کو قتل کر دے۔ اور اگر احسان کر دے۔ تو ایک شکر گزار بر احسان ہوگا۔ اور اگر زندہ چاہتے ہو۔ تو تم مانگو۔ میں دوں گا۔" لیکن باوجود اس کے کہ اس کو اپنے خونی مجرم ہونے کا خرد اعتراف ہے۔ اور وہ فدیہ دینے کے قابل بھی ہے۔ آپ جذبہ احسان و لطف کے ماتحت اس کو آزاد کر دیتے ہیں۔ جنگ بدر میں بہتر قیدی آتے ہیں۔ آپ ان میں سے ستر کو آزاد کر دیتے ہیں۔ غزوہ بدر المصطلق میں قریباً ایک سو قیدی آتے ہیں۔ لیکن سب کو بلا مشاغلہ آزاد کر دیا جاتا ہے۔ غزوہ حنین میں قیدیوں کی تعداد چھ ہزار تک پہنچ جاتی ہے۔ لیکن محسن اعظم

رحمۃ اللطیفین ان کو نہ صرف آزاد ہی کرتا ہے۔ بلکہ ان میں سے مستحقین کو کپڑے بھی دلاتا ہے۔
الغرض حضور کی حیات طیبہ کے جس پہلو پر بھی غور کرو۔ عقل حیران ہوتی ہے۔ آپ کی زندگی کا ایک ایک ورق کائنات پر رحمت و احسان کی مجسم داستان ہے۔ حضرت کی تعلیم کا معرلی سے معرلی جزو بھی دنیا بھر کے قانونوں تعلیموں اور مذاہب و ادیان پر نمایاں اور ممتاز فوقیت رکھتا ہے۔ اور ایک سعید الغفرات انسان کے لئے تو اس کے سوا چارہ ہی نہیں۔ کہ وہ ان امور کا مشاہدہ کر کے بے اختیار پکار لے۔ اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مدعی ال محمد و بارک و سلم انک حمید مجید

نعت

میں سے (از جناب ڈاکٹر منظور احمد صاحب شاہد پورہ گانہ)
طشت قرطاس میں رکھ دوہر ادھر کے ٹکڑے
نذر کرنے کو میں لایا ہوں جس کے ٹکڑے
میں کبھی وصف پیہر جو رقم کرتا ہوں
جھاڑ دیتا ہے قسم لعل و گہر کے ٹکڑے
کیوں نہ میں نام محمد پر نچھاور کر دوں
کام آجائیں میرے دل کے جگر کے ٹکڑے
تشنہ لب ہوں مجھے لے ساتنے کو تر بھرے
مے عرفان سے مرے کارنہ سر کے ٹکڑے
دعوت عام تو ہے سیر مجھے بھی کر دے
کھا تا ہے سارا زمانہ ترے گھر کے ٹکڑے
تا پ نظارہ کہاں نور کا تر کا ہوتے
ہو گئے سینکڑوں ہر شمع سحر کے ٹکڑے
پایا کبیر تری قوت قدسی کا اثر!
تھے جو نولاد کے دل ہو گئے زک کے ٹکڑے
جو وہ دل بن کے رہیں دل میں جو گڑھاتے ہیں
کب نکلتے ہیں تیرے تیر نظر کے ٹکڑے
سامنے مہر منور کے ستارے کیا ہیں!
کر دیتے شمس ہدایت نے قمر کے ٹکڑے
کیا مخالف کو جھلانے میں مزا آتا ہے
دل ہمارے ہیں کہ سینوں میں اگر کے ٹکڑے
نار و دوزخ سے بے منظور ہا مجھے کیا خطرہ
سرور دین گئے مرے دامن تر کے ٹکڑے

زبردست حقائق کا انکشاف

ہستی باری تعالیٰ کے متعلق غیر متزلزل اور یقینی دلائل

کتاب مذہب اور سائنس اصول

(جس میں)

”اس زمانہ میں جو مذہب اور علم کی نہایت سرگرمی سے لڑائی ہو رہی ہے اس کو دیکھ کر اور علم کے مذہب پر حملے مشاہدہ کر کے یہی نہیں ہونا چاہیے کہ اب کیا کر سکتا ہے۔ یقیناً سمجھو کہ اس لڑائی سے اسلام کو مغلوب اور عاجز دشمن کی طرح سلجھائی کی حاجت نہیں۔ بلکہ اب زمانہ اسلام کی بحالی تھا۔ اس لیے جو مذہب کے خلاف اپنی ہی ہری طاقت دکھا چکا ہے۔ یہ پہلے کوئی یا دیکھو کہ عنقریب اس لڑائی میں دشمن نزلت کے ساتھ پسپا ہوگا اور اسلام فتح پائے گا۔ آئینہ کمالات اسلام صفحہ ۲۲۲

چنانچہ حضرت شیخ موعود علیہ السلام کی اس پیشگوئی کے مطابق خود سائنس اور فلسفہ کی رد سے ایسے حقائق دستیاب ہو گئے ہیں۔ اور حال کے علوم جنی لفظ کی ایسی جہالتیں اور غلطیاں ظاہر ہوئی ہیں کہ جنہیں ان متنبی تحقیقین اور سائنس دانوں نے اب تک پوشیدہ رکھنے کے خطرناک بددیانتی اور علم دشمنی کا ثبوت ہم پہنچا ہے۔ غرض ان کے انکشافات کے ذریعہ تبلیغ کا ایک نیا راہ کھل گیا ہے اس لیے کتاب مذہب اور سائنس حصہ اول کا مطالعہ کرنا اور اس کی اشاعت کرنا ان کے لئے بہت مفید ثابت ہوگا۔ ہدیہ صرف پانچ آنے۔ سننے کا پتہ۔ سلطان برادرز۔ قادیان

آٹھ سال کے لمبا عرصہ کی تحقیق کے بعد فلاسفہ اور سائنس دانوں کے زبردست اعتراضات اور ان نظریوں کو رد کیا گیا ہے۔ جن کی بنا پر آج دنیا مادہ پرستی اور دہریت کی رو میں بھی جا رہی ہے۔ اور امام وقت کو نہیں بچھڑتی۔ نیز اس کتاب میں خدا تعالیٰ کی ہستی اور دنیا کے آخری مذہب یعنی احمدیت کے اثبات میں ایسے یقینی دلائل اور سائنس و فلسفہ کی رد سے ناقابل انکار شواہد پیش کئے گئے ہیں کہ ہر مذہب و ملت کے توحید یا فتنہ لوگ۔ اگر کجوائی اور ان کے زیر اثر لوگ خدا تعالیٰ اور مذہب کے متعلق شکوک و شبہات رکھتے ہوں وہ اس کتاب کے مطالعہ سے مجبور ہو جاتے ہیں کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تعلیم کی روشنی میں زندہ خدا پر ایمان لے آئیں۔ دنیا کی موجودہ مشکلات کے اسباب زیادہ تر مغربی تحقیقین اور فلاسفہ کی گمراہیوں کی ترقی اور غلط نظریے ہیں۔ یہ بہت بڑا فتنہ ہے جو کہ تبلیغ میں رک رک بن رہا ہے اس کے مقابلے کے لئے دلائل و شواہد سے مسلح ہونا ہمارا فرض ہے۔ جب کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں۔

پیدائش کی مشکل گھڑیاں

تفصیل خدا آسان کہہ دینے والی آسیر نہیں دلا دلت کے استعمال سے بچ کر نہایت آسانی سے پیہا ہو جاتا ہے۔ اور جو کسی دردوں کے لئے ہی نہایت مفید دوا ہے۔ قیمت محض حصول ڈاک

خضاب لینڈر

پانچ منٹ میں سفید بالوں کو سیاہ کر دیتا ہے۔ قیمت فی شیشی ۶ روپے شیشی ایک روپیہ۔ چھ شیشی دو روپے اور بارہ شیشی ساڑھے تین روپے محصول ڈاک ایک سے پینتالیس تک ۸ روپے شیشی تک ۱۲ روپے نمونہ ار میٹر شفا خانہ دلہنہ مر قادیان ضلع گورداسپور

جلد عجائب گھر قادیان کے متعلق تازہ شہادت

جناب میان محمد شریف صاحب ای۔ اے سی ریشٹھری صاحب نے جلد عجائب گھر قادیان کی ادویہ میں سے چند ایک شہادتیں لکھی ہیں جو ہر دلا دلت کو استعمال کیا ہے۔ اور ان کو بہت مفید پایا ہے میں بڑی خوشی سے اس بات کی تصدیق کرتا ہوں۔ کہ جلد عجائب گھر میں نہایت اعلیٰ درجہ کی ادویہ خالص اجراء سے تیار کی ہوئی اور ان قیمت پر مل جاتی ہیں جلد عجائب گھر کے پروردگار خان عبد الحمید خان کی یہ خدمت جو وہ خلق خدا کی خدمت میں قابل قدر ہے کہ اللہ تعالیٰ کے کام میں برکت سے میں اجازت پر زور سفارش کرتا ہوں کہ اس قدر اور آئی ادویہ کے لئے یہ بہترین اور قابل اعتبار دوائی خانہ ہے جو حفظ و تحریک کار محمد شریف۔ ای۔ اے سی۔ پشور ۱۹ مارچ ۱۹۳۱ء

اشہار زبرد فتنہ ۵ ردل ۲۰ مجموعہ ضابطہ دیوانی بعد الت جناب چوہدری محمد عظیم صاحب ناظم تحصیلدار با اختیار ہمیشہ سبب حج بہادری درجہ چہارم ڈیپوٹری ضلع گورداسپور دعوی دیوانی نمبر ۱۳۴۱۱۱۱۱

دعوی مبلغ ۲۲۱/- بمقتور شیخ فضل الہین دلہنہ شیخ نورانی قوم شیخ صاحب ڈیپوٹری ضلع گورداسپور

مسٹر ایس بی اسٹنٹ پوسٹ مارٹر جنرل لاہور مقدمہ مندرجہ عنوان بالا میں مسٹر ایس بی ندوڑ تحصیل سمن سے دیدہ نشہ کر کے کرتا ہے۔ اور ردوٹا ہے۔ اس لئے اشہار بہذا بنام مسٹر ایس بی ندوڑ جاری کیا جاتا ہے۔ کہ اگر مسٹر ایس بی ندوڑ تاریخ ۱۲ مارچ اپریل ۱۹۳۱ء کو مقام ڈیپوٹری حاضر عدالت نہ آئیں نہیں ہوگا۔ تو اس کی نسبت کارروائی ایک طرف عمل میں لائے جائے گی۔

آج تاریخ ۱۳ مارچ ۱۹۳۱ء کو بہ مستحکم میرے اور مہر عدالت کے جاری ہوگا۔

(دستخط حاکم) (مہر عدالت)

دواخانہ خدمت خلیق قادیان

ہمارے دواخانہ میں ہر قسم کے مرکبات نہایت احتیاط اور صفائی سے تیار کئے جاتے ہیں۔ اور ان کے علاوہ ہر قسم کے اعلیٰ سے اعلیٰ مفردات بھی رکھے جاتے ہیں۔ آپ تشریف لائیں اور اپنی آنکھوں سے دواؤں کا معائنہ کریں۔ ہمارے مفردات کے متعلق جناب میاں محمد شریف صاحب بیٹا ٹرڈی اے۔ سی۔ نے تحریر فرماتے ہیں: میں نے دواخانہ خدمت خلیق سے اپنی بیماری کے دوران میں چند مفردات خرید کئے ہیں جو کہ نہایت اعلیٰ اور خالص ہیں۔ اور ان کی قیمت بھی واجبہ ہے۔ اللہ تعالیٰ انکے کام میں برکت دے۔ ہر قسم کا شکر عنبر۔ زعفران۔ موتی۔ دھندلیدستر وغیرہ اور تمام مفردات اور یہ تمام مل سکتی ہیں۔ عمدہ دوا اچھے اجزاء کے بغیر تیار نہیں ہو سکتی۔

اگر آپ اچھی دوا تیار کرنا چاہتے ہیں تو مفردات

ہماری دکان سے خریدیں۔ ہمارے پاس ایسی ادویہ کا بھی ذخیرہ ہے۔ جو امرتسر۔ لاہور۔ بلکہ دہلی سے بھی نہیں مل سکتیں۔ جن کو ہم ہندوستان کے مختلف علاقوں سے جمع کر رہے ہیں۔

صلنہ کا پتہ: منیجر دواخانہ خدمت خلیق قادیان

مسئلہ جنازہ کی حقیقت

جناب مولوی محمد علی صاحب کے رسالہ کا جواب

گذشتہ جلسہ سالانہ کے موقع پر جناب مولوی محمد علی صاحب ایم اے امیر غیر مبایعین نے مسئلہ جنازہ غیر مبایعین کے متعلق ایک رسالہ ثالث بننے کی دعوت لکھ کر شائع کیا تھا۔ اور اس رسالہ میں بڑی حدی کے ساتھ چیلنج کیا تھا۔ کہ کوئی صالح احمدی ثالث بن کر میدان میں آئے۔ اور اس رسالہ کا جواب لکھے۔ اور بعد میں بھی اس چیلنج کو اخلاقی بنیاد پر حل کیا۔ میں کثرت کے ساتھ دہرایا گیا۔ اور چونکہ اب اس رسالہ کا مفصل اور مدلل جواب

حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم اے کی قلم سے زیر عنوان "مسئلہ جنازہ کی حقیقت" تیار ہو کر شائع ہو گیا ہے۔ اور باوجود تعداد صفحات ۲۲۲ ہونے کے قیمت صرف ۵ روپے نسخہ رکھی گئی ہے۔ کھانی چھپائی بھی عمدہ ہے۔ امید ہے۔ احباب اس فروری رسالہ کو کثرت کے ساتھ خرید کر اور غیر مبایعین میں شائع کر کے فائدہ مند ماجور ہونگے۔ آٹھ رسالے اکٹھے خریدنے والوں کو سادرت کے موقع پر صرف ۲۰ روپے نسخہ قیمت چارج کی جائیگی۔

علاوہ ازیں حال ہی میں ایک دوسرا رسالہ "مسئلہ کفر و اسلام کی حقیقت" مصنفہ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم اے نے بھی مضمون عمدہ کی نظر ثانی کے بعد شائع کیا گیا ہے۔ یہ رسالہ بھی غیر مبایعین میں اشاعت بہت مفید ہو سکتا ہے۔ تعداد صفحات ۱۲۰ قیمت فی نسخہ ۵ روپے اور آٹھ رسالے خریدنے والوں کو سادرت کے موقع پر فی نسخہ ۳۰ روپے نسخہ قیمت چارج کی جائیگی۔ اس کی ستر کتب کا مٹا صرف پچاس روپے میں طلب فرمائیں۔ منیجر بک ڈپوٹالیف و اشاعت قادیان

قادیان میں باموقعہ سکتی اراضی

اب جبکہ مجلس مشاورت قریب آرہی ہے احباب کی اطلاع کیلئے اعلان کیا جاتا ہے۔ کہ اس وقت قادیان کے محلہ جات دارالرحمت و داراللیسر و دارالوداد و دارالبرکات میں اچھے موقعہ کے عمدہ عمدہ قطععات قابل فروخت موجود ہیں جنکی قیمت حسب موقعہ علیحدہ علیحدہ مقرر ہے۔ جو فی الجملہ پندرہ روپیہ فی مرلہ سے لیکر پینتیس روپیہ فی مرلہ تک ہے مجلس مشاورت کے موقعہ پر گذشتہ جلسہ سالانہ والی رعایت بھی جو سو اچھ فی صدی تھی دی جائیگی۔ مگر یہ رعایت صرف نقد اور کیمشت قیمت ادا کرنے والوں کو ملے گی۔ یہ رعایت ۱۰ اپریل ۱۹۴۱ء بروز جمعرات سے لے کر ۲۱ اپریل ۱۹۴۱ء بروز سوموار تک رہے گی۔ خواہشمند احباب اس موقعہ سے فائدہ اٹھا سکتے ہیں۔ والسلام

منیجر بک ڈپوٹالیف و اشاعت قادیان